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Afet iletişimi, Cumhurbaşkanımız Sayın 
Recep Tayyip Erdoğan’ın liderliğinde 
inşa ettiğimiz Türkiye İletişim Mode-

li’nin önemli sacayaklarından biridir. Bugün afet 
iletişimi bütün ülkeler için bir tercih değil, zorun-
luluktur. Hangi düzeyde olursa olsun her afetin, 
acil müdahale ve etkili bir süreç yönetimini ge-
rektirdiğini biliyoruz. Bu sebeple bütünleşik afet 
yönetimi anlayışının hayati unsurlarından olan 
afet iletişimi, devletimizin stratejik iletişim poli-
tikasının en önemli alanlarından biri durumun-
dadır. 

Türkiye Cumhuriyeti, afet ve krizler karşısın-
da üst düzey bir dayanıklılığa ve büyük bir teşki-

latlanma kabiliyetine sahiptir. Afet iletişimi ise 
bu teşkilatlanma kabiliyeti açısından merkezî 
bir konumda yer almaktadır. Afet iletişimi stra-
tejilerimiz, afete hazırlık, acil müdahale, reha-
bilitasyon ve iyileştirme çalışmaları süreçlerinde 
elimizdeki en stratejik araçlardan biri olmuştur. 
Zira arama-kurtarma çalışmalarından acil mü-
dahale lojistiğinin doğru yönetimine, insani yar-
dımların dağıtımından sağlık hizmetlerine kadar 
her konuda iletişim sürecinin doğru yönetilmesi 
büyük önem arz etmektedir. Yine depremden et-
kilenmiş vatandaşlarımızın doğru bilgiye erişi-
minin hızlı ve etkili bir şekilde sağlanması da bir 
diğer önemli husustur. Dolayısıyla dört başı ma-

BAŞYAZI

Asrın felaketinin
1. yılında

afet iletişimi
Prof. Dr. Fahrettin Altun

Türkiye Cumhuriyeti Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı
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mur bir afet iletişim planı her şeyden önce yurt-
taşların güvenliği için büyük önem arz eder.

Bu sebeple bizler, gerek konvansiyonel araç-
lar üzerinden gerek yeni medya platformları ara-
cılığıyla sağlıklı bir iletişim ekosistemi meydana 
getirmeye gayret ettik. Bu kapsamda depremin 
hemen ardından C İ M E R -Deprem Acil uygula-
masını devreye soktuk ve gerek merkez teşki-
latımızda gerekse sahada, 7/24 esasına uygun 
bir çalışma düzenine geçtik. Deprem Acil uygu-
lamamızla arama-kurtarma faaliyetleri başta 
olmak üzere çeşitli alanlarda, depremzede va-
tandaşlarımızla devletimizin ilgili kurumlarının 
sağlıklı bir iletişim içinde olmasını temin etmeye 
yönelik çalışmalar yaptık. 

Deprem sonrasındaki süreçte de C İ M E R  Dep-
rem Acil uygulamamızı ve çağrı merkezi çalış-
malarımızı Haziran 2023’e kadar sürdürdük. Bu 
süre zarfında yaklaşık 300 bin başvuru aldık ve 
bunları cevapladık. Tüm bunları yaparken gerek 
ulusal gerekse uluslararası kamuoyunun bilgi 
alma ve ifade hürriyeti haklarına da azami ölçü-
de önem verdik. Bu amaçla sahada görev yapan 
basın mensuplarının çalışmalarını kolaylaştır-
mak amacıyla deprem bölgelerinde hem ulusal 
hem uluslararası basın mensuplarına yönelik 
geçici basın merkezlerimizi devreye aldık. 

6 Şubat depremleri sürecinde gördük ki kötü-
cül aktörlerin kamuoyu psikolojisini bozmak ve 
arama-kurtarma, rehabilitasyon ve iyileştirme 
çalışmalarını kesintiye uğratmak için başvur-
dukları başlıca silah, dezenformasyon saldırıları 
oldu. Bu saldırılara karşılık Dezenformasyon-
la Mücadele Merkezimiz aracılığıyla 28 farklı 
Deprem Dezenformasyon Bülteni yayımladık. 
Sadece 6 -20 Şubat tarihleri arasında, çok ciddi 
hasarlara yol açabilecek 200’den fazla dezenfor-
masyon içerikli haberi tespit ederek bunları ifşa 
ettik. Yine deprem sonrasında Hakikat Müca-

delesi adlı gazete çıkararak depremzede vatan-
daşlarımızın afet bölgesindeki gelişmelerle ilgili 
doğru bilgilendirilmesini sağladık.

Şunun altını çizmek gerekiyor: Afet iletişi-
mi sadece afet anlarındaki iletişim faaliyetleriy-
le sınırlandırılamaz.  Biz de bu sebeple, İletişim 
Başkanlığı olarak afet öncesinde kamuoyunu 
bilgilendirme, afet önleme ve risk azaltma çalış-
malarına, sorumluluk alanlarımıza uygun şekil-
de katkı veriyoruz. Bunların yanı sıra afet ve kriz 
yönetimi konusunda geçtiğimiz bir yıl içerisinde 
Türkiye’nin bu konudaki müktesebatına çeşitli 
yayınlarla katkı sunmaya çalıştık. Bu yayınları-
mızdan sonuncusunu da Asrın Felaketinin 1 Yılı: 
İnşa ve İhya Çalışmaları adıyla kamuoyunun isti-
fadesine sunmuş bulunuyoruz.  Kahramanmaraş 
depremlerinin birinci yıl dönümünde düzenledi-
ğimiz, alanında uzman isimlerin konuyu derinle-
mesine ele aldığı “Asrın Felaketinin 1.Yılında Afet 
İletişimi Sempozyumu” ile de Türkiye’nin afet 
iletişiminde bulunduğu yeri ve daha ileri düzeyde 
neler yapabileceğini değerlendirdik.

Bu itibarla Ayın Tarihi dergimizin Şubat 2024 
sayısını da “Afet İletişimi” temasıyla çıkarıyoruz.  
Bu sayıda asrın felaketinin birinci yılında “Asrın 
Birlikteliği” ve “Afet İletişimi” temalarıyla devle-
timizin deprem bölgesinde bugüne kadar yaptığı 
ihya ve inşa çalışmalarının yanı sıra afet iletişimi 
kapsamında yürütülen faaliyetleri ele aldık. 

Bu ay kaybettiğimiz Alev Alatlı Hoca’mızın 
“çok ağır bir keder” diye tarif ettiği asrın felaketi-
nin seneidevriyesinde depremde yitirdiğimiz her 
bir vatandaşımıza Allah’tan rahmet, yaralanan-
lara şifa ve yakınlarını kaybedenlere sabrıcemil 
diliyorum. Allah, gösterdiği birlik, beraberlik ve 
dayanışma ruhuyla “Asrın Birlikteliği”ni ortaya 
koyan milletimizi ve devletimizi her türlü afet ve 
tehlikeden muhafaza buyursun. ●
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Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanı 

Mehmet Özhaseki
Röportaj
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Çevre, Şehircilik ve İklim Değişik-
liği Bakanı Mehmet Özhaseki, 
6 Şubat depremlerinin yıldönü-

münde yapılan ihya ve inşa çalışmaları ile 
Marmara Bölgesi’nin olası bir depreme ha-
zırlıklı olup olmadığına yönelik soruları ya-
nıtladı.  Bakan Sayın Özhaseki, deprem böl-
gesine dair dezenformasyon amaçlı yapılan 
haberlere yönelik yaptıkları çalışmaları ve 
yaşanabilecek herhangi bir olası deprem 
için alınan tedbirleri Ayın Tarihi dergisi için 
değerlendirdi. 

n n n Asrın Felaketi en küçük yerleşim bi-

rimlerinden büyük şehirlere kadar can kayıp-

larının yanı sıra geniş bir alanda büyük bir 

yıkıma yol açtı. Özellikle şehirlerin kimlik-

lerini yansıtan şehir merkezlerinin yeniden 

imar ve ihya çalışmaları kapsamında neler 

yapılmaktadır?

Öncelikle 6 Şubat 2023 tarihinde 
meydana gelen Kahramanmaraş merkez-
li depremlerde hayatını kaybeden vatan-
daşlarımıza bir kez daha Allah’tan rahmet 
dileyerek sözlerime başlamak istiyorum. 
Gerçekten büyük bir afeti, asrın felaketini 
yaşadık ama asrın dayanışması ile yarala-
rımızı sarmasını bildik. Rabbim ülkemize 

bir daha böyle acılar yaşatmasın, her türlü 
afetlerden bizleri muhafaza eylesin.

Ben, bu büyük afetin yıl dönümünde 
derginizin Şubat sayısında Çevre, Şehir-
cilik ve İklim Değişikliği Bakanlığımızın 
çalışmalarına yer verdiğiniz ve depreme 
karşı farkındalık oluşturma gayretiniz için 
sizlere teşekkür etmek istiyorum.

Bir şehrin sembolü; merkezleridir, 
kent meydanlarıdır. Biz de Bakanlık olarak 
şehir merkezlerimizin imar ve ihya çalış-
malarını büyük bir titizlikle yürütüyoruz. 
Şehir meydanları projemizin temel mak-
sadı; depremden etkilenen şehirlerimizin 
birer marka halini almış merkezlerini hem 
daha süratli hem de taşıdıkları tarihi pres-
tiji koruyarak yeniden ihya etmektir. Bu 
anlamda çalışmalarımızı sürdürüyoruz.

Bu meydanlar yüzlerce sene yaşayacak 
ve kartpostallara, şiirlere, şarkılara konu 
olacak. Depremden en çok zarar gören şe-
hirlerimizden olan Kahramanmaraş’ta, 
Malatya’da, Hatay’da, Adıyaman’da şehir 
merkezlerimizin temellerini attık.

Buralarda özgün sivil mimarî tasarım 
çeşitliliği olacak. Şehrin tarihi mimarî ya-
pısını yansıtan; kadim ile moderni mecze-
den bu tasarımlar, vatandaşlarımıza örnek 

“Sayın Cumhurbaşkanımızın liderliğinde 2012 yılında başlattığımız kentsel 
dönüşüm çalışmaları yeni bir boyut kazanacak. İnşallah Yüzyılın Dönüşü-
mü’nü Türkiye Yüzyılı’na yakışır şekilde gerçekleştireceğiz. 81 ilimizde afet-
lere dirençli, yatay mimariye sahip, mahalle kültürünü koruyan, Sıfır Atık 
uyumlu ve iklim dostu hayat alanlarını inşa edeceğiz.”
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teşkil edecek. Türkiye Yüzyılı’na yakışır 
mimarî tasarımları şehirlerimize kazan-
dıracağız.

Mesela ilk temelimizi bu anlamda Ma-
latya’da atmıştık. Malatya aynı zamanda 
bir ticaret şehridir. Ticaretin kalbi de Mer-
kez Çarşı’da atar. Burada pek çok çarşının, 
blok blok, parça parça ayrıldığı yerler var. 
Biz ilk olarak Bakırcılar Çarşısı’nda temel-
lerimizi atmıştık. Buradaki tüm çarşıları 
ihya edip şehirdeki ekonomik hayatı da 
hızlı bir şekilde ayağa kaldırıyoruz.

Yine Hatay’ın şehir meydanını, kent 
merkezini biz yapıyoruz. Asi Nehri’nin iki 
yakasındaki bu bölge; tarihi, kadim, köklü 
bir mirasa sahip. Burayı özel olarak çalış-
tık. Yurtdışından 6 farklı yabancı mimarî 
tasarım grubu ile müzakereler yaptık. 
Önerimizi Vali, Milletvekili, S T K ’lar, va-
tandaşlar ile istişare ettik. Çalışmamıza 
son halini verdik. 

Burada; Cumhuriyet Meydanı var. 
Aynı zamanda Meclis Binası, Deprem Mü-
zesi, tiyatro salonu, yeşil alan, park ve tabii 
ki konut alanı gibi bir şehrin merkezinde 
ihtiyaç duyulan her şeyi, güvenli bir şekil-
de Hatay’a kazandıracağız.

İnşallah Hatay’la birlikte Adıyaman ve 
Kahramanmaraş’taki şehir meydanlarını 
da biz ihya edeceğiz.

n n n 6 Şubat depremlerinin yol açtığı yı-

kımın boyutları ve devletin inşa edeceği ko-

nutlara ilişkin medyada ve kamuoyunda çok 

fazla bilgi kirliliği yaşandı. O dönemde kamu-

oyunun doğru bilgilendirilmesine yönelik Ba-

kanlığınız hangi çalışmaları yapmıştır?

Afet anlarında doğru bilgiye ulaşabil-
mek çok önemli bir konu. 6 Şubat’taki zor 
süreçte ne yazık ki deprem bölgesine dair 
dezenformasyon amaçlı haberler yapıldı. 
Depremin meydana geldiği andan itibaren 
doğru bilgi ve haberlerin yanı sıra birçok 
asılsız içerik de yayılmak istendi.

Doğal afetler, salgınlar gibi kaosun, 
endişenin ve belirsizliğin iç içe geçtiği dö-
nemlerde yükselen kaygı, korku ve duygu-
sallaşma eğiliminin, yanlış bilginin yayı-
lımını hızlandırdığını ve burada özellikle 
sosyal medyanın başı çektiğini görüyoruz. 
Böyle dönemlerde dezenformasyon kasıtlı 
olarak yapılıyor.

Son yaşadığımız depremlerde bunu 
gördük. Bakanlık olarak depremin ilk 
anından itibaren her gün Afet Koordinas-
yon Merkezlerimizde yaptığımız toplantı-
ların ardından sık sık açıklamalar yaparak 
halkımıza doğru bilgiyi ulaştırmaya çalış-
tık.

İletişim Başkanlığı’mız dezenformas-
yonla mücadele için büyük çaba sarf ediyor. 
Biz de Bakanlık olarak deprem bölgesinde 
dezenformasyonla mücadele anlamında 
birçok çalışma yürütüyoruz. Bu çalışma-
lar arasında, Dezenformasyonla Mücadele 
Merkezi tarafından hazırlanan bülten-
lerin yayımlanması, dezenformasyonla 
mücadele ekiplerinin oluşturulması, bu 

konuda eğitimlerin verilmesi, yürütülen 
faaliyetlerin takibi ve değerlendirilmesi 
yer almaktadır. 

Ayrıca dezenformasyon içeren pay-
laşımların tespit edilmesi ve kaldırılması 
için çalışmalar da yürütüyoruz. 

Doğal afetlerin yaşandığı dönemlerde 
yanlış bilgiler ve bilgi çarpıtma ile müca-
delenin gerçek anlamda başarıya ulaşabil-
mesi için bireylere büyük görevler düşü-
yor. Gönderilen veya ulaşılan her bilginin, 
içeriğin hemen doğru kabul edilmemesi 
ve bunların kaynaklarının iyi araştırılıp 
bireyin kendi zihin süzgecinden geçiril-
mesi büyük önem taşıyor. Salgın, deprem 
gibi durumlarda ilgili konulara dair sosyal 
medyada dolaşan asılsız bilgilere itibar et-
mek yerine alanın uzmanlarının ve kamu 
otoritelerinin açıklamalarını takip etmek 
hayatî önem arz ediyor.

Ben, vatandaşlarımızdan resmî kay-
naklara güvenmelerini, bunun dışındaki 
haberlere itibar etmemelerini istirham 
ediyorum. Bu noktada tüm vatandaşla-
rımızın daha hassas davranmalarını rica 
ediyorum.

n n n Deprem bölgelerinde zemine ve coğ-

rafi koşullara göre bina yapılıyor mu? Sizce 

olası depremler gerçeğine göre hareket edi-

liyor mu? Bu süreci nasıl değerlendiriyorsu-

nuz?

Deprem bölgesinde zemini ve coğrafi 
şartları uygun olan alanlarda konut yapı-

“Türkiye genelinde 2 milyon 250 bin bağımsız 
bölümün dönüşümünü tamamladık. 422 bin ba-
ğımız bölümün dönüşümü ise devam ediyor.”
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mına devam ediyoruz. Bahusus artık bir 
takım kırmızıçizgiler belirledik. Yerinde 
Dönüşüm Projemizi açıklarken bu 4 kır-
mızıçizgimizi de kamuoyu ile paylaşmış-
tık. Tüm çalışmalarımızı bu 4 kırmızıçiz-
gimizden ödün vermeden sürdüreceğiz. 
Bunlar;

1. Fay hatlarının üzerinde yapılaşma 
olmayacak.

2. Sıvılaşmanın olduğu zeminlerde ya-
pılaşmaya izin verilmeyecek.

3. Dere yatakları asla imara açılmaya-
cak.

4. Mimarlık-mühendislik hizmetlerin-
de sıfır tolerans uygulanacak.

Bu ilkelerle, Yerinde Dönüşüm başta 
olmak üzere tüm projemizin her bir safha-
sı, ruhsattan meskene kadar Bakanlığımı-
zın denetiminde, TO K İ ’nin güvencesinde 
olacak. 

6 Şubat depremlerinde şunu gördük 
ki yıkılan ya da ağır hasar gören binaların 
büyük kısmı 1999 öncesinde yapılan yapı-
lardı. Bilim insanları ve yerel yöneticilerle 
birlikte çalışıyoruz. Afet risk haritasını 
çıkarıyoruz. Tüm tedbirleri alıyoruz. İn-
şallah aldığımız tedbirler ve yaptığımız 
çalışmalarla bir daha böyle büyük acılar 
yaşamayacağız.

n n n Depremden etkilenen illerimizde ko-

nutların inşa ve hak sahiplerine teslimat sü-

reçleri nasıl ilerlemektedir?

Asrın felaketi olarak nitelendirilen 6 

“Doğal afetlerin yaşandığı dönemlerde yanlış bil-
giler ve bilgi çarpıtma ile mücadelenin gerçek an-
lamda başarıya ulaşabilmesi için bireylere büyük 
görevler düşüyor.”
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Şubat depremlerinin üzerinden bir yıl ge-
çerken; Bakanlık olarak 11 şehirde 930 
şantiyede, 110 bin 450 personelle gece 
gündüz demeden çalışmalarımızı sürdü-
rüyoruz.

Bakanlık olarak ilk etapta depremze-
deler için konteynerler vasıtasıyla geçici 
barınma alanları ve iş yerleri sağladık. 
Yine etütleri yapılmış sağlam zeminlere 
sahip rezerv alanlarda inşa faaliyetlerine 
başladık. Şu anda 207 bin konutun rezerv 
alanlarda inşası hızla devam ediyor.

Şehir merkezleri ve kent meydanların-
da yer alan 50 bin bağımsız bölümün inşa-
sına da Bakanlık olarak başlıyoruz. Ayrıca 
yeni bir yapım teknolojisiyle çelik karkas-
tan ve taş yünüyle yalıtımı sağlanmış 50 
bin köy evimizi de inşa ediyoruz. 

Deprem bölgesinde yapımı süren ve 
ihale aşamasında olan konut sayısı böylece 
307 bine ulaştı. 

Bölgede yapımı TO K İ , Emlak Konut 
ve Yapı İşleri Genel Müdürlüğü tarafından 
devam eden afet konutları ve köy evlerinin 
teslimine başladık. Cumhurbaşkanımız 
Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın teşrifleriyle 
Hatay’da, Gaziantep’te, Şanlıurfa’da, Adı-
yaman’da TO K İ  ve Yapı İşleri eliyle yapılan 
kalıcı konutlarımızı hak sahiplerine teslim 
ettik. 

İnşallah şubat ayı içerisinde toplamda 
45 bin 901 konutun kura çekimlerini ta-
mamlayarak depremzedelere teslim ettik.

Mart ayının sonuna kadar ise 30 bin 

konutun daha kuralarını gerçekleştirece-
ğiz. 

İki ayın sonunda toplamda 75 bin 364 
konutun kuralarını tamamlayıp, deprem-
zedelere teslim etmeyi planlıyoruz.

n n n Özellikle deprem bölgelerinde va-

tandaşlar kendi mahallesinden ve komşula-

rından ayrılmak istemiyor. Bu durumda va-

tandaşlara nasıl bir kolaylık sağlıyorsunuz?  

Vatandaşlar “Yerinde Dönüşüm”e başvuru 

yapıyor mu?

Afetten zarar gören 11 şehrimize pek 
çok ziyaret gerçekleştirdik. Valiler, Beledi-
ye Başkanları, Sanayi ve Ticaret Odaları, 
Meslek Odaları, S T K ’lar, depremden etki-
lenen şehirlerimizin belediye başkanları 
ve vatandaşlarla istişarelerde bulunduk.

Ve şu iki sebepten dolayı Yerinde Dönü-
şüm Projesi’ni başlattık:

1. Afetten zarar gören şehirlerimiz 
eski, kadim yerleşim yerleri. Yıllara sâri 
olan şehircilik birikimi ve komşuluk kül-
türü var. Vatandaşlarımız doğup büyüdük-
leri, hatıralar biriktirdikleri yerlerinden 
ayrılmak istemiyorlar.

2. 6 Şubat depremlerinde 680 bin ko-
nutla birlikte 170 bin bağımsız bölüm ha-
sar gördü. Toplam 850 bin bağımsız bölü-
mü, mevcut şehirlerde inşa edecek rezerv 
alan bulmak imkânsız.

Bu anlamda afetten zarar gören şehir-
lerimizde bir yandan rezerv alanda konut-
lar yapmaya devam ederken, bir yandan 

da zemini müsait olan yerlerde, Yerinde 
Dönüşüm Projemizle vatandaşlarımıza 
Bakanlığımızın denetiminde, TO K İ ’nin 
güvencesiyle kendi evlerini yerinde yapma 
imkânı sunuyoruz.

Yerinde Dönüşüm Projemizde Sayın 
Cumhurbaşkanımızın kararıyla hibe ve 
kredileri şu şekilde güncelledik:

• Konutlar için 750 bin T L  hibe, 750 
bin T L  kredi,

• Köy evleri için 750 bin T L  hibe, 750 
bin T L  kredi,

• Ahırlı köy evleri için 750 bin T L  hibe, 
1 milyon T L  kredi,

• İş yerleri için 400 bin T L  hibe, 400 bin 
T L  kredi verilecek.

Krediler, iki yıl ödemesiz olmak üzere 
on yıl vadeli ve faizsiz olacak.

Başvurular; e-Devlet üzerinden, ayrıca 
Yapım ve Dönüşüm Ofislerimizden yapı-
labiliyor. Hibe ve kredilerin %10’u peşin, 
geri kalanı ise inşaat ilerleme seviyesi esas 
alınarak ödenecek.

Yerinde Dönüşüm Projemize başvu-
ruların yoğunluğu oldukça sevindirici. 
Vatandaşımız projemize sahip çıktı. Bu 
da ne kadar doğru bir proje ortaya koydu-
ğumuzun bir göstergesi olmuştur. Yerinde 
Dönüşüm Projemize e-Devlet üzerinden 
başvuru sayısı 256 bini aşmış durumda!  

Bakanlık olarak bizim denetlediğimiz 
projemizde 15 binden fazla vatandaşımız 
da evlerini kendileri yapmaya başladılar.

Yerinde Dönüşüm Projemizi az evvel 
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de belirttiğim 4 kırmızıçizgimizden ödün 
vermeden sürdüreceğiz. İnşallah hem re-
zerv alanlarda yaptığımız çalışmalarla 
hem de Yerinde Dönüşüm Projemizle bir-
likte afetten zarar görmüş şehirlerimizi bir 
an evvel ayağa kaldıracağız.

n n n Deprem bölgesinde ileri yapı teknolo-

jisiyle inşa edilen köy evlerinin teslim süreci 

ile ilgili bilgi verebilir misiniz? Bölgede ikamet 

eden ve depremi yaşayan afetzedelerde çe-

şitli travmatik durumlar gözlemlenebilmekte-

dir. Bu psikolojik etkiler bağlamında, hafif çe-

lik konstrüksiyonlu köy evleri vatandaşların 

kendilerini güvende hissetmesini ve kaygıla-

rının azalmasını sağlayabilir mi?  

Köy evlerimizin yapım süreci hızla de-
vam ediyor. Şu anda 50 bin çelik köy evinin 
yapımına başlandı, bir kısmının da ihalesi 
devam ediyor.

Köy evlerinin çelikten gövdeyle ya-
pılması fikri, Deprem Gerçeği ve Kentsel 
Dönüşüm Şûrası’ndan çıktı. Şûra’mızı 
Cumhurbaşkanımız Sayın Recep Tayyip 
Erdoğan’ın teşrifleriyle Eylül ayı ortasında 
İstanbul’da gerçekleştirmiştik. 

Orada çok sayıda uzman, bilim insanı 
bir araya geldi ve bir dizi karar alındı. Şû-
ra’nın Sonuç Bildirgesi’ndeki kararlardan 
birisi de bu meseleydi. Biz de bu karara uy-
gun olarak köy evlerimizi çelik karkastan 
üretmeye başladık. 

Zira çelik gövdeli evler afetlere karşı 
daha dirençli. Enerji verimliliği daha yük-

sek, üretimi sırasında çevreye zararı çok 
daha az. 

Sonra inşa süreci de çok hızlı ilerliyor. 
Fabrikada imal edilmiş sağlam çelikleri 
birbirine vidalıyorsunuz. Hem hızlı hem 
güçlü bir statikle inşa imkânı sağlıyor.

Çelik köy evlerimiz ısı yalıtımlı olacak. 
Kalın taş yünleri ile hem soğuk hem de ses 
geçişi önlenecek. Yazın serin, kışın sıcak 
bir ev ortamı tesis edilecek. Tabiri caizse 
doğal bir iklimlendirme görevi görecek. 
Ayrıca köy evlerimizin verandası da ola-
cak. 

Köy evlerimizin yapımında sağlamlığı-
na, fiziksel olarak güvenli olmasına bilhas-
sa özen gösteriyoruz. Bunu yapmaktaki 
maksadımız elbette hanelerimizi sadece 
fiziksel olarak güçlü kılmak değil, aynı za-
manda vatandaşlarımızın psikolojik yapı-
sını da güçlü tutmak. Güvenli evlerde ya-
şamanın verdiği huzur, afet sonrasında 
depremzedelerimizin daha çabuk topar-
lanmasını ve yaşadıkları travmanın üste-
sinden gelmelerine de yardımcı olacak.

Depremzede kardeşlerimiz hiç merak 
etmesinler. Sivil mimarî tasarım çeşitlili-
ğini de yansıtacak estetikte inşa edilecek 
çelik köy evlerimiz inşallah afetten zarar 
gören şehirlerimizdeki depremzede kar-
deşlerimize sıcak, güvenli yuvalar olacak. 

n n n Türkiye’nin bir deprem ülkesi olduğu 

gerçeğinden hareketle Bakanlığınızın ihya 

ve inşa çalışmaları konusunda Türkiye ça-

pında iklim ve afetlere dirençli şehirler için 

hangi çalışmalar gerçekleştirilmektedir?

Öncelikle bir tespitte bulunmak gere-
kiyor. Türkiye bir deprem ülkesidir. Ülke-
mizde bilim insanlarımızın açıklamaları-
na göre 500’den fazla canlı fay hattı var. 
Kuzey Anadolu, Doğu Anadolu ve Batı 
Anadolu olmak üzere 3 büyük fay hattı 
mevcut. 

Alpler’den Himalayalar’a uzanan ku-
şak içerisinde Türkiye, en fazla deprem ris-
ki taşıyan 5. ülke. Son 100 yılda toprakları-
mızda 6 ve üzerinde 231 deprem meydana 
geldi.

Denizde olanları saymazsak ana kara-
mız üzerinde 60’tan fazla deprem yaşadık. 
Deprem sebebiyle son 100 yılda toplam 
130 bin canımızı yitirdik.  

Bilim insanlarımızın açıklamalarına 
göre sadece 2023 yılı içerisinde toprakları-
mızda irili ufaklı tam 74 bin deprem mey-
dana geldi. Yani ülkemizde meydana gelen 
depremlerin sayısı 3,6 kat arttı. 

Özellikle 1939’da Erzincan’da baş-
layan fay hareketleri bugün Marmara’ya 
ulaşmış durumda. Hakeza 6 Şubat dep-
remleri Doğu Anadolu Fay Hattı üzerinde 
meydana geldi. Bizim bu gerçeğe karşı ça-
remiz ise kentsel dönüşümdür.

Sayın Cumhurbaşkanımızın liderli-
ğinde 2012’de Kentsel Dönüşüm Yasası ile 
çalışmalarımıza başladık. 

Türkiye genelinde 2 milyon 250 bin 
bağımsız bölümün dönüşümünü tamam-

“Sayın Cumhurbaşkanımızın liderliğinde 2012’de Kentsel Dönüşüm 
Yasası ile çalışmalarımıza başladık. Türkiye genelinde 2 milyon 250 
bin bağımsız bölümün dönüşümünü tamamladık. 422 bin bağımız 
bölümün dönüşümü ise devam ediyor.”
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ladık. 422 bin bağımız bölümün dönüşü-
mü ise devam ediyor. Kentsel dönüşüm ça-
lışmaları sırasında sahada bazı sorunlarla 
karşılaştık. Bu sorunları çözmek için yeni 
bir yasal düzenleme gerçekleştirdik.

Afetlere hazırlık ve kentsel dönüşü-
mün önündeki yasal engelleri kaldırabil-
mek için çeşitli istişarelerde bulunduk. 

Deprem Gerçeği ve Kentsel Dönüşüm 
Şurası’nda konunun uzmanlarından gö-
rüşler aldık. Bu görüşlere yasa taslağımız-
da güçlü bir şekilde yer verdik.

Nihayetinde Kentsel Dönüşüm Yasa-
sı’nı tamamlayarak Yüce Meclisimize sun-
duk. Gazi Meclisimizden geçen kanunla 
artık afetlere hazırlık ile kentsel dönüşüm 
konusunda daha hızlı ve kararlı adımlar 
atabileceğiz. Bunun yetkisini Meclisimiz 
bizlere verdi. 

Artık kentsel dönüşüm için 50+1 ye-
terli olacak, tebligatlar e-devlet üzerinden, 
kapılara asılmak ve muhtarlıklara ilan 
edilmek suretiyle yapılabilecek. 

Yeni yasada kentsel dönüşüm süre-
cinde yapısı yenilenen ve ödeme imkânı 
bulunmayan vatandaşlarımıza ve eşlerine 
oturma hakkı tanınması gibi düzenleme-
ler de bulunuyor.

Yasamız paralelinde kentsel dönüşüm 
çalışmalarını hızlandırmak üzere Sayın 
Cumhurbaşkanımızın 16 Ekim 2023 ta-
rihli kararıyla kamu tüzel kişiliğini haiz, 
hazine yardımı alan özel bütçeli, Çevre, 
Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığı-

mıza bağlı olarak Kentsel Dönüşüm Baş-
kanlığımız kuruldu. Başkanlığımızın bün-
yesinde üç genel müdürlük ihdas edildi. 

• Bunlardan bir tanesi Marmara’daki 
kentsel dönüşüm sürecini yürütecek, 

• Diğeri Türkiye genelindeki kentsel 
dönüşüm sürecini yürütecek, 

• Üçüncüsü ise hazine arazilerini tara-
ma, tespit ve değerleme işlemlerini yaparak 
kentsel dönüşüme kaynak oluşturacak. 

Bu düzenlemeyle Sayın Cumhurbaşka-
nımızın liderliğinde 2012 yılında başlattı-
ğımız kentsel dönüşüm çalışmaları yeni 
bir boyut kazanacak. İnşallah Yüzyılın Dö-
nüşümü’nü Türkiye Yüzyılı’na yakışır şe-
kilde gerçekleştireceğiz. 81 ilimizde afetle-
re dirençli, yatay mimarîye sahip, mahalle 
kültürünü koruyan, Sıfır Atık uyumlu ve 
iklim dostu hayat alanlarını inşa edeceğiz.

n n n Hem deprem bölgesi olması hem de 

nüfus yoğunluğu nedeniyle Marmara Bölge-

si olası yıkıcı bir depreme hazır mı?

İstanbul, dünyada en fazla deprem ris-
ki taşıyan 10 şehirden birisidir. 

Biz hep İstanbul depremi diyoruz ama 
aslında beklenen deprem 1999 yılında ol-
duğu gibi bir Marmara depremidir. Mar-
mara Denizi’nin tam 7 şehre kıyısı var. Ve 
20 milyondan fazla insan Marmara’da ya-
şıyor. Boğazlar sebebiyle kıtaları birbirine 
bağlar ve dünyanın gözbebeğidir. Gayrisa-
fi yurtiçi hasılaya katkısı %47’dir. Yani ül-
kemizin sanayi, ticaret ve finans merkezi 

Marmara’dır, İstanbul’dur. 
Marmara depremi kapıdadır. En çok da 

İstanbul’u etkileyecek. Bu yüzden elimi-
zi çabuk tutmamız gerekiyor. Tam da bu 
nedenle bütün ülkemizde yürüttüğümüz 
kentsel dönüşüm çalışmalarının en mü-
him kısmı, İstanbul’da yoğunlaşıyor. 

İstanbul’da 6 milyon konut ve 1,5 
milyon ticarî alandan oluşan 7,5 milyon 
bağımsız bölüm yer alıyor. Bunların 600 
bini acilen dönüştürülmesi gereken riskli 
yapılar. 

2012 yılından bu yana İstanbul’da 850 
bin 746 bağımsız bölümü dönüştürmüş-
tük. Bu çalışmalar için Bakanlık olarak 
128 milyar T L  tutarında kaynak kullandık. 
Halihazırda da 193 bin 583 bağımsız bölü-
mün dönüşümü sürüyor. 

Sayın Cumhurbaşkanımızın startını 
verdiği Yüzyılın Dönüşümü Projesi ile 5 yıl 
içinde İstanbul’da 600 bini acilen dönüş-
mesi gereken konutlar olmak üzere toplam 
1,5 milyon riskli bağımsız bölümü dönüş-
türeceğiz.

Bu anlamda aziz İstanbul’u dört adım-
lı yol haritamızla afetlere karşı güçlü hale 
getireceğiz.

1. Halihazırda sürmekte olan kentsel 
dönüşüm çalışmalarımızı daha da geniş-
leteceğiz.

2. Rezerv alanlarda 400 bin konut inşa 
edeceğiz.

3. Yarısı Bizden kampanyamızla 350 
bin konutumuzu dönüştüreceğiz.
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4. İstanbul’umuza sağlam ve çevre dos-
tu 100 bin sosyal konut kazandıracağız.

Yol haritamızın detaylarını Sayın Cum-
hurbaşkanımızın teşrifleriyle İstanbul’da 
ilan etmiştik. Çalışmalarımız sürüyor. Ya-
rısı Bizden kampanyasını anlatan gezici 
tırlarımız da 39 ilçemizde arı gibi çalışıyor. 
Vatandaşlarımızın sorularını cevaplıyor, 
onlara bilgilendirmede bulunuyor.

İnşallah Sayın Cumhurbaşkanımızın 
liderliğinde, milletimizle el ele vererek ül-
kemizi afetlere karşı dirençli hale getire-
ceğiz.

Bunu da ancak hep birlikte başarabi-
liriz. Kentsel dönüşümün üç paydaşı var: 
Bakanlık, Belediye ve vatandaş. 

Ben her fırsatta söyledim. Tekrar söy-
lüyorum: Afetler siyaset üstü bir konudur, 
kentsel dönüşüm siyaset üstü bir konudur. 
Belediyeler vadettikleri dönüşümleri ger-
çekleştirmeli, vatandaşımız da bu süreci 
takip etmelidir. 

Hz. Mevlâna ne diyor “Akıl sonradan 
ah çekmek için değil, düşünüp tedbir al-
mak içindir.” 

O nedenle şimdiden tedbirlerimizi al-
mamız gerekiyor. Çünkü biz ülke olarak 
bir daha böyle acılar yaşamak istemiyoruz.

Vatandaşlarımızdan beklentimiz ve 
ricamız şudur: Bir an evvel evlerinin dep-
rem performanslarını ölçtürsünler. Kendi-
lerine kentsel dönüşüm vaadi veren yerel 
yönetimlere başvuruda bulunsunlar. Biz 
85 milyona hizmet ediyoruz. Makul proje 

hazırlayan herkese, hiçbir ayrım gözet-
meksizin destek olmaya, iş birliği yapmaya 
hazırız. 

Gelin hep birlikte ülkemizi dönüştürüp 
afetlere karşı dirençli hale getirelim.

Bu doğrultuda İstanbul’u depreme ve 
diğer afetlere hazırlamak için buradayız. 
Kentsel dönüşüm için riskli yapıları yıkı-
yor; afetlere dirençli, çevre dostu, Sıfır Atık 
uyumlu yeni konutların temellerini atıyo-
ruz.

İnşallah; İstanbul’u ve Türkiye’yi afet-
lere karşı dirençli hale getirene kadar gece 
gündüz demeden çalışmaya devam edece-
ğiz. ●

“İstanbul’u depreme ve diğer afetlere hazırlamak için buradayız. 
Kentsel dönüşüm için riskli yapıları yıkıyor; afetlere dirençli, çevre 
dostu, Sıfır Atık uyumlu yeni konutların temellerini atıyoruz.”
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ASRIN
BIRLIKTELIĞI

1 YILDA
NELER OLDU?

Ayın Dosyası
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Asrın Felaketinde neler oldu? 
6 Şubat 2023 tarihinde, Kahraman-

maraş Pazarcık’ta 7.7, Gaziantep Islahi-
ye’de 6.5, Kahramanmaraş Elbistan’da 
7.6 olmak üzere aynı gün 3 büyük deprem 
meydana geldi. Aynı gün içerisinde olduk-
ça yıkıcı büyüklükte depremlerin meydana 
gelmesi, tarihte eşi görülmemiş bir durum-
du. İlk sarsıntıdan 45 dakika sonra, saat 
05.02’de, ulusal kapasitenin tamamının 
müdahaleye katılmasını ve gerektiğinde 
uluslararası yardım çağrısında bulunul-
masını kapsayan “4. seviye” ilan edildi. 6 
Şubat depremlerini diğer depremlerden 
ayıran en önemli faktör, depremin yıkıcı et-
kisiyle birlikte etki alanının çok geniş olma-
sıdır. “Asrın Felaketi” olarak nitelendirilen 
Kahramanmaraş depremleri; Kahraman-
maraş, Gaziantep, Şanlıurfa, Diyarbakır, 
Adana, Adıyaman, Osmaniye, Hatay, Kilis, 
Malatya, Elazığ başta olmak üzere çevre 
illerde de yoğun bir şekilde hissedildi. 124 
ilçe, 6.929 mahalle ve köyün etkilendiği 
11 ili içine alan 120 bin kilometrekarelik 
alan; Bulgaristan, Gürcistan, Danimarka, 
İsviçre, Güney Kore, Avusturya, Hollanda 

gibi ülkelerin yüz ölçümünden daha büyük. 
14 milyondan fazla vatandaşın doğrudan 
etkilendiği bu felakette 53 bin 537 kişi ha-
yatını kaybetti, 107 binden fazla kişi yara-
landı. Depremlerde 38.901 bina yıkılırken; 
200.250 bina ağır hasar aldı. Kahraman-
maraş depremleri sadece Türkiye’yi etkile-
mekle kalmadı; Suriye, Lübnan, Mısır, Irak 
ve İran’ı kapsayan 1.2 milyon kilometre-
karelik alanda hissedildi ve hatta Suriye’de 
de can kayıplarına ve ağır yıkımlara neden 
oldu.

“Asrın felaketi” olarak nitelendirilen bu 
depremler, çok sayıda can kaybı ve yıkıma 
sebep olmasının yanı sıra eğitim, tarım ve 
hayvancılık hizmetleri ile kültürel varlık-
ları da etkiledi. Depremin etkilediği illerde 
bulunan birçok okul yıkıldı ya da zarar gör-
dü. Kendi illerinde eğitimine devam edeme-
yecek öğrencilerden başka ilde eğitimine 
devam etmek isteyenlere ise nakil kolaylığı 
sağlandı. Bununla birlikte depremden etki-
lenen çiftçilere destekleme ödemeleri yapı-
lırken; binlerce yıldır varlığını sürdüren ve 
depremde hasar gören eserler için de en az 
müdahaleyle restorasyon süreci başlatıldı.

Türkiye, 6 Şubat 2023’te insanlık tarihinin en büyük afetlerinden bi-
rini yaşadı. Yıkıcılığının yanısıra etki alanının da çok geniş olmasıyla 
diğer depremlerden ayrılan Kahramanmaraş depremlerinden 11 ili-
miz, 14 milyonun üzerinde vatandaşımız etkilendi. Yakın tarihimi-
zin en büyük felaketlerinden biri olarak tarihe geçen “Asrın felaketi” 
depremleri çok sayıda can kaybı ve yıkıma sebep olurken, eğitim, ta-
rım ve hayvancılık hizmetleri ile kültürel varlıkları da etkiledi. Asrın 
felaketinin ardından depremin yaralarını sarmak için devlet-millet el 
ele seferberlik başlatarak asrın dayanışmasını sergiledi.
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Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Er-
doğan’ın talimatlarıyla felaketlerin ya-
şandığı her ile koordinasyonu sağlamak 
üzere kabinenin hemen hemen tüm ba-
kanları görevlendirildi. İllerde görevli bu-
lunan mevcut yöneticilerin desteklenmesi 
için 59 vali, 8 vali mülkiye başmüfettişi, 47 
mülkiye müfettişi, 302 kaymakam ve vali 
yardımcısı ile 292 kaymakam adayı olmak 
üzere toplam 708 mülki idare amiri dep-
rem bölgesine hareket etti. 

Depremden zarar gören şehirleri yeni-
den ayağa kaldırmak için halen yüklenici 
firmalarla, mühendisiyle, öğretmeniyle, iş-
çisiyle, sağlık çalışanıyla, resmî görevlisiyle 
ve gönüllüsüyle yüzbinlerce insan, deprem 
bölgesinde büyük fedakârlıklarla çalışarak 
mücadele etti. 

“Asrın Felaketi”nin “Asrın 
Birlikteliği”ne dönüşmesi

Etki alanı bakımından dünya literatü-
rüne geçen 6 Şubat depremlerinin üçüncü 
günü ağır hasarlı olan karayolları ulaşıma 
açıldı. Türk milleti, kamu kuruluşları, tüm 
mahalli idareler, sivil toplum kuruluşları ve 
basın kuruluşları birlikte hareket ederek, 
su, gıda, ilaç, giyecek ve hijyen ürünleri gibi 

depremzedelerin ihtiyaç duyulabileceği çe-
şitli malzemeleri kolileyerek, tırlara yükle-
di. Bölgede beslenme hizmeti kapsamında 
günlük ortalama 4 milyon kişiye yemek 
hizmeti verilirken; yaklaşık 150 bin yardım 
tırı bölgeye ulaştırıldı ve 20 milyon gıda ko-
lisinin dağıtımı gerçekleştirildi.  

Geçen yıl 6 Şubatta yaşanan Kahraman-
maraş merkezli depremin ilk gününden 
itibaren 1.810 Ambulans, 245 U M K E  Ara-
cı, 16 hava ambulansı kullanıldı. 15.883 
U M K E  ve Acil Sağlık Personeli yıkılan bina-
larda yürütülen arama kurtarma çalışma-
ları, acil müdahale ünitelerinin kurulumu 
ve işletilmesi ile saha taramalarında görev 
aldı. Ayrıca depremde bölgeden hava yolu 
ile 2.580, kara yolu ile 48.758, deniz yolu 
ile 327 olmak üzere, toplam 51.665 yaralı-
nın nakli gerçekleştirildi.

Depremin ilk anında arama kurtarma 
faaliyetleri ile geçici barınma hizmetleri-
ne yoğunlaşıldı. Depremler sonrasında yı-
kılan binaların tamamında arama; içinde 
yaşam olduğu belirlenen 26 bin binada ise 
arama ve kurtarma faaliyeti yürütüldü. Yü-
rütülen arama ve kurtarma çalışmalarında 
20 bin araç ve iş makinesi, 141 helikopter, 
182 uçak ve 23 gemi görevlendirildi.
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A FA D  ile birlikte JA K , J ÖA K , PA K , Po-
lis, Jandarma, Sahil Güvenlik, Güvenlik 
Korucuları, Milli Savunma Bakanlığı DA K , 
Mehmetçikler, U M K E , M E B  A K U B , itfaiye-
ciler, madenciler, ormancılar, sivil toplum 
kuruluşları, üniversiteler, belediyeler, tüm 
gönüllüler ve 93 ülkeden gelen arama kur-
tarma ekiplerinin tamamı birlik ve dayanış-
ma ruhu ile mücadele ederek enkaz arama 
çalışmalarında görev aldı. 

A FA D  koordinasyonunda gerçekleştiri-
len dünyanın en büyük ‘İyileştirme Operas-
yonu’ kapsamında ise, bölgeye 1 milyonun 
üzerinde çadır sevk edildi. Bu çadırların bir 
kısmı bireysel olarak dağıtılırken, 350 ça-
dır kent alanında 645 bin çadır kurularak 
yaklaşık 2,5 milyon afetzedeye bu çadırlar-
da geçici olarak barınma imkânı sağlandı. 
Bunların yanı sıra, depremden etkilenen 
ve yakınlarının yanlarına gitmek isteyen 3 
milyon 549 binden fazla afetzedenin tahli-
yesi sağlandı. Türk Hava Yolları bu dönem-

Devletimiz ve milletimizin dayanışması ile sadece kendi tarihimizin 
değil, bütün insanlık tarihinin en büyük tabii afetlerinden birini asrın 
birlikteliğine dönüştürmeyi başardık. 
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de 13 bin 701 sefer ile 2 milyonu aşkın yolcu 
taşırken; 712 kargo seferiyle 32 bin 770 ton 
yardım malzemesini de deprem bölgesine 
ulaştırdı. 

Bu koordinasyonların yanı sıra, ilk bi-
reysel konteyner, depremin ikinci günü 
kurulmaya başlandı. 20 Şubat 2023 tari-
hinde ise Kahramanmaraş Karacasu’da ilk 
konteyner kentte yaşam başladı. Günümü-
ze kadar 414 konteyner kentte 215 bin 224 
konteyner kurulumu gerçekleşti. Kurulu-
mu tamamlanan bu konteynerlerde 691 
bin afetzede halen misafir edilmekte. 

Bugüne kadar geçici barınma hizme-
ti kapsamında 349 bin haneye toplam 14 
milyar 453 milyon lira ‘kira destek ödemesi’ 
yapıldı. Bu kapsamda ev sahiplerine aylık 7 
bin 500, kiracılara ise 5 bin lira kira destek 
ödemesi yapılmaya devam ediliyor. 

“Türkiye Tek Yürek” kampanyası da 
dahil olmak üzere asrın dayanışmasının 
sergilendiği bu süreçte toplam 128 milyar 
949 milyon lira toplandı. Toplanan bu ba-
ğışların 79 milyar 263 milyon lirası harcan-
dı. Bağış hesapları ile ilgili bütün süreçler ve 
veriler şeffaf bir şekilde 15 günde bir A FA D 
kurumsal web sitesinde ve sosyal medya he-
saplarından paylaşılmakta. 

Dünya tek yürek
Depremin hemen ardından dünya ge-

nelinden liderler ve uluslararası kurum ve 
kuruluşlar Türkiye’ye başsağlığı ile destek 
mesajları gönderdi. 93 ülkeden arama-kur-
tarma ekibi, sahra hastaneleri ve sağlık 
personeli ile birlikte, bu zor dönemde Tür-
kiye’ye destek oldu. Deprem bölgesinde 
müdahale çalışmaları kapsamında 11 bin 
488’i uluslararası, 35 bin 250’si arama kur-
tarma, 142 bini güvenlik personeli olmak 
üzere toplam 650 bin personel görev yaptı. 
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Küresel krizler ve afetler karşısında gös-
terdiği dayanışma ve cömertlikle tanınan 
bir ülke olan Türkiye’ye, dünyanın dört bir 
tarafından büyük bir vefa gösterildi. Siya-
setten iş dünyasına, sanattan spora dün-
yaca tanınmış isimler başta olmak üzere 
dünya vatandaşlarından Türkiye’ye tazi-
ye ve destek mesajları yağdı. Brüksel’deki 
NA TO  binasında 6 Şubat’ta bayraklar ya-
rıya indirildi; B M , NA TO, D TÖ, G-20, A B 
misyonlarının bazı toplantılarında, U E FA 
Şampiyonlar Ligi karşılaşmalarında, New 
York’ta Times Meydanı’nda, bazı ülke mec-
lislerinde depremzedelerin anısına saygı 
duruşunda bulunuldu. İlk günden itiba-
ren dünya liderleri, Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan’ı telefonla arayarak taziye-
lerini iletti.

Diğer ülkelerden gelen arama kurtar-
ma ekipleri, enkazlarda Türk ekiplerle bir-
likte arama-kurtarma çalışmaları yürüttü. 
Ardından birçok ülke sahra hastaneleri 
kurarak sağlık görevlileriyle yaraların sa-
rılmasında önemli görevler üstlendi. Diğer 
ülkelerden kara, hava ve deniz yoluyla ton-
larca yardım malzemesi ulaştırıldı. Birçok 
ülke, uluslararası kuruluş ve sivil toplum 
örgütü, yardım kampanyası başlattı. Bazı 
liderler, ülkelerindeki yardım toplama fa-
aliyetlerinde bizzat görev üstlendi. Ulus-
lararası kamuoyu tarafından gösterilen 
güçlü destek, küresel sınamalar karşısında 
dayanışmanın değerini bir kez daha ortaya 
koydu. 

Depremler sonrası dünyanın dört bir 
yanında Türkiye için başlatılan yardım 
kampanyaları, Türkiye’nin insani politika-
larına yönelik pozitif yaklaşımın güçlendi-
ğinin de bir göstergesi oldu. 6 Şubat’ta ya-
şanan depremler sonrasında, Türkiye’nin 
el uzattığı farklı coğrafyalardan bölgeye 

Depremler sonrası dünyanın dört bir yanında Türkiye için başlatılan 
yardım kampanyaları, Türkiye’nin insanî politikalarına yönelik pozi-
tif yaklaşımın güçlendiğinin de bir göstergesi oldu.
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ciddi miktarda yardım gönderildi. Türki-
ye’nin bu zorlu zamanında gördüğü destek 
tüm dünyada dayanışma ruhunu yeniden 
yeşertti.

Depremin Birinci Yılında İhya ve 
İnşa Çalışmaları

Türkiye Cumhuriyeti Devleti gerek dep-
rem sırasında gerekse deprem sonrasında 
tüm kurum ve kuruluşları, personeli, aracı, 
gereci ve bütün imkânlarıyla anında hare-
kete geçerek gerekli önlemlerin alınması 
ve depremzedelerin normal yaşamlarına 
geri dönmesini sağlamak için çalışmalara 
devam ediyor. 

İnşaatı tamamlanan hastaneler ve 
birinci basamak muayene hizmetleri

Elli yedi günde yapımı tamamlanan 
Defne Devlet Hastanesi, hizmete açıldığı 
21 Mayıs 2023 tarihinden bugüne kadar 
181 Bin 760 hastaya ayakta tedavi, 800 
hastaya yoğun bakımda tedavi hizmeti 
verdi. Bu süre içinde hastanede 790 ame-
liyat gerçekleştirildi. 

3 Şubat 2024 tarihinde Hatay İsken-
derun Devlet Hastanesi ve Hatay Eğitim ve 
Araştırma Hastanesi Cumhurbaşkanı Re-
cep Tayyip Erdoğan tarafından açıldı. 200 
yatak kapasiteli Hatay İskenderun Devlet 
Hastanesi 42 polikliniğe, 7 ameliyathane-
ye ve 31 yoğun bakım yatak sayısına sa-
hip. Otuz bin metrekare alan üstüne inşa 
edilen Hatay İskenderun Devlet Hastane-
si’nin helikopter pisti de bulunuyor.  

Yoğun bakım yatak sayısı 126 olan Ha-
tay Eğitim ve Araştırma Hastanesi ise, 550 
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Hatay ilinde yapımına başlanan 
46.000 konutun; 6.572’si il 
ve ilçe merkezlerinde, 703’ü 
kırsalda olmak üzere ilk etapta 
toplam 7.275’i kura töreni 
ile 3 Şubat 2024 tarihinde, 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan’ın katıldığı törenle hak 
sahiplerine teslim edildi.

Adıyaman ilinde yapımı hızla 
devam eden 34.563 konutun 
ilk etabı olan ve kent merkezi 
ile kırsal bölgelerde yapımı 
tamamlanan 2.798 afet konutu, 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan’ın teşrifleri ile 8 Şubat 
2024 tarihinde hak sahiplerine 
teslim edildi.

Gaziantep ilinde yapımı hızla 
devam eden 23.925 konutun; 10 
bin 90’ı il ve ilçe merkezlerinde, 
608’i kırsalda olmak üzere ilk 
etapta toplam 10.698’i 4 Şubat 
2024 tarihinde hak sahiplerine 
teslim edildi.

Kilis ilinde yapımı hızla devam 
eden 2.340 konutun ilk etabı 
olan 1.103 konut 16 Şubat 2024 
tarihinde hak sahiplerine teslim 
edildi. 

Osmaniye ilinde yapımı hızla 
devam eden 5.231 konutun ilk 
etabı olan 1.976 konut 19 Şubat 
2024 tarihinde hak sahiplerine 
teslim edildi. 

Kahramanmaraş ilinde yapımı 
hızla devam eden 29.380 
konutun ilk etabı olan 9.289 
konut Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan’ın teşrifleri ile 
6 Şubat 2024 tarihinde hak 
sahiplerine teslim edildi.

Elazığ ilinde yapımı hızla 
devam eden 3.913 konutun ilk 
etabı olan 2.255 konut 17 Şubat 
2024 tarihinde hak sahiplerine 
teslim edildi.

Adana ilinde yapımı hızla 
devam eden 3.326 konutun ilk 
etabı olan 1.589 konut 20 Şubat 
2024 tarihinde hak sahiplerine 
teslim edildi.

Peygamberler şehri Şanlıurfa 
ilinde yapımı hızla devam 
eden 5.386 konutun ilk 
etabı olan ve kent merkezi 
ile kırsal bölgelerde yapımı 
tamamlanan 1.314 afet konutu 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan’ın teşrifleri ile 7 Şubat 
2024 tarihinde hak sahibi 
vatandaşlara teslim edildi.

Malatya ilinde yapımı hızla 
devam eden 23.527 konutun ilk 
etabı olan 6.181 konut 17 Şubat 
2024 tarihinde hak sahiplerine 
teslim edildi.

Diyarbakır ilinde yapımı hızla 
devam eden 6.887 konutun ilk 
etabı olan 1.423 konut 20 Şubat 
2024 tarihinde hak sahiplerine 
teslim edildi.

Konutlar depremzedelere teslim ediliyor

Afetin izleri hep birlikte siliniyor; depremzede vatandaşlar güçlü 
ve güvenli yuvalarına kavuşuyor.
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yatak kapasiteli olup 86 polikliniğe ve 12 
ameliyathaneye sahip. Yüz yirmi dokuz bin 
metrekare alan üstüne inşa edilen Hatay 
Eğitim ve Araştırma Hastanesi’nin heli-
kopter pisti de mevcut.

4 Şubat 2024 tarihinde Gaziantep Şe-
hir Hastanesi Cumhurbaşkanı Recep Tay-
yip Erdoğan tarafından açıldı. 1875 yatak 
kapasiteli olan hastane, 335 polikliniğe 
ve 64 ameliyathaneye sahip. Yoğun bakım 
yatak sayısı 265 olan ve üç yüz otuz bin 
metrekare alan üstüne inşa edilen Gazian-
tep Şehir Hastanesinin helikopter pisti de 
bulunuyor.

İnşaatı tamamlanan hastanelerin yanı 
sıra, bölgede bir yılda toplam 49.083.073, 
sadece Hatay’da ise 4.058.370 birinci ba-
samak muayenesi gerçekleştirildi. Geçen 
yıl 6 Şubatta yaşanan Kahramanmaraş 
merkezli depremden etkilenen şehirlerin 
her birine hizmet verecek şekilde, 176 
Acil Müdahale Ünitesi ve 34 Sahra Has-
tanesi kuruldu, bu Sahra Hastaneleri ve 
Acil Bakım Ünitelerinde toplam 590.468 
hasta tedavi altına alındı. 

Bölgede bir yılda 3.130.000’i aşkın be-
bek ve çocuk izlemi, 850.500’ü aşkın gebe 
izlemi gerçekleştirildi. Hatay’da bebek ve 
çocuk izlemi sayısı 221.000’in, gebe izle-
mi sayısı ise 59.000’in üzerindedir. Ayrıca 
mobil sağlık ekipleri, deprem bölgesinde 
köy köy dolaşarak, bir yılda 802.715 kişiye 
hizmet verdi.

Deprem bölgesinde tarıma destek 
hizmetleri

Çiftçi Kayıt Sistemi Yönetmeliği’nde 
yapılan değişiklikle 2023 üretim yılı için 
ürün değişikliği başvuru süresi uzatılarak, 
deprem bölgesinde bulunan çiftçilerin ta-
rımsal desteklerden faydalanmalarında 
oluşabilecek mağduriyetlerin önüne geçil-
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di. Deprem bölgesinde bulunan çiftçilere 
toplam 2 milyar 900 milyon lira mazot güb-
re destekleme ödemesi yapıldı. Depremden 
etkilenen 11 ilde hayvanları telef olan ve 
tarım sigortası yaptıran üreticilere, devlet 
destekli TA R S İ M  kapsamında 37 milyon 
lira hasar tazminatı ödendi. 

Toplam 909 milyon lira maliyetli, 5 bin 
804 büyükbaş, 43 bin 317 küçükbaş, 549 
bin kanatlı hayvan ve 26 bin 318 arılı kova-
nı bedelsiz olarak yetiştiricilere teslim edil-
di. Ayrıca deprem bölgesindeki 10 bin 328 
arıcıya 5 bin 358 ton besleme şekeri bedel-
siz dağıtıldı. Depremden etkilenen illerde 
yetiştiricilere 1 milyar 372 milyon lira yem 
desteği ödendi.

Günümüze kadar, bölgedeki süt işlet-
melerinin ve yetiştiricilerin ürettiği 431 bin 
ton sütün toplanarak üretime dönüştürül-
mesinde koordinasyon sağlandı. Depremde 
barınakları zarar gören hayvanlar için 20 
bin 351 adet hayvan çadırı/branda bölge-
ye gönderilerek dağıtımı yapıldı. Bununla 
birlikte afet bölgesine 16 bin ton da hayvan 
yemi gönderildi. Ayrıca depremden etkile-
nen sokak hayvanlarının bakım ve beslen-
meleri için Türk Veteriner Hekimler Birliği 
ve A FA D  aracılığı ile yaklaşık 55 ton mama-
nın dağıtımı sağlandı.

Bununla birlikte, depremden etkilenen 
balıkçılık sektörüne toplam 56 milyon lira 
destekleme ödemesinde bulunulurken; afet 
bölgesinde bulunan orman köylerindeki 4 
bin 312 orman köylüsü aileye 2023’te yüz-
de 20’si hibe olmak üzere faizsiz O R KÖY 
desteği sağlandı. Bu doğrultuda, tarımsal 
üretimde ülkenin can damarı olan deprem 
bölgesinde, üretimin aksamadan devam et-
mesi için üreticilere 2023 yılında toplam 14 
milyar 150 milyon lira tarımsal destekleme 
ödemesi yapıldı.

Ulaşım alanında hizmetler
Depremde hasar gören tarihî köprüler, 

hizmet tesisleri, yol, bakımevleri ve diğer 
hizmet binalarında oluşan hasarlar için ka-
lıcı onarım çalışmaları devam ediyor. Dep-
remden etkilenen yollar için 2023 yılında 
6,3 milyar lira harcandı. 2024 yılında da 12 
milyar lira harcama yapılması planlanıyor.

Beş ilde on ayrı kesimde 38 bin konu-
tun 180 kilometre uzunluğunda bağlantı 
ve imar yolunun inşası için 4 proje ve 8 ya-
pım ihalesi gerçekleştirildi. Toplam proje 
bedeli 15 milyar lira olan bu işlerde, yapım 
çalışmalarının sürüyor. Depremin yol açtığı 
maddi hasarı gidermek için ise 2023 yılında 
17,66 milyar lira harcandı.

Depremde hasar gören tren ve vagonlar 
yaklaşık 29 milyon lira harcanarak onarıl-
dı. Bahçe-Nurdağı-Narlı-Gölbaşı-Malatya, 
Köprüağzı-Kahmanmaraş, Fevzipaşa ve Is-
lahiye kesimlerinde demir yolu çalışmaları 
devam ediyor. “Deprem Hasarlarının Gide-
rilmesi Projesi” kapsamında ise 5,8 milyar 
liralık harcamaya ek olarak 353,9 milyon 

lira cari harcama yapıldı. 

İş ve toplum yaşamına yönelik 
hizmetler

Kısa Çalışma Ödeneği ve Nakdi Ücret 
Desteği programlarıyla deprem bölgesin-
de bulunan illerde işçiler ve işverenlere 
çeşitli destekler sunuldu. 7 Temmuz 2023 
tarihinden itibaren 110.022 depremze-
de için 934 milyon 808 bin 294 T L  ödeme 
gerçekleştirildi. Günümüze kadar 80.647 
depremzedeye 697 milyon 902 bin 508 T L 
nakdi ücret desteği sağlandı. 

Gerekli prim şartlarını taşımadığı için 
işsizlik ödeneği ve kısa çalışma ödeneğin-
den yararlanamayan vatandaşlar için nak-
di ücret desteği uygulaması hayata geçiril-
di. Destek kapsamında 81 bin vatandaşa 
yaklaşık 695 milyon lira ödeme yapıldı. 
Deprem bölgesinde, Toplum Yararına Prog-
ramlar uygulanmaya başladı. Bu kapsam-
da; toplamda 57.057 kişilik program ile 7 
milyar lira ödenek tahsis edildi. ●
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Afet
iletişimi

Ayın Dosyası
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İçinde bulunduğumuz dönem, de-
ğişimleri ve fırsatları barındırırken 
öte yandan risklerin, tehditlerin, 

çeşitli sınamaların ve krizlerin toplumla-
ra yön verdiği belirsizlikler çağıdır. Salgın 
hastalıklardan küresel ısınma ve iklim de-
ğişikliğine, gıda yetersizliğinden göç krizi-
ne, aşırı silahlanmadan nükleer tehditlere 
birçok alanda küresel ve bölgesel düzeyde 
artan sınamalar 21. yüzyılda toplumsal ya-
pıların varlığını tehdit etmektedir. Çeşitli-
liği ve sıklığı bakımından hiçbir dönemde 
bu kadar var olmayan bu sınamalardan 
en büyüğü ise afetlerdir. İletişim Başkan-
lığının Kriz Terimleri Sözlüğü’nde afet; 
“Toplumun tamamı veya belli kesimleri 
için fiziksel, ekonomik ve sosyal kayıplara 
sebep olan, gündelik hayatı ve insan faali-
yetlerini durduran veya kesintiye uğratan, 
etkilenen toplumun baş etme kapasitesinin 
yeterli olmadığı doğa, teknoloji veya insan 
kaynaklı yıkım” olarak tanımlanmaktadır. 
Bu yıkımların yol açtığı zararı en aza indir-
mek bakımından afet yönetimi çok önem-
lidir. Bununla birlikte son dönemlerde afet 
yönetiminin tamamlayıcısı olarak öne çı-
kan bir kavram da afet iletişimidir. Öyle ki 

bu mesele İletişim Başkanlığının stratejik 
iletişim politikalarının en önemli unsurla-
rından biridir. İletişim Başkanlığı ve A FA D 
Türkiye Afet Müdahale Planı İletişim Gru-
bu ana çözüm ortağıdır. Bu çerçevede afet 
anında ve sonrasında sürecin sağlıklı yürü-
tülebilmesi adına Ulusal Afet İletişim Planı 
kapsamında çalışmalar yürütülmektedir. 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan li-
derliğinde inşa edilen Türkiye İletişim Mo-
deli’nin sacayaklarından biri olan afet ileti-
şimi hakikat ve vatandaş odaklı bir anlayışı 
yansıtmaktadır. 

6 Şubat 2023 tarihinde ülkemiz eşi ben-
zeri görülmemiş ve son derece yıkıcı olan 
depremlerle afet yönetimi açısından bir mi-
lat yaşadı. 1.2 milyon kilometrelik alanda 
hissedilen deprem ülkemiz sınırları içinde 
11 il ve 62 ilçede 14 milyon vatandaşımızı 
etkiledi. “Asrın Felaketi” afet öncesi, sırası 
ve sonrasını kapsayan süreçte kurumlar 
arası söylem birliğinin tesisi ve eşgüdümün 
sağlanması, kamuoyunun hızlı ve şeffaf bir 
biçimde bilgilendirilmesi, dezenformas-
yonla mücadele edilmesi noktasında ile-
tişim yönetiminin afet sürecinin stratejik 
ve önemli bir bileşeni olduğunu gösterdi. 

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan 
liderliğinde inşa edilen Türkiye İletişim Modeli’nin 
sacayaklarından biri olan afet iletişimi hakikat ve 

vatandaş odaklı bir anlayışı yansıtmaktadır. 
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6 Şubat tarihli Kahramanmaraş merkezli 
depremlerde İletişim Başkanlığı, tüm ku-
rum ve kuruluşlarla kesintisiz bir iletişim 
ve koordinasyon süreci içerisinde yer aldı. 
Bu kapsamda İletişim Başkanlığının tüm 
birimlerince sağlıklı bir iletişim ekosistemi-
nin tesisi amacıyla birçok alanda çalışmalar 
gerçekleştirildi. 

İletişimde kurumlar arası eşgüdüm
İletişim Başkanlığı afetin ilk anından 

itibaren 7/24 çalışma esasına geçerek Baş-
kanlık binasında ve A FA D  Afet Koordinas-
yon Merkezi’nde sürekli personel görevlen-
dirdi. Bunun yanı sıra deprem bölgesinde 
medya mensuplarına ve depremzedelere 
yönelik birçok çalışma ve hizmetin yürütül-
mesini kamu kurumlarıyla eşgüdüm içinde 
gerçekleştirdi.  Bu kapsamda yapılan çalış-
malardan öne çıkanlar şunlar oldu:

*	 İstanbul’dan ve Ankara’dan deprem 
bölgesine gidecek ulusal medya men-
suplarının akreditasyonu yapılarak ula-
şımları organize edildi. Yurt dışından 
gelen ve mihmandarlık hizmeti verilen 
uluslararası medya mensuplarına, çe-
kim izni alınması gereken durumlarda 
yardımcı olmak amacıyla ilgili kurum-
larla koordinasyon sağlandı.

*	İ letişim Başkanlığı, ilişkili ve bağlantılı 
kuruluşları olan T R T  ve Anadolu Ajan-
sı’yla birlikte “Kahramanmaraş Pazar-
cık ve Elbistan Depremleri Kapsamında 
Yürütülen Çalışmalar” adlı günlük faa-
liyet raporu hazırladı. 

*	 TA M P  Afet İletişim Çalışma Grubu faa-
liyete geçerek kurumlar arası üst düzey 
koordinasyonla sürekli veri akışını sağ-
ladı. Bu bağlamda, TA M P  kapsamında 
ilgili tüm kamu kurumları, Türk Kızı-
lay, T R T  ve Anadolu Ajansı’yla sürekli 
ve ivedi iletişim sağlandı. A FA D, G A -
M E R , SA KO M , A Y D E S , M S B , Türk Kızı-
lay, Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı, 
Ulaştırma ve Altyapı Bakanlığı, Millî 
İstihbarat Teşkilatı, E G M  Siber Suçlarla 
Mücadele Dairesi Başkanlığı ve beledi-
yeler üzerinden bilgi akışı güncel tutul-
du. Bu veri akışı, güncel bilgi notları ve 
basın duyurularının hazırlanmasına 
katkı sağladı.
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Kamuoyunun bilgilendirilmesi
İletişim Başkanlığınca, deprem bölge-

sindeki vatandaşlara yönelik bilgilendirici 
ve uyarıcı içerikler hazırlanarak kurumsal 
sosyal medya hesaplarında paylaşıldı. 

Güçlü devlet-millet iletişimi
Merkez üssü Kahramanmaraş olan 6 

Şubat 2023 tarihli depremlerin ilk anından 
itibaren İletişim Başkanlığı, halkla ilişkiler 
ve afet iletişimi araçlarını hızlı bir biçimde 
uygulamaya koydu. Bu süreçte, arama kur-
tarma faaliyetlerine destek olunması, ayni 
yardım ve ulaşım taleplerinin karşılanması 
başta olmak üzere afetzedelerin sorunla-
rının çözüme kavuşturulması, yardımda 
bulunmak isteyen vatandaşlarımızın yön-
lendirilmesi ve dezenformatif içeriklerin 
önlenmesi gibi konularda devlet-millet ileti-
şimini güçlendiren çalışmalar yapıldı. 

Afetle mücadele çalışmaları kapsamın-
da gerçekleştirilen en önemli çalışmalardan 
biri C İ M E R  tarafından 6 Şubat 2023 saat 
08:30’da “Deprem Acil” butonunu vatan-
daşlarımızın kullanımına açılması oldu. 
Depremle ilgili alınan 1 milyon 700 bin baş-
vuru, depremden etkilenen 11 il için oluş-
turulan iletişim grupları aracılığıyla yetkili-
lerle paylaşılarak başvurulara yerinde işlem 
yapılması sağlandı. “Deprem Acil” türünde 
gelen başvurular doğrultusunda öncelik-
le arama kurtarma çalışmalarına destek 
verilmek üzere A FA D  başta olmak üzere 
yetkili makamlarla iletişime geçildi. Enkaz 
altındaki vatandaşlarımıza yardım etmenin 
yanı sıra depremzedelerimizin ayni yardım, 
barınma, tahliye, ulaşım, sağlık, kayıp şa-
hıs bulunması ve deprem destek ödemesi 
taleplerini de ilgili kurumlara sevk ederek 
ivedilikle sonuçlanması için yoğun gayret 
gösterildi. 

Bu süreçte C İ M E R  Çağrı Merkezi 7/24 
çalışma sistemine geçerek mayıs ayı sonuna 
kadar yaklaşık 300 bin çağrıyı yanıtlayarak 
sorunların çözülmesi için ilgili kurumlarla 
paylaştı. Vatandaşlarımızın Çağrı Merkezi 
ve C İ M E R  üzerinden bilgi almak istediği ko-
nularla ilgili “Sıkça Sorulan Sorular” derlen-
di ve diğer kamu kurumlarıyla eş güdümlü 
çalışılarak en doğru cevabın verilmesi sağ-

landı. Ayrıca, sorunlarının çözüme kavuşup 
kavuşmadığını teyit etmek amacıyla başvu-
ru yapmış olan vatandaşlarla telefonla ileti-
şime geçildi. Analiz ve raporlama faaliyet-
leri kapsamında, C İ M E R  ve Çağrı Merkezi 
üzerinden yapılan başvurular derlenerek il 
genelinde mevcut durum analizlerini içeren 
93 rapor hazırlanarak karar alıcılarla payla-
şıldı.

Topyekün hakikat mücadelesi
Dezenformasyonla Mücadele Merkezin-

ce (D M M ), 6 Şubat 2023 tarihinde yaşanan 
depremler sonrası özellikle sosyal medya 
platformlarında afet yönetimi çalışmalarını 
olumsuz yönde etkileyebilecek dezenfor-
masyon faaliyetlerinin tespiti ve teyidi konu-
sunda çalışmalar yürütüldü. Bu kapsamda, 
medyada depremle ilgili iddiaların tespitine 
ve analizine yönelik çalışmalar yapılarak 
iddiaların doğruluğunun değerlendirilmesi 
amacıyla ilgili kamu kurumlarıyla koordi-
nasyon sağlandı. Yaşanan bu zorlu süreç-
te Dezenformasyonla Mücadele Merkezi 
(D M M ) aracılığıyla yalan haberler anında 
çürütüldü. D M M , bu çalışmalar kapsamın-
da yaklaşık 200 yalanı tespit ederek doğru-
sunu kamuoyuyla paylaştı. 6 Şubat-14 Mart 
2023 tarihleri arasında hazırlanan 28 Dep-
rem Dezenformasyon Bülteni ile algı çalış-
maları ile mücadele edildi. Düzenli bilgilen-
dirmeyle provokasyonların önüne geçilerek 
çalışmaların sağlıklı bir biçimde sürdürül-
mesi sağlandı.

D M M , dezenformasyonla mücadele-
nin yanı sıra tüm kurum ve kuruluşlar ile 
medya sektörü arasında bir iletişim ağı ku-
rarak, doğru bilginin yayılmasını sağladı. 
Kurumlardan afet süreciyle ilgili edinilen 
yüzlerce bilgi, “Bilgilendirme” başlığıyla ka-
muoyuyla paylaşıldı. Teknik bilgiler “İzah” 
başlıklı dosyalarla açık ve anlaşılır bir dille 
kamuoyunun istifadesine sunularak ulusal 
medyadaki gazeteciler, moderatörler ve ge-
nel yayın yönetmenleriyle paylaşıldı. Birçok 
televizyon kanalı ve gazetede yer alan “Bil-
gilendirme” ve “İzah” dosyaları bu hassas 
süreçten faydalanmak isteyen kötü niyetli 
organizasyonlara fırsat vermeyerek kamuo-
yunun aydınlatılmasını sağladı.
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Dezenformasyonla etkin mücadele: 
Dezenformasyon Bildirim Servisi 
(DBS)

Toplumun her kesiminin hakikat mü-
cadelesine katılması için afet sürecinde 
DMM tarafından kendi alanında benzersiz 
bir uygulama olan Dezenformasyon Bildi-
rim Servisi’ni (DBS) hayata geçirildi. Bu uy-
gulama sayesinde ülkenin dört bir yanında-
ki vatandaşlar, kendi uzmanlık alanlarında 
tespit ettikleri dezenformasyonları DMM’ye 

bildirdi. Vatandaşlar tarafından rağbet gö-
ren uygulamaya bu süreçte binlerce başvu-
ru yapıldı. 

Güvenilir bilgi kaynakları: 
İletişim Başkanlığı Yayınları

Afet iletişimi sadece afet anlarındaki 
iletişim faaliyetleriyle sınırlı değildi. Bu 
anlayış doğrultusunda İletişim Başkanlığı, 
hazırladığı yayınlarla sorumluluk alanla-
rına uygun şekilde afet öncesi, afet anı ve 
afet sonrasında kamuoyunu bilgilendirme 
çalışmalarına katkı vermekte. Üç dilde ha-
zırlanan “Asrın Felaketi: 06 Şubat 2023 
Kahramanmaraş Depremleri” ve “Asrın 
Dayanışması” kitapları, Cumhurbaşkanı 

Recep Tayyip Erdoğan’ın başkanlığında ba-
kanların, uzmanların ve bilim insanlarının 
katılımıyla Dolmabahçe Çalışma Ofisi’nde 
düzenlenen 3 Mart 2023 tarihli toplantı-
nın deşifresinden oluşan “Türkiye Ulusal 
Risk Kalkanı Modeli Görüşler ve Öneriler” 
kitabı, 25-26 Nisan 2023 tarihlerinde “Ha-
zırlık, Müdahale ve İyileştirme” temasıyla 

Medya mensuplarına yönelik çalışmalar

Basın merkezleri kurulması ve
ihtiyaç malzemelerinin temini

Depremlerden etkilenen illerde görev 
yapan ulusal ve uluslararası medya 
mensuplarının ihtiyaçlarının karşılanması 
için merkezde ve depremin olduğu illerdeki 
İletişim Başkanlığı bölge müdürlüklerinde 
ilk andan itibaren 24 saat çalışma 
düzenine geçildi. Medya mensuplarına 
powerbank, termos, çanta, temizlik 

malzemeleri, koruma kıyafeti, maske gibi 
sahada ihtiyaç duydukları malzemeler de 
sağlandı.

Basın kartı olmayan gazetecilerin de 
sahada rahatlıkla çalışabilmeleri için 
gereken adımlar atıldı. Bununla beraber 
uluslararası medyanın çalışmalarını 
kolaylaştırmak amacıyla geçici 
akreditasyon kartları basıldı. Ulusal 
ve uluslararası medya mensuplarıyla 

görüşmeler yapılarak İstanbul ve 
Sabiha Gökçen havaalanlarında İletişim 
Başkanlığı Masası kuruldu ve bilgi akışının 
sağlanması için personel görevlendirildi. 
Çalışmalar kapsamda söz konusu bölge 
müdürlüklerinin yanı sıra Kahramanmaraş, 
Gaziantep, Adıyaman ve Hatay’da üçer, 
Malatya’da bir olmak üzere toplam 13 
karavan tipi araç da basın mensuplarına 
çalışmaları için tahsis edildi.

Gezici basın merkezi
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düzenlenen Afet İletişim Forumu’ndaki ko-
nuşmalardan ve panellerden oluşan “Afet 
İletişim Forumu 2023” kitabı gibi çeşitli ya-
yınlarla afet iletişimi müktesebatına katkı 
sunuldu. Bu yayınlara ek olarak kriz ve afet 
iletişimi ekosisteminin tüm paydaşlarına 
teorik ve pratik çalışmalarına ve kurumlar 
arası söylem birliğinin gelişmesine katkı 
sunan “Kriz Terimleri Sözlüğü” hazırlandı. 
Son olarak 6 Şubat 2023 Kahramanmaraş 
merkezli depremlerin birinci yıl dönümüne 
özel olarak Türkçe ve İngilizce hazırlanan 
“Asrın Felaketinin 1 Yılı: İnşa ve İhya Ça-
lışmaları” kitabı kamuoyunun istifadesine 
sunuldu. ●

Deprem bölgesine götürülen medya 
mensupları

6 Şubat 2023 tarihinde gerçekleşen 
ve “Asrın Felaketi” olarak adlandırılan 
depremin birinci yıl dönümünde, 
İletişim Başkanlığı tarafından ulusal 
ve uluslararası medya mensuplarına 
yönelik depremden etkilenen 
şehirlerde yürütülen yeniden inşa ve 
ihya faaliyetlerine dair bir dizi ziyaret 
ve bilgilendirme programı düzenlendi. 

Depremden etkilenen Kahramanmaraş, 
Hatay, Gaziantep, Malatya ve 
Adıyaman’da bayındırlık, sağlık, eğitim 
başta olmak üzere tüm alanlarda 
süratle ve kapsamlı bir biçimde 
yürütülen çalışmaların ulusal ve 
uluslararası kamuoyuna en etkin ve en 

doğru biçimde aktarılması amacıyla 
düzenlenen 4 farklı gazeteci heyetleri 
programına ulusal ve uluslararası 
basından yaklaşık 200 medya mensubu 
katıldı.

Programlar kapsamında gazeteciler, 
konteyner kentleri, geçici konaklama 
merkezleri, kalıcı konut inşa sahaları, 
valilikler, yeni inşa edilen sağlık ve 
eğitim tesisleri ile sosyal yerleşkeleri 
ziyaret ederek yetkililerden bilgi aldı. 
Yürütülen tüm çalışmaları yerinde 
takip etme fırsatı yakalayan medya 
mensupları ayrıca depremden 
etkilenen vatandaşlarla bir araya 
gelerek vatandaşlarla çeşitli röportajlar 
yaptı. 

Akreditasyon ve basın turu 
çalışmaları

İletişim Başkanlığı tarafından 
64 ülkeden 1.325 uluslararası 
medya mensubu akredite edildi. 
Bu süreçte deprem bölgesinde 
medya mensuplarının çekim 
ve mülakat talepleri karşılandı. 
Ayrıca dört kez Suriye’ye, dört 
kez de İncirlik Hava Üssü’ne 
ve depremzedelere barınma 
imkânı sağlayan gemiye basın 
turu düzenlendi.

Deprem bölgesindeki medya 
mensuplarına yönelik 
kolaylaştırıcı ve destekleyici
idarî kararlar 

Depremin ilk anında Basın İlan 
Kurumu (BİK) tarafından medya 
mensuplarına yönelik kolaylaştırıcı 
mevzuat düzenlemeleri ve sosyal 
yardımlar hayata geçirildi. Deprem 
raporu doğrultusunda bölgedeki 
yerel basın için çoğunluğu ekonomik 
olmak üzere kısa, orta ve uzun 
vadeli iyileştirme planları hayata 
geçirildi. Deprem bölgesindeki 
gazetelerin 6 ay süreyle resmî ilan 
ve reklam yayımlama haklarının 
korunması, tüm denetim ve 
kontrollerden muaf tutulması 
kararlaştırıldı.
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Afet döneminde 
doğru haber üretimi 
ve düzenli bilgi akışı

Anadolu Ajansı (AA), 6 Şubat 
depremleri sonrasındaki 
süreçte haber üretimi ve 
bilgi akışının sağlanması 
hususlarında önemli bir 
sorumluluk üstlendi. AA, 
10 ilde oluşturduğu 15 
kriz noktasından deprem 
ve sonrasındaki sürece 
dair ulusal ve uluslararası 
kamuoyunun doğru 
bilgilendirilmesi için yoğun 
çalışmalar yürüttü.

Sorumlu Kamu Yayıncılığı

TRT Haber özel ve dosya 
haberler, sıcak noktalardan 
kritik anlardaki canlı 
bağlantılarla depremin ilk 
anından bugüne kadar 
geçen süre zarfında kamu 
yayıncılığında güçlü bir 
hassasiyet ortaya koymaya 
devam ediyor. 

Dayanışma kampanyaları kapsamında 
İletişim Başkanlığı tarafından Şubat-
Mart 2023 aylarında organize edilen, 
sanat ve spor camiasından birçok ünlü 
ismin katıldığı ziyaret programının 
koordinasyonu da sağlandı. İletişim 
Başkanlığı Bölge Müdürlükleri tarafından 
ziyaretçilere mihmandarlık başta olmak 
üzere birçok konuda destek sunuldu. 
Program kapsamında bölgeyi 23 grup 
sanatçı ve çok sayıda sporcu ziyaret 
ederek konteyner ve çadır kentlerde 
kalan depremzedelerle sohbet etti, 
hediyeler dağıttı ve çocuklarla oyunlar 
oynadı.
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Seninleyiz Türkiye

Depremlerin ardından dünyanın tek yürek 
olarak Türkiye’ye destek için harekete 
geçmesi, Türkiye’nin insanî diplomasisinin 
bir yansıması oldu. Mesajlarda, 
“Türkiye’nin yanında olma zamanı” 
mesajları öne çıktı. Buradan hareketle 
İletişim Başkanlığı tarafından küresel 
dayanışma ve yardım seferberliğinden 
hareketle uluslararası kamuoyuna yönelik 
“Seninleyiz Türkiye” (We Stand With 
Türkiye) kampanyası başlatıldı. 

Kampanyaya dünyaca ünlü isimler 
destek verirken, kampanya videosu 
televizyonlarda ve sosyal medya 
mecralarında yayınlandı ve deprem 
dayanışmasına uluslararası farkındalık 
kazandırıldı. Bunun sonucunda ABD, 
İngiltere, Fransa, İspanya, Belçika, 
Almanya, İtalya, Hollanda, Macaristan, 

Meksika, Kanada, Güney Kore, Malezya, 
Endonezya, Çin, Japonya, Suudi Arabistan 
ve Azerbaycan olmak üzere 18 ülkede 
başlatılan uluslararası dayanışma 
kampanyası ile afet sonrası ortaya 
konulan küresel dayanışma ruhunun 
güçlendirilmesi amaçlandı.

Kampanyada, asrın felaketinin hemen 
ardından Türkiye’ye gerek arama kurtarma 
ekipleri, sağlık personelleri ve yardım 
göndererek gerekse destek mesajı vererek 
yardım eli uzatan ülkelerin gösterdiği 
küresel dayanışmanın önemi vurgulandı. 
Kampanya kapsamında 18 farklı ülkenin 
hem geleneksel hem de dijital medya 
mecralarında “Seninleyiz Türkiye” sloganları 
ile afetin büyüklüğü, yapılan yardımlar ve 
Türkiye’yle dayanışma vurgusunu içeren 
görsel ve içerikler paylaşıldı. 

Birleşmiş Milletler (BM) Genel Sekreteri 
Antonio Guterres, dünyaca tanınmış 
oyuncular Morgan Freeman, Aamir Khan, 
Reshat Strik, şarkıcı Jamala, Yasmin Levy, 
Della Miles, sporcu Matwe Middelkoop’un 
da aralarında bulunduğu ünlü isimlerin 
Türkiye’ye destek mesajlarını içeren 
video televizyonlarda ve sosyal medya 
mecralarında paylaşıma sunuldu. Ayrıca 
afete yönelik dayanışmayı artırmak 
amacıyla New York’ta Times Meydanı 
gibi önemli meydanlarda ve ledli mobil 
kamyonlar aracılığıyla dış mekân ilanları 
yayınlandı. Ülkelerin önemli gazetelerinde 
de ‘We Stand Türkiye’ sloganlarıyla ilanlara 
yer verildi.

Ayrıca siyaset, sanat, spor dünyasından 
başta olmak üzere dünyanın ünlü simaları 
depremle ilgili sosyal medyada paylaşım 
yaparak yardım kampanyasına destek 
verdi.

Küresel dayanışma ve 360 derece iletişim kampanyaları
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Doğal Afetlerde Uluslararası İş Birliği ve 
Dayanışma Paneli

Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığın 
tarafından yaşanan doğal afetlerde 
ülkeler arasında uluslararası iş birliği ve 
dayanışmanın önemine dikkat çekilmesi 
amacıyla 4 Nisan 2023 Salı tarihinde 
İletişim Başkanlığı Merkez Teşkilatı Binası 
Konferans Salonunda “Doğal Afetlerde 
Uluslararası İş Birliği ve Dayanışma” 
konulu panel düzenlendi. 

Afet ve Kriz Dönemlerinde 
Habercilik Paneli

Herhangi bir afet durumunda kamuoyunu 
hızlı, doğru ve şeffaf bir şekilde 
bilgilendirmenin önemine dikkat çekilmesi 
amacıyla 21 Mart 2023 tarihinde  “Sesinizi 
Duyuyoruz: Afet ve Kriz Dönemlerinde 
Habercilik” paneli gerçekleştirildi. Panel 
kapsamında afet ve kriz dönemlerinde 
gazetecilik pratiğinden, savaş ve sağlık 
haberciliğine  kadar  pek çok konu ele 
alındı.

Washington’daki Afet Diplomasisi: 
Dirençli Bir Dünya İçin Uluslararası 
Dayanışmayı Yeniden Kurgulamak 
Paneli

İletişim Başkanlığı, Kahramanmaraş 
merkezli depremler hakkında ABD’nin 
New York ve Washington şehirlerinde 
bir dizi panel düzenledi. 17 Nisan 2023 
tarihinde gerçekleştirilen  panelde, 
“Afet Diplomasisi: Dirençli Bir Dünya 
İçin Uluslararası Dayanışmayı Yeniden 
Kurgulamak” başlığıyla, doğal afetlerde 
uluslararası iş birliğinin ve dayanışmanın 
önemi değerlendirildi.

Stratcom Afet İletişim Forumu

“Hazırlık, Müdahale, İyileştirme” temasıyla 
25-26 Nisan 2023 tarihinde düzenlenen 
Stratcom Afet İletişim Forumu’nda 
uluslararası bir perspektiften ele 
alınan afet iletişimi, risk iletişiminden 
dezenformasyonla mücadeleye, kriz 
yönetiminde teknoloji uygulamalarından 
medya etiğine, vatandaş odaklı ve 
katılımcı iletişim yaklaşımına kadar pek 
çok konuyla ilişkilendirilerek değerlendirildi. 

Stratcom Hekaton Afet İletişim Tatbikatı

25-26 Nisan 2023 tarihinde gerçekleştirilen 
Stratcom Afet İletişim Forumu kapsamında 
kriz ve afet iletişimi ekosistemi içerisinde 
afetlere hazırlık, müdahale ve iyileştirme 
katkı sağlamak amacıyla  “Stratcom 
Hekaton Ulusal Afet İletişim Tatbikatı”  
düzenlendi.  

Proaktif iletişim ve bilgi aktarımı
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“Bir Buçuk Derece” İklim Okuryazarlığı 
ve Afet İletişimi Forumu 

İletişim Başkanlığı, Radyo ve Televizyon 
Üst Kurulu, Konya Büyükşehir Belediyesi, 
Selçuk Üniversitesi ve Necmettin Erbakan 
Üniversitesi iş birliğinde “Bir Buçuk 
Derece” İklim Okuryazarlığı ve Afet 
İletişimi Forumu 22 Ekim 2023 tarihinde 
Sosyal İnovasyon Ajansı yürütücülüğünde 
Konya’da gerçekleştirildi. 

Avrupa Parlamentosu “Afetin Yaralarını 
Sarmak İçin Dayanışma” Paneli 

İletişim Başkanı Prof. Dr. Fahrettin Altun, 
13 Mart 2023 tarihinde Brüksel’de Avrupa 
Parlamentosu tarafından düzenlenen 
“Afetin Yaralarını Sarmak İçin Dayanışma 
(Solidarity To Overcome Disaster)” 
başlıklı panele Avrupa Parlamentosu’nun 
davetlisi olarak katılarak panelin kapanış 
konuşmasını yaptı. 
Türkiye’nin çok zor bir dönemden geçtiğini 
belirten Altun, 6 Şubat depremlerinde 
ülkenin can ve mal kayıplarına ilişkin 
bilgiler verdi. Türkiye’nin bu felaketin 
altından devletin ve milletin el birliğiyle 
yeniden kalktığını dile getiren Altun, 
aralarında birçok Avrupa ülkesinin 
bulunduğu yabancı dostlarının da 
destekleriyle afet bölgesine ayni ve nakdî 
yardımlarını ulaştırıldığını, arama kurtarma 
ekiplerinin bölgeye sevk edilerek birçok 
insanın hayatının kurtarıldığını vurguladı.

Tokyo’daki Kriz Enformasyonu Yönetimi 
ve Doğal Afetlerde Halkla İlişkiler Paneli

İletişim Başkanlığı tarafından 28 
Nisan 2023 tarihinde Tokyo’da “Kriz 
Enformasyonu Yönetimi ve Doğal Afetlerde 
Halkla İlişkiler” başlıklı panel düzenlendi. 

Asrın Felaketinin 1. Yılında Afet İletişimi 
Sempozyumu

“Asrın Felaketinin 1. Yılında Afet İletişimi 
Sempozyumu” düzenlendi. İletişim 
Başkanlığının ev sahipliğinde düzenlenen 
sempozyum kapsamında afet iletişimi 
konusunda faaliyet gösteren kamu kurum 
ve kuruluşlarının temsilcilerinin yanı sıra 
bu konuda deneyimli medya mensupları ile 
alanın uzmanı akademisyenler tarafından 
iki gün boyunca, beş oturumda afet 
iletişimi konusunu farklı perspektiflerle 
çeşitli yönlerden ele alındı. Sempozyumun 
açılış konuşmaları Cumhurbaşkanlığı 
İletişim Başkanı Prof. Dr. Fahrettin Altun, 
Cumhurbaşkanlığı Strateji ve Bütçe 
Başkanı İbrahim Şenel ile AFAD Başkanı 
Okay Memiş tarafından gerçekleştirildi.
 
Sempozyumda; Afet İletişimi Yönetimi 
ve Koordinasyonu, Kriz iletişiminde 
Dezenformasyonla Mücadele, Afet 
iletişiminde Ulusal ve Yerel Medyanın 
Fonksiyonu, Doğal Afetlerde Kamu 
Yararına Yayıncılık ve Medya Etiği ile 
Sosyal Medya ve Yurttaş Gazeteciliği’ne 
kadar pek çok konu değerlendirildi. 
Sempozyumda ayrıca İletişim Başkanı 
Altun, depremin ilk anından itibaren alınan 
tedbirlere, yapılan çalışmalara ilişkin olarak 
İletişim Başkanlığınca hazırlanan “Asrın 
Felaketinin 1 Yılı: İnşa ve İhya Çalışmaları” 
kitabını tanıttı.

Stratcom Akademi 
Afet İletişim Eğitimi

Stratcom’um eğitim platformu Stratcom 
Akademi’nin 27-28 Nisan 2023 
tarihlerinde gerçekleştirilen etkinliği 
“Afet İletişim Eğitimi”nde alanında 
uzman kişiler tarafından doğal afetlerin 
öncesinde, sırasında ve sonrasında 
yapılması gerekenler paylaşılarak 
kamu iletişiminin temel ilkeleri ve afet 
esnasında sosyal medya kullanımına 
yönelik eğitimler verildi.
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“Evim Yuvan Olsun” İletişim 
Kampanyası 

İletişim Başkanlığınca “Evim Yuvan 
Olsun” kampanyasının tanıtımına, ilgili 
bakanlıkların basın bültenlerinin, sosyal 
medya paylaşımlarının yayılımına destek 
verildi. Ayrıca kamu spotu, tanıtıcı film, 
sosyal medya içerikleri, Twitter hashtag ve 
outdoor reklam çalışmaları yapıldı. 

“Türkiye Tek Yürek” İletişim Kampanyası
 
Türkiye’nin yaşadığı doğal afetlerde 
devletin ve milletin dayanışmasını 
vurgulamak, ülkemizin bu felaketi kolektif 
bir iyilik kampanyası ile aşabileceğini 
göstermek amacıyla düzenlenen “Türkiye 
Tek Yürek” kampanyasıyla televizyon ve 
radyoların ortak yayınında düzenlenen 
bağış kampanyası genişletilerek birlik, 
beraberlik ve dayanışmaya daha fazla 
dikkat çekilmesi hedeflendi. 

Asrın Afeti Fotoğraf Sergisi 

İletişim Başkanlığının, Kahramanmaraş 
merkezli depremlere ilişkin 16-21 Nisan 
2023 tarihleri arasında ABD’de düzenlediği 
bir dizi panel ve görüşmeler kapsamında 
ABD Rayburn kongre binasında 
Başkanlığın öncülüğünde, söz konusu 
depremlerin neden olduğu yıkımı gösteren 
Asrın Afeti Fotoğraf Sergisi düzenlendi. 

Küresel dayanışma ve 360 derece iletişim kampanyaları

Tek Yürek

Eşi benzeri görülmemiş bir yıkıma yol açan 
6 Şubat Kahramanmaraş depremlerinin 
hemen ardından başlayan ve üstün 
gayretle sürdürülen çalışmaların anlatıldığı, 
medyada geniş yer bulan kahramanlık 
hikayeleri konu alan belgesel, 1 Nisan 
2023-8 Temmuz 2023 tarihleri arasında 
yayımlandı. 26 kahramanın anlatıldığı 13 
bölümlük bu belgesel, tanıtım yazısında 
yer aldığı üzere “Türkiye tarihinin gördüğü 
en büyük depremin hikâyesidir.”

Umut Sokağı

“Asrın Felaketi” sonrasında devlet ve 
millet, yüreklerini birleştirerek ortak bir 
dayanışma içinde hareket etti. Fedakâr 
eller, depremin ardında saklı azim dolu 
hikayeleri ortaya çıkararak toplumsal 
dayanışmanın gücünü gösterdi. Toplumun 
bu dayanışma gücü İletişim Başkanlığınca 
hazırlanan “Umut Sokağı” belgeseliyle 
anlatıldı.  “Umut Sokağı” belgeseli, 6 
Şubat’ta meydana gelen ve “Asrın Felaketi” 
olarak nitelendirilen eşi görülmemiş 

depremde devlet-millet dayanışmasının 
dünyaya örnek bu hikayesini TRT Belgesel 
kanalında izleyiciyle buluşturdu.

Hayata Sarılmak

6 Şubat depremlerinde tüm Türkiye 
“Asrın Birlikteliği”ni gerçekleştirdi. İletişim 

Afetin hafıza mekânı: Belgeseller
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Deprem Bölgesi Etkinlik Tırları Projesi 

İletişim Başkanlığınca, Deprem Bölgesi 
Etkinlik Tırları projesi kapsamında 
depremzede çocukları sosyal yaşama 
adapte etmek ve felaketin izlerini bir nebze 
de olsa silmek için barınma merkezlerinde 
ve diğer barınma alanlarında çeşitli 
etkinlikler düzenlendi. “Bir tır dolusu 
mut- luluk şehrine geliyor” temasıyla 
Kahramanmaraş, Şanlıurfa, Elbistan, 
Diyarbakır, İskenderun, Malatya, Hatay, 
Adıyaman, Osmaniye ve Gaziantep’te 
düzenlenen etkinliklerde çocuklar 
palyaçolar eşliğinde eğlendi. 

Başkanlığınca hazırlanan ve “Asrın 
Felaketi” sonrası devletimizin verdiği 
destekler ve milletimizin dayanışmasıyla 
yaraların nasıl sarıldığını, bölgedeki inşa 
ile ihya çalışmalarını konu alan “Hayata 
Sarılmak” belgeseli TRT Haber kanalında 
izleyiciyle buluştu.

Dayanışmanın Üssü: Gaziantep 
Havalimanı 

Ülkemizde yaşanan 6 Şubat depremlerinin 
ardından, lojistik açıdan güvenli bir alana 
ihtiyaç duyulması dolayısıyla Gaziantep 
Havalimanı merkez üs olarak ilan edildi. 

Olağanüstü bir çabayla, depremden 
sadece birkaç saat sonra yolcuların 
tahliyesine başlanarak gelecek yardım 
uçaklarının koordinasyonu tamamlandı. 
TRT tarafından çekilen “Dayanışmanın 
Üssü: Gaziantep Havalimanı” adlı 
belgeselde, evrensel bir kenetlenmeye ev 
sahipliği yapan havalimanında yaşananlar 
ve riskin gölgesinde gerçekleştirilen 
faaliyetler anlatıldı. Belgeselde, artan hava 
trafiğine ve kaosa rağmen, kule, apron ve 
istasyon personelinin tek yürek olmalarıyla 
operasyonun sorunsuzca tamamlanması 
ve Gaziantep Havalimanı’nın 
dayanışmanın üssü olarak hafızalara 
kazınması aktarıldı. 

AY I N  TA R İ H İ  4   •   3 7   •   Ş U B AT  2 0 2 4



Ayın Tarihi
Türkiye
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Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın Yurt İçi Programı

Türkiye Gündemi Kronolojisi

İstanbul’un Yeni Metro Hattı Açıldı 

Millî Muharip Uçak KAAN İlk Uçuşunu Yaptı

Makale: Halkı Medya ile Kafese Alma Operasyonu: 28 Şubat 
Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığı Dijital Medya Birim Koordinatörü Aslan Değirmenci

Vefa/Hatıra: Millî Görüş Hareketinin Kurucu Lideri 
“Erbakan Hoca”

Vefa/Hatıra: Anadolu Rock Müziğin Ozanı “Cem Karaca”

Röportaj: Olimpiyat, Dünya ve Avrupa Şampiyonu 
Millî Boksör Busenaz Sürmeneli
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6 Şubat Depremleri sonrası yürütülen imar ve ihya çalışmaları öne çıkan Şu-
bat ayı yurtiçi programında Cumhurbaşkanı Erdoğan Hatay, Gaziantep, Kah-
ramanmaraş, Şanlıurfa ve Adıyaman’da Deprem Konutları Kura ve Anahtar 
Teslim Törenlerine katıldı. Hatay  İskenderun ve Gaziantep’te hastane açılış-
ları da gerçekleştiren Cumhurbaşkanı, ayrıca depremzede ailelerle bir araya 
geldi.

Cumhurbaşkanı
Recep Tayyip Erdoğan’ın 

yurt içi programı 

Yurt İçi

1 Şubat 2024
Diyanet Akademisi Başkanlığı Mezuniyet Merasimi
 Ankara

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Cumhurbaşkanlığı 
Külliyesi Beştepe Millet Kongre ve Kültür Merkezi’nde 
düzenlenen Diyanet Akademisi Başkanlığı 1. Dönem 
Aday Din Görevlileri Mezuniyet Merasimi’ne katıldı. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan yaptığı konuşmada aday din 
görevlilerine hitaben “Siz kardeşlerimin milletimizle 
geliştireceğiniz halisane ilişkilerle efendimizin örnek ahlakını 
yaşatacağınıza yürekten inanıyorum.” ifadelerini kullandı.

2 Şubat 2024
Sivil Toplum Kuruluşlarıyla Buluşma Programı
 Bursa

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Sivil Toplum 
Kuruluşları Bursa Buluşması Programı’na katıldı. Programda 
yaptığı konuşmada Erdoğan, “Bizde koltuklar, makamlar, 
payeler, unvanlar amaç değil, milletimize en güzel, en başarılı 
şekilde hizmet etmek için bir araçtır. Biz bu yola birileri gibi 
siyasi kariyer amacıyla çıkmadık, Büyük Türkiye idealini 
gerçeğe dönüştürmek gayesiyle çıktık” dedi.
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3 Şubat 2024
Hatay Eğitim ve Araştırma Hastanesi ile İskenderun 
Devlet Hastanesi Açılış Töreni

 Hatay

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Hatay Eğitim ve 
Araştırma Hastanesi ile İskenderun Devlet Hastanesi Açılış 
Töreni’ne katıldı.Cumhurbaşkanı Erdoğan, yaptığı konuşmada, 
“Amacımız, mümkün olan en kısa sürede, Hatay başta 
olmak üzere tüm depremzede şehirlerimizi yeniden ayağa 
kaldırmaktır. Depremin illerimizde ve vatandaşlarımızın gönül 
dünyasına açtığı yaraları süratle sarmanın derdindeyiz” dedi.
550 yatak kapasitesine sahip Hatay Eğitim ve Araştırma 
Hastanesi’nde 12 ameliyathane, 76 poliklinik, 2 anjiyografi, 
2 MR ve 13 röntgen cihazı bulunduğunu belirten 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, İskenderun Devlet Hastanesi’nin 
de resmen devreye alındığını söyleyerek bu hastanenin 31’i 
yoğun bakım yatağı olmak üzere 200 yatak kapasitesine 
sahip olduğunu, 7 ameliyathane, 42 poliklinikle ilçeye hizmet 
vereceğini ifade etti.

3 Şubat 2024
Deprem Konutları Kura ve Anahtar Teslim Töreni

 Hatay

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Hatay Deprem 
Konutları Kura ve Anahtar Teslim Töreni’ne katıldı. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan törende yaptığı konuşmada, 
“Hatay’da ve diğer deprem şehirlerimizde, yeni yerleşim 
yerlerinin inşası ve yerinde dönüşümle tüm hak sahiplerinin 
evlerine veya iş yerlerine kavuşmasını sağlayacağız. Bu 
hususta vatandaşlarımız müsterih olsun, devletlerine ve bize 
güvensin. Kimsenin hakkı yerde kalmayacak, kimse mağdur 
olmayacak” dedi.

2 Şubat 2024
Yazar Alev Alatlı için taziye mesajı

 Ankara

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, 79 yaşında 
vefat eden yazar Alev Alatlı için taziye mesajı paylaştı. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan sosyal medya hesabından 
yaptığı paylaşımda, “Vefatını derin bir teessürle 
öğrendiğimiz Alev Alatlı hocamıza Allah’tan rahmet 
diliyorum. Ülkemizin son dönemde yetiştirdiği en 
önemli münevverlerden, tarihten bugüne ve geleceğe 
tespitle beraber teklif de üreten, perspektifler sunabilen, 
Cumhurbaşkanlığı Kültür ve Sanat Büyük Ödülü sahibi 
Alev Alatlı hocamız, eserleri ve fikirleriyle aramızda 
yaşamaya devam edecektir. Kıymetli Alev hocamızın 
ailesine, sevenlerine, okurlarına ve milletimize başsağlığı 
diliyorum.” ifadesini kullandı.

3 Şubat 2024
Yazar Alev Alatlı’nın cenaze töreni

 İstanbul

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, tedavi gördüğü 
hastanede hayatını kaybeden yazar ve mütefekkir Alev 
Alatlı’nın cenaze törenine katıldı. Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
Alatlı’nın tüm ailesine baş sağlığı dileyerek, “Toprak anamız 
ebediyete uğurlanıyor. O gerçekten toprak ana olmayı 
sürekli bizlere de ifade ederdi. Rabbim yar, yardımcımız 
olsun. Eyüp Sultan Hazretlerinin hemen bu hazirede 
olması bizler için onunla bu dünyada çok daha fazla bir 
arada olmayı inşallah bizlere nasip edecektir. Geldik, 
gidiyoruz. Ebediyete uğurladığımız Alev anamız, ablamızla 
da ebediyette Rabbim bizlere haşru cem eylesin diyorum” 
ifadelerini kullandı.
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4 Şubat 2024
Helikopter kazasında yaralanan 
teknisyen Emrah Yıldız’ın ailesine 
ziyaret

 Gaziantep

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Gaziantep’in Nurdağı ilçesi 
Kartal köyü mevkisinde kaza kırıma 
uğrayan Emniyet Genel Müdürlüğü 
Havacılık Daire Başkanlığı 
envanterine kayıtlı helikopterde 
yaralanan teknisyen Emrah Yıldız’ın 
ailesi ile görüştü.

4 Şubat 2024
Şehit asker Kadir Dingil’in ailesine 
başsağlığı mesajı

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Irak’ın kuzeyindeki harekât 
bölgesinde, bölücü terör örgütü 
mensuplarının taciz atışı sonucu 
şehit olan Piyade Uzman Çavuş 
Kadir Dingil’in ailesine başsağlığı 
mesajı gönderdi.

4 Şubat 2024
Gaziantep Şehir Hastanesi ve 
Bağlantı Yolları Açılış Töreni

 Gaziantep

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Gaziantep Şehir 
Hastanesi ve Bağlantı Yolları Açılış 
Töreni’ne katıldı. Cumhurbaşkanı 
Erdoğan konuşmasında: 
“Deprem şehirlerimizi, 
altyapısıyla üstyapısıyla şehir 
merkezi ve kırsalıyla tamamen 
ayağa kaldırana kadar durup 

dinlenmeyeceğiz.” dedi.
Kapalı alanı 680 bin metrekareyi 
bulan şehir hastanesinin 265’i 
yoğun bakım ve 30’u diyaliz 
olmak üzere toplam 1875 yatak 
kapasitesi, 64 ameliyathanesi 
ve 335 polikliniği, teşhis ve 
tedavi merkezleri yanında 4 
bin 500 araçlık otoparkıyla 
hizmet vereceğini kaydeden 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, bugün 
hastaneye güvenli, konforlu ve 
hızlı ulaşımı sağlayacak bağlantı 
kavşağını da resmen hizmete 
açacaklarını belirtti.

5 Şubat 2024
Şehit pilotlar Cemil Gülen ve 
Levent Öztürk’ün ailelerine 
başsağlığı mesajı

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Gaziantep’teki helikopter 
kazasında şehit olan Pilot Emniyet 
Amiri Cemil Gülen ve sözleşmeli 
Pilot Levent Öztürk’ün ailelerine 
başsağlığı diledi.
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4 Şubat 2024
Deprem Konutları Kura ve Anahtar Teslim Töreni

 Gaziantep

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Gaziantep’teki 
Deprem Konutları Kura ve Anahtar Teslim Törenine canlı 
bağlantıyla katıldı. Cumhurbaşkanı Erdoğan törende yaptığı 
konuşmada  “Gaziantep’te 10 bin 90’ı il ve ilçe merkezlerinde, 
608’i kırsalda olmak üzere toplam 10 bin 698 konutumuzun 
kurasını çekiyoruz.” dedi.

6 Şubat 2024
6 Şubat Depremleri paylaşımı

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, sosyal medya 
hesabından yayımladığı mesajında, “Çalışmalarımızı, evi 
yıkılan veya kullanılamaz hale gelen son vatandaşımızı 
da güvenli yuvasına kavuşturuncaya kadar sürdüreceğiz” 
ifadelerini kullandı.

4 Şubat 2024
Şahinbey Millet Camii ve Külliyesi açılışı 

 Gaziantep

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Gaziantep’te 
Şahinbey Millet Camisi ve Külliyesi’nin açılış törenine katıldı. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan törende yaptığı konuşmada 
“Camilerimiz, tevhidin olduğu kadar vahdetin, birlik ve 
beraberliğin, müminler arasındaki ebedî ve ezelî kardeşliğin 
sembolüdür.” dedi.

6 Şubat 2024
Deprem Konutları Kura ve Anahtar Teslim Töreni

 Kahramanmaraş

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Kahramanmaraş’ta 
Deprem Konutları Kura ve Anahtar Teslim Töreni’ne katıldı. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan törende yaptığı konuşmada, deprem 
bölgesinde sadece konut, cadde, meydan yapmadıklarını, 
bu şehirleri üretimiyle, istihdamıyla, ihracatıyla geleceğe 
hazırlayacak atılımların altyapısını kurduklarını, bu anlayışla 
Kahramanmaraş’ı ikinci savunma, havacılık ve uzay sanayi 
merkezimiz haline getirdiklerini ifade etti.
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6 Şubat 2024
Depremzede aileye ziyaret

 Kahramanmaraş

Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan, 6 Şubat 
depremlerinin merkez üssü 
Kahramanmaraş’ta, eşini ve 
2 erkek evladını kaybeden 53 
yaşındaki Aliye Üzüm’e ziyarette 
bulundu.

8 Şubat 2024
Anayasa Mahkemesi üyesi Yılmaz Akçil’in yemin töreni

 Ankara

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Anayasa Mahkemesi 
üyeliğine seçilen Yılmaz Akçil’in yemin törenine katıldı.

7 Şubat 2024
Deprem Konutları Kura ve 
Teslim Töreni

 Şanlıurfa

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Şanlıurfa Deprem 
Konutları Kura ve Teslim 
Töreni’ninde yaptığı konuşmada, 
“Hiçbir ayrım yapmadan 
deprem bölgesini yeniden hızla 
ayağa kaldırmaya çalıştık. 
Siyasi görüşüne, meşrebine, 
kökenine bakmaksızın 
depremzedelerimizin yaralarının 
sarılmasına odaklandık” dedi.

8 Şubat 2024
Deprem Konutları Kura ve 
Anahtar Teslim Töreni 

 Adıyaman

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Adıyaman’da Deprem 
Konutları Kura ve Anahtar 
Teslim Töreni’ne katıldı. Törende 
yaptığı konuşmada Erdoğan 
“Yapılan tespitler sonunda 
Adıyaman’da yaklaşık 39 bini 
konut, 3 bin 400’e yakın işyeri 
ve 3 bine yakın ahır olmak 
üzere toplam 45 bin 305 hak 
sahibi belirlendi. Bugün 2 bin 
798 konutumuzun teslimini 
yapıyoruz.” dedi.

8 Şubat 2024
Vatandaşlara hitap 
 Adıyaman 

Adıyaman’ın Kâhta ve Sincik ilçelerinde vatandaşlara 
hitap eden Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, 
“Bizim derdimiz millet, gayemiz hizmettir. Başkaları hangi 
gündemlerin kuyruğuna takılırsa takılsın, hangi hesapların 
peşinde koşarsa koşsun bizim en öncelikli konumuz deprem 
bölgesidir. Depremzedelerimizi bir an önce güvenli, huzurlu 
ve dayanıklı yuvalarına kavuşturmaktır” dedi.
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10 Şubat 2024
Zonguldak Mitingi
 Zonguldak

Cumhurbaşkanı ve AK Parti Genel Başkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Zonguldak mitinginde vatandaşlara hitap etti. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan yaptığı konuşmada, “Enerjide tam 
bağımsızlığı yakalamak en önemli hedefimizdir. Türkiye’nin 
enerji güvenliğini garanti edecek hamleleri azim ve cesaretle 
hayata geçiriyoruz” dedi.

9 Şubat 2024
Antalya Havalimanı Devlet Konukevi açılış töreni
 Antalya

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Antalya Havalimanı 
Devlet Konukevi açılış törenine katıldı. Cumhurbaşkanı 
Erdoğan törende yaptığı konuşmada, “Hükûmetimizin 
yatırımlarıyla Antalya her alanda gelişmeye, kalkınmaya, 
Akdeniz’in parlayan yıldızı olmaya devam ediyor. Son 21 
yılda Antalya’nın potansiyelini ortaya çıkarmak için pek çok 
adım attık. Şehrimizin altyapı ve üstyapı eksiklerini gidermek 
suretiyle Antalya’yı dünyanın gözbebeği hâline getirdik” dedi. 
2 bin metrekarelik Devlet Konukevi ile 5 bin metrekarelik 
hizmet binasının açılışını gerçekleştirdiklerini ifade eden 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, cami inşaatının da hızla devam 
ettiğini, şubat ayı bitmeden onun da açılışının planlandığını 
dile getirdi.

11 Şubat 2024
Fatma Sevim Baltacı’nın cenaze töreni
 İstanbul

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, trafik kazasında 
hayatını kaybeden AK Parti İstanbul Kadın Kolları İl Başkan 
Yardımcısı Fatma Sevim Baltacı’nın cenaze törenine katıldı. 
Baltacı’nın naaşı, cenaze namazının ardından Edirnekapı 
Mezarlığı’na defnedildi.

11 Şubat 2024
Tekirdağ Mitingi
 Tekirdağ

Cumhurbaşkanı ve AK Parti Genel Başkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Tekirdağ mitinginde vatandaşlara seslendi. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan yaptığı konuşmada, “Biz Türkiye’yi 
bir bütün olarak kalkındırmanın, büyütmenin, yüceltmenin 
çabasındayız. Tüm bu mücadeleyi koltuk veya siyasî kariyer 
için değil, evlatlarımıza daha müreffeh, daha güçlü ve itibarlı 
bir Türkiye bırakmak için yapıyoruz” dedi.
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12 Şubat 2024
Türkiye’nin ilk astronotu Alper Gezeravcı‘yı kabul
 İstanbul

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Türkiye’nin insanlı 
ilk uzay misyonunu başarıyla tamamlayarak yurda dönen 
astronot Alper Gezeravcı’yı kabul etti. Kabulde, Gezeravcı, 
Uluslararası Uzay İstasyonu’nda (ISS) geçirdiği 18 gün 
boyunca yanında bulunan Türk bayrağını ve “Türkiye’nin 
insanlı ilk uzay misyonu” yazan peçi Cumhurbaşkanı 
Erdoğan’a takdim etti. Erdoğan da Gezeravcı’ya saat hediye 
etti.

12 Şubat 2024
Kabine Toplantısı
 Ankara

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan başkanlığında, 
Cumhurbaşkanlığı Külliyesi’nde Kabine Toplantısı 
gerçekleşti. Toplantı sonrası açıklama yapan Cumhurbaşkanı 
Erdoğan Türkiye’nin, etrafı kan ve ateş çemberi ile çevrili 
olduğu halde, hedeflerine kararlılıkla ilerlediğine dikkati 
çekti. Toplantıda, ekonomi, eğitim, terörle mücadele ve dış 
politika başta olmak üzere pek çok kritik konunun detaylıca 
ele alındığını ifade eden Erdoğan, özellikle ekonomi 
alanımda önümüzdeki dönemde, ekonomi programın müspet 
yansımalarını enflasyon başta olmak üzere diğer alanlarda 
net bir şekilde görüleceğini belirtti.

12 Şubat 2024
Şehit Mustafa Özkardeş‘in 
ailesine başsağlığı mesajı
 Ankara

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Pençe-Kaplan Operasyonu 
bölgesinde şehit olan Piyade 
Sözleşmeli Onbaşı Mustafa 
Özkardeş’in ailesine bir mesaj 
göndererek başsağlığı diledi.

13 Şubat 2024
Şehit Ahmet Tuğay’ın ailesine 
başsağlığı mesajı
 Ankara

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Adıyaman’da yüksekten 
düşme sonucu yaralı olarak 
kaldırıldığı hastanede şehit olan 
Jandarma Uzman Çavuş Ahmet 
Tuğay’ın ailesine başsağlığı mesajı 
gönderdi

14 Şubat 2024
Şehit Adem Kel’in ailesine 
başsağlığı mesajı
 Ankara

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Hakkari-Şırnak yolunda 
personel ve malzeme sevki 
esnasındaki kazada yaralanan ve 
kaldırıldığı hastanede şehit olan 
Ulaştırma Sözleşmeli Er Adem 
Kel’in ailesine mesaj göndererek, 
başsağlığı dileklerini iletti.
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15 Şubat 2024
Erzincan’daki maden ocağında gerçekleşen toprak 
kaymasına ilişkin açıklama
 Kahire

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, BAE ve Mısır 
ziyareti dönüşü uçakta gazetecilerin sorularını yanıtladı. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan Erzincan’da maden ocağındaki 
toprak kaymasına ilişkin soruya verdiği yanıtta “Bu heyelanın 
teknik incelemeleri, soruşturmaları başladı. Soruşturmaların 
neticesine göre adımlar mutlaka atılacaktır. Bu aşamada 
önceliğimiz madencilerimize ulaşabilmek.” dedi.

15 Şubat 2024
Samsun Mitingi
 Samsun

Cumhurbaşkanı ve AK Parti Genel Başkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Samsun mitinginde vatandaşlara hitap etti. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan yaptığı konuşmada, “Diğer alanlarla 
birlikte şehirlerimizi altyapısı ve üstyapısıyla geliştirerek, 
evlatlarımıza daha güçlü bir vatanı miras bırakmakla 
mükellefiz. Bu ülkenin her karış toprağını eserlerimizle 
bereketlendirmek ve her bireyinin derdine derman olmak 
boynumuzun borcudur” dedi.

15 Şubat 2024
AA’nın “Yılın Kareleri” oylaması
 Ankara

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Anadolu 
Ajansı’nın (AA) düzenlediği “Yılın Kareleri” oylamasına 
katıldı. Cumhurbaşkanı Erdoğan, AA muhabirleri ve foto 
muhabirlerinin yurt içinde ve dışında 2023 yılı boyunca 
çektiği “Haber”, “Çevre-Yaşam”, “Spor” ile bu yıla özel 
eklenen “Deprem: Umut” ve “Gazze: Kanıt” kategorilerindeki 
fotoğrafları inceledi.

16 Şubat 2024
Ordu Mitingi
 Ordu

Cumhurbaşkanı ve AK Parti Genel Başkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Ordu Cumhuriyet Meydanı’nda düzenlenen 
mitingde vatandaşlara hitap etti. Cumhurbaşkanı Erdoğan 
yaptığı konuşmada, “Bizim asıl amacımız ekonomide, gerçek 
ve kalıcı refah artışını sağlayacak güçlü bir altyapı kurmaktır. 
Hayat pahalılığı sorununu çözdüğümüzde, diğer alanlarda 
çok daha hızlı yol alabileceğimiz bir iklime sahibiz” dedi.
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16 Şubat 2024
Giresun Miting

 Giresun

Cumhurbaşkanı ve AK Parti Genel Başkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Ordu Cumhuriyet Meydanı’nda düzenlenen 
mitingde vatandaşlara hitap etti. Cumhurbaşkanı Erdoğan 
konuşmasında, millî iradenin ve millî dayanışmanın şehri 
Giresun’da bulunmaktan dolayı memnun olduğunu, Giresun’a 
aşkla hizmet etmeyi sürdüreceklerini belirtti.

17 Şubat 2024
Rize Mitingi

 Rize

Cumhurbaşkanı ve AK Parti Genel Başkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, 15 Temmuz Demokrasi ve Cumhuriyet Meydanı’nda 
düzenlenen Rize mitingine katılarak konuşma yaptı.  
Cumhurbaşkanı Erdoğan yaptığı konuşmada, “Türkiye’nin son 
21 yılda yazdığı başarı hikâyesinin kahramanı, Rize ile birlikte 81 
vilayetimizin tamamıdır, 85 milyonun her bir ferdidir” dedi.

17 Şubat 2024
6. Etnospor Forumu’na video mesaj 

 Antalya

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Antalya’da 
“Geleneksel Sporların İhyası” parolasıyla gerçekleştirilen 
6. Etnospor Forumu’na bir video mesaj gönderdi. 
Misafirleri Türkiye’nin en güzel şehirlerinden biri olan 
Antalya’da ağırlamaktan memnuniyet duyduğunu belirten 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, “Geleneksel Sporların İhyası” 
parolasıyla düzenlenen forumun üye ülkelere, katılımcılara ve 
tüm sporculara hayırlı olmasını diledi.

17 Şubat 2024
Trabzon Mitingi

 Trabzon

Cumhurbaşkanı ve AK Parti Genel Başkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, Meydan Parkı’nda düzenlenen mitinge katılarak 
konuşma yaptı. Cumhurbaşkanı Erdoğan yaptığı konuşmada, 
“Bizim her sözümüzün altında, kısa sürede hayata geçirdiğimiz 
asırlara bedel eser ve hizmetler yatıyor. Her fırsatta ülkemize 
kazandırdığımız kalkınma yatırımlarını hatırlatıyoruz 
ki Türkiye’nin ve şehirlerimizin nereden nereye geldiği 
unutulmasın” dedi.
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18 Şubat 2024
Şehit Salih Ay için başsağlığı mesajı

 Ankara

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Pençe-Kilit 
Operasyonu bölgesinde şehit olan Piyade Sözleşmeli 
Er Salih Ay’ın ailesine bir mesaj göndererek başsağlığı 
dileklerini iletti.

21 Şubat 2024
Millî güreşçilere tebrik

 Ankara

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan,  grekoromen ve 
serbest stilde Avrupa şampiyonu olan millîler ile Avrupa 
ikincisi Kadın Güreş Millî Takımı’nı tebrik ettiği sosyal medya 
paylaşımında “Avrupa Güreş Şampiyonası’nda hem serbest 
stil hem de grekoromende Avrupa Şampiyonu olan Erkek 
Millî Takımımızla birlikte Avrupa ikincisi olan Kadın Millî 
Takımımızı en kalbî duygularımla tebrik ediyorum. 7 altın, 6 
gümüş, 4 bronz olmak üzere toplam 17 madalya kazanarak 
ülkemize büyük bir gurur yaşatan millî güreşçilerimize 
gönülden teşekkür ediyorum.” ifadelerine yer verdi.

20 Şubat 2024
12. Dönem Hâkim ve Savcı Kura Töreni

 Ankara

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Beştepe Millet 
Kongre ve Kültür Merkezi’nde düzenlenen 12. Dönem Adli 
Yargı Hâkim ve Cumhuriyet Savcıları ile İdari Yargı Hâkimleri 
Kura Töreni’ne katıldı. Cumhurbaşkanı Erdoğan törende 
yaptığı konuşmada, “Adalet sistemimizin mevzuat altyapısını 
geliştirmek için başlattığımız reformları kesintisiz devam 
ettiriyoruz” dedi.
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21 Şubat 2024
Afyonkarahisar Mitingi 

 Afyonkarahisar 

Cumhurbaşkanı ve AK Parti Genel Başkanı Recep Tayyip 
Erdoğan  Zafer Meydanı’nda düzenlenen Afyonkarahisar 
mitingine katılarak konuşma yaptı. Cumhurbaşkanı Erdoğan 
konuşmasında Cumhuriyetimizin ikinci asrı, ülkemizi ve 
milletimizi zirvede hak ettiği yere çıkartmanın asrı olacaktır” 
dedi.

22 Şubat 2024
Denizli Mitingi

 Denizli

Cumhurbaşkanı ve AK Parti Genel Başkanı Recep 
Tayyip Erdoğan 29 Ekim Bulvarı’nda düzenlenen Denizli 
mitingine katılarak konuşma yaptı. Cumhurbaşkanı Erdoğan 
konuşmasında Türkiye’yi 21 yılda asırlık demokrasi ve kalkınma 
atılımlarıyla buluşturdukları gibi Türkiye Yüzyılı’nın inşasının da 
kendilerine nasip olacağını ifade etti.

21 Şubat 2024
Millî muharip uçak Kaan paylaşımı

 Ankara

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, ilk uçuşunu 
gerçekleştiren millî muharip uçağı Kaan hakkında sosyal 
medya paylaşımında bulundu. Cumhurbaşkanı Erdoğan 
paylaşımında, “Millî muharip uçağımız Kaan, bu sabah ilk 
uçuşunu başarıyla gerçekleştirdi. Böylece Türkiye, kendi 
5’inci nesil savaş uçağını üretme yolunda çok kritik bir 
aşamayı daha geride bıraktı.” ifadelerine yer verdi.

23 Şubat 2024
Balıkesir Mitingi 

 Balıkesir

Cumhurbaşkanı ve AK Parti Genel Başkanı Recep Tayyip 
Erdoğan Kuvayımilliye Meydanı’nda düzenlenen Balıkesir 
mitingine katılarak konuşma yaptı. Cumhurbaşkanı Erdoğan 
konuşmasında “Şehirlerimizin çevreye duyarlı bir anlayışla 
yönetilmesini sağlayacağız. Estetikle biçimlendirilmiş, tarihî 
ve kültürel birikimi korunmuş, huzurlu, güvenli şehirler kurmak 
önceliklerimiz arasındadır” dedi.
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24 Şubat 2024
Sakarya Mitingi 
 Sakarya

Cumhurbaşkanı ve AK Parti Genel Başkanı Recep Tayyip 
Erdoğan 15 Temmuz Demokrasi Meydanı’nda düzenlenen 
Sakarya mitingine katılarak konuşma yaptı. Cumhurbaşkanı 
Erdoğan konuşmasında “Bizi düşmanlarımıza karşı 
koruyacak tek şey kendi gücümüzdür. Kaan savaş uçağına, 
Anadolu gemisine, Akıncı’ya, Kızılelma’ya, Anka’ya, Atak’a, 
Fırtına obüslerine, Altay tankına, çeşitli füze sistemlerine 
sahip olmak bizim için bir beka meselesidir” dedi.

26 Şubat 2024
Sirkeci-Kazlıçeşme Raylı Sistem ve Yaya Odaklı 
Yeni Nesil Ulaşım Projesi Açılış Töreni

 İstanbul

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Sirkeci-Kazlıçeşme 
Raylı Sistem ve Yaya Odaklı Yeni Nesil Ulaşım Projesi Açılış 
Töreni’ne katıldı. Cumhurbaşkanı Erdoğan yaptığı konuşmada, 
“Kentsel dönüşüm başta olmak üzere çevre ve şehircilikte 
hayata geçireceğimiz yeni projelerle, İstanbul’u sadece depreme 
dayanıklı hâle getirmekle kalmayacak daha da güzelleştireceğiz” 
dedi.

27 Şubat 2024
Manisa Mitingi 

 Manisa

Cumhurbaşkanı ve AK Parti Genel Başkanı Recep Tayyip 
Erdoğan Cumhuriyet Meydanı’nda  düzenlenen Manisa mitingine 
katılarak vatandaşlara hitap etti.

25 Şubat 2024
Adana Mitingi 

 Adana

Cumhurbaşkanı ve AK Parti Genel Başkanı Recep 
Tayyip Erdoğan İstasyon Meydanı’nda düzenlenen Adana 
mitingine katılarak konuşma yaptı. Cumhurbaşkanı Erdoğan 
konuşmasında  “Uluslararası arenada ülkemizin hak ve 
hukukunu, devletimizin çıkarlarını, milletimizin onurunu 
kararlılıkla savunduk, savunuyoruz. Uluslararası siyaseti takip 
eden herkes şu gerçeği artık kabulleniyor: Türkiye, sadece 
bölgesel bir güç olmaktan çıkıp, küresel bir güç olma yolunda 
emin adımlarla ilerliyor” dedi.
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Kahramanmaraş merkezli, 11 ili etkileyen 6 Şubat depremlerinin 1. yılın-
da tüm Türkiye’de anma törenleri düzenlendi, depremden etkilenen şehir-
lerde yapımı tamamlanan deprem konutları kura ile hak sahiplerine tes-
lim edildi. 20 milyonu aşkın öğrenci yarıyıl tatilinin ardından 2023-2024 
eğitim ve öğretim yılı ikinci dönemine başlarken Türkiye’nin ilk astronotu 
Alper Gezeravcı uzay bilim misyonunu tamamlayarak Dünya’ya döndü. 
Millî sporcularımızın Avrupa Güreş Şampiyonası ve Avrupa Halter Şam-
piyonası’nda tarihî başarılar kazandığı Şubat 2024’te ülkemizde yaşanan-
ların kısa bir özeti…

2 Şubat 2024  Türk yazar, 
akademisyen, sosyolog, köşe 
yazarı ve ekonomist Alev Alatlı 79 
yaşında aramızdan ayrıldı. 1944 
yılında İzmir’in Menemen ilçesinde 
doğan Alatlı’nın ilahiyat, düşünce 
ve medeniyet tarihi üzerine 
de çalışmaları bulunmaktadır. 
Eserleriyle düşünce dünyasına ışık 
tutan ve yaşamı boyunca sayısız 
ödül kazanan mütefekkir, yazar 
Alev Alatlı 2014 yılında edebiyat 
alanında Cumhurbaşkanlığı 
Kültür ve Sanat Büyük Ödülü’ne 
layık görülmenin yanında Filistin 
davasına yaptığı katkılardan 
dolayı 1986 yılında Yaser Arafat 
tarafından “Özgürlük Madalyası” 
ile onurlandırıldı. Dört ciltlik Batı’ya 
Yön Veren Metinler ve iki ciltlik 

Bize Yön Veren Metinler başlıklı 
eserlerin derlenmesinde önemli 
rol üstlenen Alatlı, Türkiye’de ilk 
defa yapılan bu çalışma ile hem 
Batı’da hem de İslam dünyasında 
yaklaşık üç bin yıllık bir düşünce 
serüvenine ışık tuttu. Yaseminler 
Tüter mi Hâlâ?, İşkenceci, O. 
K Musti Türkiye Tamamdır ve 
Schrödinger’in Kedisi’nin de 
aralarında olduğu çok sayıda 
esere imza atan Alatlı, fikirleriyle 
birçok insana öncülük etti.

Alev
Alatlı
(1944-2024)
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2 Şubat 2024  Türkiye’nin Ocak 2024 ihracat rakamları 
açıklandı. Buna göre ihracat ocak ayında bir önceki yılın 
ocak ayına göre yüzde 3,6 artarak 20 milyar 28 milyon dolara 
yükseldi ve Türkiye tarihinin en yüksek ocak ayı ihracat 
rekoru kırıldı.

3 Şubat 2024  Hatay’da Deprem Konutları Kura ve Anahtar 
Teslim Töreni gerçekleştirildi. İlk etapta 7.275 hak sahibine 
konutlarının teslim edilmesinin ardından Hatay Eğitim ve 
Araştırma Hastanesi ile İskenderun Devlet Hastanesi Açılış 
Töreni gerçekleştirildi.

5 Şubat 2024  Millî Eğitim Bakanlığına bağlı ilk ve 
ortaöğretim kurumlarındaki 20 milyonu aşkın öğrenci, 16 
günlük yarıyıl tatilinin ardından 2023-2024 eğitim ve öğretim 
yılı ikinci dönemine başladı.

4 Şubat 2024  Gaziantep Şehir Hastanesi ve Bağlantı 
Yolları Açılış Töreni ile İslahiye’de Deprem Konutları Kura ve 
Anahtar Teslim Töreni düzenlendi. Törenin ardından 10.698 
konut hak sahiplerine teslim edildi.

6 Şubat 2024  Asrın Felaketi’nin 1. yıl dönümünde başta 
depremi yaşayan şehirlerimiz olmak üzere tüm Türkiye’de 
anma programları düzenlendi. Birçok ilde depremde hayatını 
kaybedenlerin anısına “sessiz yürüyüş” gerçekleştirildi.

6 Şubat 2024  Kahramanmaraş’ta Deprem Konutları Kura 
ve Anahtar Teslim Töreni gerçekleştirildi. İlk etapta 9.289 
konut hak sahiplerine teslim edildi.
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7 Şubat 2024  Şanlıurfa Harran Üniversitesi Spor 
Salonu’nda Deprem Konutları Kura ve Teslim Töreni 
gerçekleştirildi. İlk etapta 1.314 konut hak sahiplerine teslim 
edildi.

8 Şubat 2024  Adıyaman’da Deprem Konutları Kura ve 
Anahtar Teslim Töreni düzenlendi. İlk etapta 2.798 konut hak 
sahiplerine teslim edildi.

9 Şubat 2024  Türkiye’nin ilk astronotu Alper Gezeravcı, 
Dünya’ya döndü. Uzaya çıkan ilk Türk astronot olan 
Gezeravcı ve AX-3 mürettebatını taşıyan Dragon kapsülü 
atmosfere girdikten kısa süre sonra paraşütlerle okyanusta 
belirlenen noktaya indi.

8 Şubat 2024  UEFA Uluslar Ligi’nde 2024-2025 sezonu 
kura çekimi yapıldı. A Millî Futbol Takımımızın, UEFA 
Uluslar B Ligi 4. gruptaki rakipleri Galler, İzlanda ve Karadağ 
oldu.

12 Şubat 2024  Bulgaristan’da düzenlenen Avrupa Halter 
Şampiyonası’nda kadınlar 45 kiloda Cansu Bektaş, 2 altın ve 
1 gümüşle Avrupa şampiyonu, Gamze Altun ise 1 altın ve 1 
gümüşle Avrupa ikincisi oldu.

13 Şubat 2024  Türkiye Artistik Cimnastik Erkek Millî 
Takımı, Avrupa Cimnastik Birliğinin (EG) düzenlediği 
oylamada 2023’ün en iyi takımı seçildi. Artistik Cimnastik 
Erkek Millî Takımımız, oyların yüzde 59’unu alarak bu 
ödülüne layık görüldü.
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13 Şubat 2024  Bulgaristan’da devam eden Avrupa Halter 
Şampiyonası’nda erkekler 55 kiloda mücadele eden millî 
sporcu Muammer Şahin, koparmada 112 kiloluk kaldırışıyla 
altın madalya kazandı.

14 Şubat 2024  Romanya’nın başkenti Bükreş’te 
düzenlenen Avrupa Güreş Şampiyonası’nda grekoromen 
stil 72 kiloda Selçuk Can ve 82 kiloda mücadele eden 
19 yaşındaki Alperen Berber altın madalya kazandı. Bu 
sonuçlarla beraber turnuvayı 2 altın, 3 gümüş ve 1 bronz 
madalya kazanarak kapatan Grekoromen Millî Takımımız, üst 
üste ikinci kez Avrupa Şampiyonu oldu.

14 Şubat 2024  Bulgaristan’da düzenlenen Avrupa Halter 
Şampiyonası’nda 67 kiloda Kaan Kahriman, koparmada 142 
kiloluk kaldırışıyla altın madalyanın sahibi oldu.

12 Şubat 2024  Türkiye’nin ilk astronotu Alper Gezeravcı 9 
Şubat’ta 18 günlük uzay misyonunu tamamlamasının ardından 
yurda döndü ve Ankara Esenboğa Havalimanı’nda Sanayi 
ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih Kacır ile birlikte basın 
toplantısı düzenledi. Gezeravcı, Türkiye’nin Millî Uzay Programı 
kapsamında 10 ana hedeften bir tanesinin gerçekleştirilmiş 
olduğunu söyleyerek sözlerine şöyle devam etti:

“Devletimizin atmış olduğu bu güçlü adımlarla hak ettiğimiz 
özgüveni ayağa kaldırdık, bundan sonra koşar adımla ileri 
gitmeye devam edeceğiz. Her aileden birer ferdin bizimle 
birlikte oraya gittiğini hissettiğimi dile getiriyorum. Bu 
başarı bireysel bir başarı değil. Bu başarı, Türkiye’deki her 
hanenin içinden birer çocuğun başarısıdır. Gelecekteki kutlu 
yürüyüşümüz herkes için hayırlı uğurlu olsun.”

Gezeravcı, Uluslararası Uzay İstasyonu’nda 13 farklı bilimsel 
deneyi, mikro yer çekimi koşullarında başarıyla tamamlayarak 
biyoloji, tıp, genetik, fizik, malzeme bilimi disiplinlerinde Türk 
bilim insanlarına önemli kazanımlar elde etti.
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15 Şubat 2024  Romanya’nın Bükreş 
kentinde düzenlenen Avrupa Güreş 
Şampiyonası’nda kadınlar 68 kiloda Buse 
Tosun Çavuşoğlu, finalde Ukrayna’dan 
Tetiana Sova Rizhko’yu 5-2 yenerek altın 
madalya kazandı. Yasemin Adar ise kadınlar 
76 kilo finalinde Ukraynalı Anastasiia 
Shustova’yı 12-1 teknik üstünlükle mağlup 
ederek altın madalyayı elde etti.

16 Şubat 2024  Türkiye, Avrupa hava savunma programı 
Gökyüzü Kalkanı Girişimi’ne (The European Sky Shield 
Initiative-ESSI) dâhil oldu. Ortaklaşa hava savunma teçhizatı 
ve füze alımı yoluyla Avrupa hava ve füze savunmasını 
güçlendirmeyi amaçlayan girişimin üye sayısı Türkiye’nin 
katılımıyla 21’e ulaştı.

16 Şubat 2024   Romanya’da düzenlenen Avrupa Güreş 
Şampiyonası’nda millî sporcumuz Nesrin Baş, kadınlar 72 
kiloda ev sahibi sporcu Romen Aleksandra Nicoleta Anghel’i 
5-1 yenerek altın madalya kazandı.

18 Şubat 2024  Romanya’nın başkenti Bükreş’te 
düzenlenen Avrupa Güreş Şampiyonası’nda mücadele 
eden millî sporcu Feyzullah Aktürk, serbest stil 92 kiloda 
Slovakya’dan Boris Makoev’i 8-0 mağlup ederek art arda 
3’üncü Avrupa şampiyonluğuna ulaştı. Taha Akgül ise 
serbest stil 125 kilo finalinde Gürcü Geno Petriashvili’yi 
5-4 yenerek peş peşe 4’üncü, toplamda 11’inci Avrupa 
şampiyonluğunu kazandı. Bu sonuçlarla birlikte Serbest Stil 
Güreş Millî Takımımız, 31 yıl sonra takım halindeki ilk Avrupa 
şampiyonluğuna ulaştı.
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21 Şubat 2024  Bu yılın ocak ayında 9 milyon 156 bin 
672 kişinin geliş-gidiş yaptığı İstanbul ve Sabiha Gökçen 
havalimanları 2023’ün aynı dönemine göre yolcu sayısını 
yüzde 8 artırdı.

24 Şubat 2024  İslam İşbirliği Teşkilatı (İİT) Enformasyon 
Bakanları Olağanüstü Toplantısı “İşgal Altındaki Filistin 
Topraklarında İşgalci İsrail Yönetimi’nin Dezenformasyon 
Faaliyetleri ve Gazetecilere ve Medya Kuruluşlarına Yönelik 
Saldırıları” temasıyla İstanbul’da toplandı. Bu zirve sırasında 
İİT Genel Sekreteryası bünyesinde Medya Gözlemevi 
kurulması başta olmak üzere bir dizi karar alındı.

26 Şubat 2024  İstanbul’da Sirkeci-Kazlıçeşme Raylı 
Sistem ve Yaya Odaklı Yeni Nesil Ulaşım Projesi Açılış Töreni 
gerçekleşti. 8,3 km olan raylı sistem hattı, Sirkeci İstasyonu’ndan 
başlayıp Cankurtaran İstasyonu, Kumkapı İstasyonu, Yenikapı 
İstasyonu, Cerrahpaşa İstasyonu, Kocamustafapaşa İstasyonu, 
Yedikule İstasyonu güzergahından devam ederek Kazlıçeşme 
İstasyonu’nda son buluyor.

26 Şubat 2024  Türkiye, Uluslararası Adalet Divanında, 
İsrail’in, Filistin’deki işgal ve ilhak uygulamalarına ilişkin sözlü 
bir sunum yaptı. İsrail’in, işgal ettiği Filistin topraklarındaki 
uygulamalarının hukukî sonuçlarının ele alındığı Uluslararası 
Adalet Divanındaki duruşmalarda Türkiye tarafınca 
gerçekleştirilen sunumda Netanyahu hükûmetinin insan 
haklarını ve uluslararası hukuku ihlal eden tüm eylemlerinden 
sorumlu tutulması gerektiği vurgulanırken, İsrail’in Kudüs dahil 
işgal altındaki Filistin topraklarındaki fiillerinin uluslararası 
hukuka aykırı olduğunun Uluslararası Adalet Divanı’nca ilan 
edilmesi gerektiği belirtildi.
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İstanbul’un
yeni metro hattı 

açıldı

Ulaşım
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Enlerin ve ilklerin projesi Gayret-
tepe-İstanbul Havalimanı Metro 
Hattı’nın son halkası olan, kul-

lanıcı dostu Gayrettepe-Kâğıthane Metro 
Hattı Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdo-
ğan’ın katıldığı törenle hizmete açıldı. 

9 istasyondan oluşan, toplam 37,5 km 
uzunluğa sahip metro hattının günlük 600 
bin kişilik  yolcu kapasitesi bulunuyor. Gay-
rettepe-Kâğıthane Metro Hattı saatte 120 
kilometreye ulaşan hızı ile Gayrettepe-İs-
tanbul Havalimanı arası yolculuk süresini 
30 dakikaya, Taksim-İstanbul Havalimanı 
arası yolculuk süresini 41 dakikaya düşü-
rüyor. 

Türkiye’nin en derin metro 
istasyonu

İstanbul’un ulaşımına nefes aldıracak, 
metrobüsü ve ulaşımın tüm modlarını İs-
tanbul Havalimanı’na kesintisiz bağla-
yacak olan “Gayrettepe-Kâğıthane Metro 
Hattı” 72 metre derinliğiyle hattın en derin 
istasyonu olma özelliğine sahip. Gayrette-

pe-Kâğıthane Metro Hattı’nın 3,5 kilomet-
re uzunluğundaki “Gayrettepe-Kâğıthane” 
etabındaki tamamlanan çalışmalarla top-
lam hat uzunluğu ise 37,5 kilometreye çıktı.

Taksim-İstanbul Havalimanı arası 
41 dakika 

Proje, Gayrettepe-İstanbul Havalimanı 
arasını 30 dakikaya, Göktürk-Mahmutbey 
arasını 38 dakikaya, Tekstilkent-İstan-
bul Havalimanı arasını 45 dakikaya, Tak-
sim-İstanbul Havalimanı arasını 41 daki-
kaya, Taksim-Göktürk arasını 26 dakikaya 
ve 4. Levent-İstanbul Havalimanı arasını 
35 dakikaya indirdi. 

Cumhurbaşkanı Erdoğan: 
“İstanbul’da tamamlanan raylı 
sistem ağlarının uzunluğu 338,5 
kilometreye çıktı.”

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdo-
ğan, İstanbul Havalimanı Metrosu Kâğıt-
hane-Gayrettepe etabının açılışı dolayısıyla 
Kâğıthane’de düzenlenen törene katılarak 

Gayrettepe-İstanbul Havalimanı arası 30 dakika!
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konuşma yaptı.  Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
açılış töreninde yaptığı konuşmada, İstan-
bul Havalimanı ile Gayrettepe arasında 
kesintisiz metro ulaşımını sağladıklarını 
vurgulayarak, “Bu hattımızın hizmete alın-
masıyla İstanbul’da tamamlanan raylı sis-
tem ağlarının uzunluğu 338,5 kilometreye 
çıkıyor.” dedi.

Bugün giderek ağırlaşan trafik soru-
nundan dolayı âdeta omuzları çöken İstan-
bul’un yükünü hafifletecek bir projeyi daha 
hayata geçirmenin bahtiyarlığını yaşadık-
larını dile getiren Cumhurbaşkanı Erdo-
ğan, geçen sene İstanbul Havalimanı-Kâ-
ğıthane Metrosu’nun açılışını yaparak bu 
önemli projeyi vatandaşların hizmetine 
sunduklarını anımsattı. Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, bugün de bu hattı Gayrettepe’ye 
bağlayan Kâğıthane-Gayrettepe kesiminin 
açılışını yapmak üzere bir arada oldukları-
nı belirterek, “Böylece İstanbul Havalima-
nı ile Gayrettepe arasında kesintisiz metro 
ulaşımını sağlamış oluyoruz.” dedi.

Toplam 37,5 kilometre uzunluğundaki 
Gayrettepe-Kâğıthane Metrosu’nun İstan-

Enlerin ve ilklerin projesi:
Gayrettepe-İstanbul
Havalimanı Metro Hattı

Saatte 120 kilometre ile en hızlı 
metro araçlarının kullanıldığı hat 

İlk defa yerli ve millî sinyalizasyon 
sistemi kullanıldı.

Gayrettepe İstasyonu 72 metre 
derinliği ile Türkiye’nin en derin metro 
istasyonu olma özelliğine sahip 
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bulluların hayatını fevkalade kolaylaştıra-
cağını dile getiren Cumhurbaşkanı Erdo-
ğan, 9 istasyondan oluşan ve hızı saatte 120 
kilometreye ulaşan hattın günlük yolcu 
kapasitesinin 600 bin kişi olduğunu belirtti.

Bu hatta kullanılacak 60 adet sürü-
cüsüz metro aracının da Ankara Sincan 
Organize Sanayi Bölgesi’ndeki fabrikada 
üretildiği bilgisini paylaşan Cumhurbaş-
kanı Erdoğan, “Gayrettepe-Havalimanı 
Metro hattının ilk etüt projesinden uygu-
lamasına kadar tüm süreçlerini kendi yerli 
mühendislik ve tasarım birikimimizle ger-
çekleştirmekten gurur duyuyoruz. İnşal-
lah bundan sonra hangi alanda olursa ol-
sun hayata geçirdiğimiz her projede yerli, 
millî teknolojilerin payının arttırılmasına 
ağırlık vereceğiz.” şeklinde konuştu. Cum-
hurbaşkanı Erdoğan, savunma sanayii 
başta olmak üzere teknolojiye dair her ko-
nuda “Tam bağımsız Türkiye” hedeflerine 
ulaşıncaya kadar azimle çalışacaklarını 
söyledi. ●

Proje, Gayrettepe-
İstanbul Havalimanı 
arasını 30 dakikaya, 
Göktürk-Mahmutbey 
arasını 38 dakikaya, 
Tekstilkent-İstanbul 
Havalimanı arasını 45 
dakikaya, Taksim-İstanbul 
Havalimanı arasını 41 
dakikaya, Taksim-Göktürk 
arasını 26 dakikaya ve
4. Levent-İstanbul 
Havalimanı arasını 35 
dakikaya indirdi. 
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Millî muharip uçak
KAAN

ilk uçuşunu yaptı

Savunma Sanayii

Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii Başkanlığı koordinasyonunda Türk 
Havacılık ve Uzay Sanayii (T U SA Ş ) tarafından yürütülen, Türkiye’nin en 
önemli teknoloji projelerinden millî muharip uçak K A A N , Ankara’da ilk 
uçuşunu başarıyla gerçekleştirdi. 
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Uçuş öncesinde fırlatma kol-
tuğu testleri, tam boy statik 
testi, kontrol yüzeylerinin 

atalet ve statik testleri, iniş takımı dü-
şürme testleri, sistem entegrasyon la-
boratuvarında aviyonik sistem testleri, 
yakıt testleri gibi aşamaları tamamlayan 
K A A N , son olarak pistte yavaş ve hızlı 
taksi testlerini gerçekleştirdi. Türk sa-
vunma sanayiinin en büyük projelerin-
den Millî Muharip Uçak Projesi (M M U ) 
kapsamında geliştirilen K A A N , ilk uçu-
şunun ardından sorunsuz bir şekilde iniş 
yaptı. K A A N ’ın ilk uçuşunda pilot kol-
tuğunda test pilotu Barbaros Demirbaş 
oturdu. 

Türkiye, millî muharip uçak K A A N 
ile 5’inci nesil bir muharip uçağı ürete-
bilecek altyapı ve teknolojiye sahip sayılı 
ülkeler arasında yerini alacak.

Türkiye’nin gururu K A A N
Çok rollü bir millî savaş uçağı olan 

K A A N , her türlü hava-hava ve hava-yer 
muharebelerinin gereksinimleri için 
üstün kabiliyetlere sahip. Yeni nesil si-
lahlarla havadan havaya muharebe, sü-
personik hızda dahili silah yuvalarından 
hassas vuruş gerçekleştirebilecek K A A N , 
yapay zeka ve nöral ağ desteğiyle artırıl-
mış muharebe gücü sağlayacak. K A A N , 
insansız hava araçları, havadan ihbar, 
kontrol gibi platformlar ve tedarik edil-
mesi planlanan diğer unsurlarla ortak 
çalışabilecek.

K A A N  üstün hava hâkimiyetini, yeni 
silahlarla arttırılmış havadan havaya 
muharebe menzili, yüksek-süpersonik 
hızda dahili silah yuvalarından hassas ve 
tam vuruş, yapay zekâ ve nöral ağ deste-

ğiyle arttırılmış muharebe gücü ile sağla-
yacak.

Tasarım ve imalatıyla millî olan 
K A A N ’ın kanat açıklığı 14, yüksekliği 6, 
uzunluğu ise 21 metre. Çift motoru, yük-
sek manevra kabiliyeti, radara düşük gö-
rünürlüğü, gövde içi silah taşıyabilmesi 
ve elektronik harp kabiliyeti de K A A N ’ın 
dikkat çeken özelliklerinden.

K A A N  programı kapsamında “Yıldı-
rım test tesisi”, “Radar kesit alanı test te-
sisi”, “Rüzgar tüneli tesisi” gibi dünyanın 
sayılı büyüklükteki test merkezlerinin ül-
keye kazandırılması sağlanıyor. Bu saye-
de test verilerinin işleme kabiliyetlerinin 
artırılmasının da önü açılmış olacak. ●

“Türk savunma ve havacılık sanayii 
yerli ve millî projeleri ile ilkleri 
gerçekleştirmeye devam ediyor”

21 Şubat 2024	 KAAN ilk uçuş
28 Aralık 2023	 ANKA-III ilk uçuş 
27 Ekim 2023	 Bayraktar TB3 ilk uçuş 
25 Nisan 2023	 HÜRJET ilk uçuş 
14 Aralık 2022	 Bayraktar KIZILELMA ilk uçuş
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28 Şubat “postmodern darbe”sinin 
üzerinden 27 yıl geçti. Medyanın suç 
ortaklığı yaptığı, gönüllü iş birliği ile 

özünde millete, milletin değerlerine ve milletin 
iradesine yönelmiş bir darbenin adıdır 28 Şubat... 
Bir mühendislik projesidir ve toplumu, siyaseti, 
idareyi, inancı, ticareti, ekonomiyi, yargıyı, eğiti-
mi ve âdeta yaşamın tüm alanlarını dizayn etmeyi 
amaçlamıştır. İçeride rant ve ikbal düzenini sür-
dürmek isteyenlerin ortak çıkarda birleşerek mil-
letin uyanışını engellemek, bağımsız politikaların 
önüne set kurmak için tanklar eşliğinde başlattık-
ları karanlık yürüyüşün adıdır 28 Şubat... 

Hatta 28 Şubat, terörle yapamadıklarını tankla 
yapmaya kalkanların başlattığı; özgürlüklere ve 
tam bağımsız Türkiye yürüyüşüne sıkılan kurşun-
dur. 

İlk cephanelerini medyaya vermişlerdi
Kargolar gazete ve televizyon önlerine ya-

naşmış, içerisinde ki dezenformasyon ve yalan-
la harmanlanmış paketler medya yöneticilerine 
teslim edilmişti. Kendilerine gelen paketleri bü-
yük heyecanla açan medya yöneticileri, aldıkları 

cephaneleri millete karşı köşelerinde, televizyon 
ekranlarında, gazete manşetlerinde kullanmaya 
başlamışlardı. Kendilerine sunulan kirli bilgi ile 
bizzat milleti hedef alıyor, darbe karargâhlarında 
hazırlanan senaryonun içerisinde yer almayı red-
dedenleri de linç ediyorlardı. Hakikatin peşinde 
olan gazeteciler evlerinden alınıyor, gazeteleri ba-
sılıyor, Devlet Güvenlik Mahkemeleri’nde yargıla-
nıyorlardı. 

Malum medya psikolojik savaşı yürütürken, 
toplumu zehirlerken, kutuplaştırmayı derinleş-
tirirken, vesayete kapıyı aralarken; başörtülü 
kadınlar okullara sokulmuyor, insanlar ötekileş-
tirilip âdeta kamusal alandan siliniyor, var olan 
toplumsal düzeni korku ve tehlike mantığına en-
deksleyen illegal kararlar kâğıda dökülüyordu. En 
temel insan hakları yok sayılıyor, milletin seçtiği 
bir partinin ülkeyi millet adına yönetecek olması 
başta bazı iş adamları olmak üzere pek çok kişiyi 
rahatsız ediyor, fonladıkları medya eliyle karakter 
suikastlarının sayısını artırıyorlardı. Konuşan irti-
cacı, tepki gösteren radikal, direnen âdeta terörist 
ilan ediliyordu. Haklarında sayfalar dolusu sahte 
deliller üretiliyor, medya eliyle kamuoyuna sunu-

M A K A L E

Halkı medya ile
kafese alma operasyonu:

28 Şubat
Aslan Değirmenci 

Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığı Dijital Medya Birim Koordinatörü
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luyor, içeriği yalan ve iftiralarla doldurulmuş fez-
lekelerin ardından iddianameler hazırlanıyordu. 
Bir millet, medya eliyle fişleniyor, vesayetçiler 
tarafından kafese alınmak isteniyordu. Her güne 
yeni korku senaryoları medya eliyle sahneye ko-
nuluyor, darbecilere göre bin yıl sürecek karanlık 
bir dönem başlatılıyordu. 

Gazete manşetleri ile desteklenen
“rejim tartışmaları”

Süreç derinleştiriliyor, psikolojik harekât ge-
nişliyor; başörtülü öğrenciler için ikna odaları 
kuruluyor, fişlemeler yapılıyordu. Başbakanlık 
Konutu’ndaki iftar, Sincan Belediyesi’nin düzen-
lediği “Kudüs Gecesi”... Gazete manşetleri ile des-
teklenen “rejim tartışmaları” gün geçtikçe daha 
da artırılıyordu. Genelkurmay’da verilen brifing-
lerin sayısı artıyor; yargı üyeleri, kamu yöneticile-
ri ve gazeteciler toplum mühendisliğine soyunu-

yordu. “Refahyol Hükûmeti, laik cumhuriyet için 
tehdit” mesajları veriliyor, demokratik yönetime 
sahada ve masada müdahaleler sürerken Nec-
mettin Erbakan, 18 Haziran 1997’de başbakan-
lıktan istifa ettiriliyordu. Çalkantılı süreçte, Re-
fah Partisi kapatılıyor, medya alkışlıyor, Yüksek 
Askerî Şûra kararlarıyla 272 personel ordudan 
ihraç ediliyor; gazeteciler sloganlarla destekli-
yordu. Milletin üzerinden silindir gibi geçiyorlar, 
bir ülkeyi kuşatma altına alıyorlardı. Yüz binler-
ce kişinin eğitim ve çalışma hakkı elinden alını-
yor, parti yöneticilerine siyasi yasak getiriliyor ve 
yargılanıp mahkûm ediliyorlardı. Cadı avı baş-
lamıştı! Binlerce kişi hakkında davalar açılıyor, 
mahkûm veya mağdur ediliyorlardı. Sivil Toplum 
Örgütleri’ne polis ve jandarma baskınları yapılı-
yor, yönetici ve üyeleri haksız suçlamalarla yargı-
lanıp hapse atılıyor, kapılarına mühür vuruluyor 
hatta mallarına el konuluyordu. Milyonlarca kişi 
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doğrudan ya da dolaylı olarak mağdur ediliyor, 
millet iradesi çiğneniyordu. 

Kapitalizmin tetikçileri de boş durmuyor, yerli 
şirketleri hedef alıyor, firmalar vesayetçiler eliy-
le kara listeye alınıyor, malum medya söz konusu 
firmalara karşı milleti örtülü boykota davet ediyor-
du. Hatta dönemin İstanbul Büyükşehir Belediye 
Başkanı Recep Tayyip Erdoğan da okuduğu şiir ne-
deniyle hapis yatmak zorunda bırakılıyordu. 

Medya kara propaganda yaparken vesayetçi-
ler ve kapitalistler yoluna bakıyordu. 28 Şubat’ta 
onlarca banka batırıldı, Türkiye milyarlarca dolar 
zarara uğratıldı. Gayrısafi millî hasılanın üçte biri 
buharlaştırıldı. Ancak medya, soygunu görmüyor, 
hırsızlığa ve ranta ortak oluyordu. 

Millet, iradesine sahip çıktı
Millete ayar vermek isteyenlere gerçek balans 

ayarını, yeri ve vakti geldiğinde milletin verece-

ğinden haberleri yoktu. Öyle de oldu. Millet ayağa 
kalktı, iradesine sahip çıktı, Cumhurbaşkanı Re-
cep Tayyip Erdoğan önderliğinde 28 Şubat karar 
ve uygulamaları süreç içerisinde tek tek ortadan 
kaldırıldı, vesayet sistemi, “halk düşmanları me-
zarlığı”ndaki hak ettiği yeri aldı ve 28 Şubat’ın 
paşaları yargılanarak hak ettikleri cezaları aldılar. 

Ve öz eleştiriler başladı. 2012 yılında Türki-
ye Büyük Millet Meclisi Darbeleri Araştırma Ko-
misyonu, o dönemin genel yayın yönetmenlerini, 
yazarlarını ve medya patronlarını dinlediğinde 
aradan geçen zamanın rahatlığıyla hepsi o dönem 
yanlış yaptıklarını itiraf ettiler. Yanlış değildi, ve-
sayete ortaklıktı. Ama itirafları yine de önemliydi: 

Mehmet Emin Karamehmet, medyaya girme-
sini büyük hata olarak itiraf etti, “Bir sürü hatamız 
oldu tabii” dedi. Dinç Bilgin, medyanın 28 Şubat’ta 
iyi bir sınav vermediğinin altını çizmek zorunda 
kaldı. Zafer Mutlu, “28 Şubat sürecinde yanlışla-
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rımız oldu. Basın etiği açısından yanlış yaptık.” 
derken Aydın Doğan, “Fadime Şahin olayında 
medya kullanılmış olabilir.” dedi. 

15 Temmuz darbe ve işgal girişiminde oldu-
ğu gibi medyamız darbecilere, vesayetçilere, ka-
yıt dışı siyaset peşinde olanlara karşı yüreklerini 
birleştirmeliydi. Küresel terör şebekesi FETÖ’nün 
bütün imkân ve kabiliyetlerini kullanarak dene-
diği kanlı darbe girişimine, milletimizle beraber 
en önde yer alarak direnen ve püskürtülmesi-
ne yol açan bu ülkenin ilke sahibi, onurlu basın 
emekçileridir.

28 Şubat sürecinde, darbeciler tarafından 
yayın çizgisi belirlenen malum medya, darbeye 
zemin hazırlamak için sistematik bir şekilde psi-
kolojik harp yürüttü. Cunta, malum basın yayın 
organlarını her türlü manipülasyon için kullanır-
ken karşı duruş gösteren medyayı linç etti. İşte o 
gün, medyamızda birlik sağlanabilseydi; darbeci-

ler tanklarla millî iradenin üzerinden geçemezdi. 
Gazetecilik adı altında darbecilerin propaganda-
sını yapan ve cuntaya psikolojik harekât desteği 
veren medya olmasaydı, postmodern darbe başa-
rılı olamazdı. 28 Şubat bu anlamda sadece askerî 
ve yargı değil, bir bakıma medya darbesidir. Med-
yadan çok sayıda temsilci vesayetçilerin arkasın-
da onların gösterdikleri yoldan yürüyerek Genel-
kurmay’ın brifing salonuna girmeyi reddedip, 
milletin yanında dursalardı; vesayetçiler vatan-
daşın refahından ve geleceğinden çalamazlardı. 
Gazeteciler zenginler kulübünde sefa sürenlerin 
değil, alım gücü zayıflamış kamu görevlilerinin 
yanında yer alsalardı, talancılara fırsat doğmaz-
dı. Nefret söylemine sarılmak yerine, özgürlüğü 
elinden alınmaya çalışılan halka omuz verseler-
di, mağduriyetler meydana gelmezdi. ●
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Millî Görüş
hareketinin kurucu lideri

“Erbakan Hoca”

Vefa/Hatıra

(1926-2011)



Türk siyasetine ideolojisi ve üslubuyla yeni bir soluk getiren; 42 yıllık 
siyasî hayatı boyunca, İslam birliği idealini savunan ve dünya Müslü-
manlarını birleştirmek için çabalayan merhum Başbakan Necmettin 
Erbakan’ın vefatının üzerinden 13 yıl geçti.

29 Ekim 1926 tarihinde Sinop’ta doğan Nec-
mettin Erbakan’ın çocukluğu, babasının ağır 
ceza reisi olması sebebiyle farklı şehirlerde 

geçti. Bu nedenle de Kayseri Cumhuriyet İlkokulu’nda başla-
mış olduğu ilkokul eğitimini Trabzon’da bitirdi.

1943 yılında İstanbul Erkek Lisesi’ni birincilikle tamamla-
yan Necmettin Erbakan, sınavsız geçiş hakkı bulunduğu halde 
İstanbul Teknik Üniversitesi’ne sınav ile girdi ve bu sınav so-
nucunun neticesi olarak doğrudan ikinci sınıfa başlatıldı. Üni-
versiteden 1948’de mezun olan Erbakan, yine üniversitenin 
Makine Fakültesi Motorlar Kürsüsü’nde asistanlık yaptı. Erba-
kan’ın hayatındaki dönüm noktalarından biri ise 1951 yılında 
İstanbul Teknik Üniversitesi’nin, ilmi araştırmalar yapması 
için kendisini Almanya’daki Aachen Teknik Üniversitesi’ne 
göndermesi oldu. Alman ordusu için yaptığı araştırmalar kap-
samında DV L  Araştırma Merkezinde, biri doktora olmak üzere 
üç tez hazırlayan Necmettin Erbakan, çalışmalarıyla Alman 
Ekonomi Bakanlığı’nın dikkatini çekti. Doçentlik tezini de “Di-
zel motorlarda püskürtülen yakıtın nasıl tutuştuğunun mate-
matiksel izahı” üzerine hazırlayan Erbakan, Almanya’nın en 
büyük motor fabrikası olan ve Leopard tanklarının üretildiği 
fabrikaya davet edildi. Daha sonra yine bu fabrikada başmü-
hendis olarak tank motorları hakkında çalışmalar gerçekleştir-
di. Necmettin Erbakan, 1966 yılında Nermin Saatçioğlu ile ev-
lendi ve bu evlilikten Zeynep, Elif ve Muhammed Fatih adında 
üç çocuğu dünyaya geldi.

Ağır sanayi hamleleri ve ilk yerli motor üretimi
Necmettin Erbakan, Almanya’da kaldığı süre boyunca 

edindiği tecrübeler ile Türkiye’de ağır sanayi hamleleri baş-
lattı ve aynı zamanda bunu Millî Görüş’ün de önemli hedef-
leri olarak gösterdi. O dönemlerde düzenlenen bir otomobil 
kongresinde, “Şeftaliden başka bir şey üretemeyiz” görüşünü 
savunanlara karşı Erbakan, 1956’da arkadaşlarıyla bir araya 

gelerek Türkiye’nin ilk yerli motorunun üretilmesi için Gümüş 
Motor Fabrikası’nı kurdu. İlerleyen yıllarda fabrikanın hisseleri 
pancar kooperatifi ve şeker fabrikasını geçtiği için adı Gümüş 
Motor yerine “Pancar Motor” olarak değiştirildi ve Pancar Mo-
tor 1960’ta seri üretime geçti.

Odalar Birliğinden siyasete geçiş
1966’da Odalar Birliği Sanayi Dairesi Başkanlığı’na geti-

rilen ve ardından Genel Sekreter olan Erbakan, bir yıl arayla 
Odalar Birliği İdare Heyeti üyeliği ve Odalar Birliği Başkanlığı 
yaptı. Odalar Birliğinde oldukça aktif bir dönem geçiren Er-
bakan, Anadolu sermayesini desteklemek için çalışmalar ger-
çekleştirdi. Odalar Birliği Başkanlığı seçimi geçersiz sayılarak 
Danıştay’a taşınması ile Erbakan, buradaki görevinden Anka-
ra Valiliği emriyle uzaklaştırıldı. Bu karar Necmettin Erbakan 
için siyaset yolculuğunun başlangıcı oldu.

“Her bahar bir çiçekle başlar”
12 Ekim 1969’a yaklaşan dönemlerde, milletvekili seçim-

leri yapılırken Erbakan’da dönemin güçlü siyasî partilerinden 
biri olan Adalet Partisinden (A P ) milletvekili olmak istedi fakat 
kabul görmedi ve Konya’dan bağımsız aday oldu. Sonuçta Er-
bakan, üç milletvekilinin seçilebileceği kadar oy alarak millet-
vekili oldu. Konya’da milletvekilliği çalışmalarını gerçekleşti-
rirken kendisine karşı, “Bir çiçekle bahar olmaz” eleştirilerine 
“Ama her bahar bir çiçekle başlar” şeklinde cevap verdi.

 26 Ocak 1970’te Konya Milletvekili olan Erbakan, Millî 
Görüş hareketinin de ortaya çıkmasını sağlayacak olan Millî 
Nizam Partisini kurdu ve yönetim toplanarak partinin ilk üye-
sinin de Necmettin Erbakan olmasını istedi ancak Erbakan ar-
kadaşlarına gülümseyerek baktı ve şunları söyledi:

“Ecdadımız Anadolu’ya, Malazgirt Meydan Muharebesi ile 
Muş/Malazgirt’ten girmişti. O ilimizdeki bir caminin imamı, 
bizim birinci kurucu üyemiz olacak.”
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Parti kurulduktan sonra Erbakan, kapi-
talizm ve Batıcılık karşıtı bir siyaset benim-
sedi ve siyasetinde her zaman “siyonizm” 
ile mücadele ön planda yer aldı. Erbakan’ın 
ile birlikte “Filistin davası” Türk siyaseti 
ve kamuoyunda önem kazandı. Millî Gö-
rüş hareketinin öncüsü olan Erbakan, yine 
partisinin çalışmaları kapsamında gençlere 
ve partililere  ahlak ve maneviyat vurgusu 
yaptı.

Ayasofya’da namaz daveti sonucu 
parti kapatıldı 

Partinin çalışmaları ile Erbakan ve ar-
kadaşlarının siyaset yaklaşımı herkesin 
dikkatini çekti ve 12 Mart 1971 muhtıra-
sından sonra mayıs ayında “laikliğe aykırı 
çalışmalar” iddiasıyla Millî Nizam Partisi 
kapatıldı. Mahkeme kararının gerekçesin-
de ise Necmettin Erbakan’ın yaptığı konuş-
malarda halkı Ayasofya’da namaz kılmaya 
davet etmesi de yer aldı.

11 Ekim 1972 tarihinde tekrar Millî 
Selamet Partisi (M S P ) adıyla yeni bir parti 
kurdu ve Erbakan’ın yeni partisi 1973 yı-
lındaki seçimlerde 48 milletvekilliği ve 3 
senatörlük kazanarak 51 parlamenterle 
Meclise girdi. Seçimlerin ardından Cumhu-
riyet Halk Partisi (C H P ) Genel Başkanı Bü-
lent Ecevit ile gerçekleştirilen görüşmeler 
sonucunda C H P -M S P  koalisyon hükûmeti 
kuruldu ve Erbakan bu hükûmette başba-
kan yardımcısı olarak görev yaptı.

“Mücahit Erbakan”
 Kıbrıs sorununun gündeme geldiği dö-

nemlerde Erbakan, 20 Temmuz 1974’te 
Kıbrıs’a düzenlenen Barış Harekatı’nı çok 
güçlü bir şekilde savunduğu için ismi “Mü-
cahit” sıfatı ile kullanıldı. 17 Eylül 1974 ta-
rihinde, Kıbrıs konusu üzerinde görüş ayrı-
lıkları yaşayan Bülent Ecevit ve Necmettin 
Erbakan, C H P -M S P  hükûmetini dağıttı ve 
Erbakan’ın liderlik yaptığı M S P  o dönem-
lerde kurulan yeni hükûmetlere ortak oldu. 

Darbe ve cezaevi süreci
1978’de siyasetin gündemini belirleyen 

“11’ler hükûmeti, Milletvekilliği pazarlığı 

ve Güneş Motel” şaibeleri üzerine 12 Eylül 
1980 darbesiyle Erbakan ve siyaseti hare-
kete de hedef gösterildi. Partinin, 6 Eylül 
1980 tarihinde Konya’da düzenlediği Ku-
düs Mitingi de çok yankılandı ve partinin 
kapatılma sebeplerinden biri olarak göste-
rildi. 

Necmettin Erbakan’ın bu süreçte gös-
terdiği mücadele ise “dava” olarak nite-
lendirildi ve yeni Türkiye inşası için, Er-
bakan’ın bu dava için yetiştirdiği nesil de 
bunu temel aldı.

Darbenin ardından Erbakan, İzmir’de 
uzun süre gözaltında kaldı ve daha sonra 
çıkarıldığı mahkemede tutuklanarak 9 ay 
cezaevinde kaldı.

Refah Partisi ile yola devam
Erbakan hiç ara vermeden cezaevinden 

çıktıktan sonra yeni parti kurma çalışma-
larına başladı. Siyasi yasaklı olan Erbakan, 
19 Temmuz 1983’te kapatılan eski partisi 
M S P ’ nin yerine Refah Partisi’nin (R P ) ku-
rulmasını sağladı.

İlk kurulduğunda partinin genel baş-
kanlığını Ahmet Tekdal yaptı sonrasında 
referandumla siyaset yasağı kalkan Nec-
mettin Erbakan, Refah Partisi’nin 11 Ekim 
1987 tarihinde yapılan kongresinde oy bir-
liğiyle genel başkan oldu.

İlerleyen süreçlerde gerçekleşen seçim-
ler ile Refah Partisi kazandığı belediyelerde 
yaptığı hizmetlerle Erbakan ve siyasetine 
olan ilgiyi arttırdı.

Türkiye’de yeni bir model olan Millî Gö-
rüş, 27 Mart 1994 seçimlerinde İstanbul 
ve Ankara büyükşehir belediyeleri başta 
olmak üzere birçok kentin yerel yönetimin-
de iş başına geldi. 20 Ekim 1991 genel se-
çimlerinde ise Necmettin Erbakan yeniden 
Konya’dan milletvekili seçildi.

1995 genel seçimlerinde Refah Partisi, 
yüzde 21,7 oy oranı ile sandıktan birinci 
çıktı ve Erbakan meclise milletvekili olarak 
girdi. Dönemin Cumhurbaşkanı Süleyman 
Demirel hükûmeti kurmak için Refah Par-
tisi’ne yetki vermedi. Sonrasında kurulan 
DY P -A NA P  hükûmeti ise 3 ay sürdü.
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54. Hükûmet’te başbakanlık
Erbakan, hükûmeti kurma yetkisini 

Cumhurbaşkanı Süleyman Demirel’den 
alarak Tansu Çiller’in genel başkanlık yap-
tığı Doğru Yol Partisi ile beraber 58. Hükû-
meti kurdu ve 28 Haziran 1996’da başba-
kan oldu.

Başbakan Necmettin Erbakan, dış poli-
tikada gelişen Müslüman ülkeleri G- 7’lere 
karşı bir araya getirmek için D-8’leri kurdu.

28 Şubat darbe süreci
28 Şubat sürecinin temel taşlarından 

biri de medyada 54. Hükûmet’in faaliyet-
leri ile alakalı başlatılan algı operasyonları 
oldu. Yine bazı üniversiteler, sendikalar ve 
iş dünyası da Erbakan siyasetine karşı bir 
tavır sergiledi. Kamuoyunda günlerce pro-

pagandalar oluşturularak sonrasında 28 
Şubat 1997 tarihinde yapılan müdahale so-
nucunda, siyasî, idarî, hukukî ve toplumsal 
alanlarda Türk siyasî tarihine geçecek ka-
rarların uygulanması ile demokrasi kesin-
tiye uğratıldı. Bu dönem ise “postmodern 
darbe” olarak anıldı.

Refah Partisinin kapanması ve 
Başbakanlıktan istifa 

27 Mayıs 1997’de Yargıtay Cumhuriyet 
Başsavcısı Vural Savaş, iktidar olan Refah 
Partisinin temelli kapatılması için Ana-
yasa Mahkemesine dava açtı. Necmettin 
Erbakan, protokol gereği koalisyon ortağı 
olan Doğru Yol Partisinin başbakanlık kol-
tuğunu alması için 30 Haziran 1997’de 
Cumhurbaşkanı Süleyman Demirel’e is-

tifasını sundu. Buna karşın Demirel, 55. 
Hükûmet’i kurma yetkisini Tansu çiller ye-
rine Anavatan Partisi Genel Başkanı Mesut 
Yılmaz’a verdi.

Refah Partisinin kapatılması için açılan 
dava ise 16 Ocak 1998 tarihinde sonuca 
bağlandı ve partinin kapatılmasının yanı 
sıra Necmettin Erbakan ile birlikte 6 kişiye 
5 yıl siyaset yasağı getirilmesi kararı verildi.

Erbakan partisi kapatıldıktan sonra bir 
konuşma yapmış ve şunları ifade etmiştir:

“Bu alınmış olan karar, tarihin akışı içe-
risinde basit bir noktadır. Böyle bir kararın 
yürürlüğe girmesiyle Türkiye’de halkımızın 
muazzam bir bölümünün partisi olan Re-
fah Partisi ve onun davası, bu kararlardan 
zerre kadar etkilenmez. Bu kararlardan 
bir tek sonuç çıkar, o da refah inancının tek 

“Beraberce uzun yıllar siyasette mü-
cadelemiz oldu. İlk gençlik yıllarından 
itibaren yanında bulunma şerefine nail 
olduğum Erbakan hocamızdan çok 
şeyler öğrendiğimi özellikle belirtmek 
isterim. Hocamız tüm ömrünü hizme-
te adayan bir büyük ilim, devlet ve siya-
set adamıydı. İnandığı değerler uğrun-
da yılmadan mücadele eden bir dava 
adamı olan hocamız tüm ömrünü ülke, 
millet için hepsinden önemlisi ümmet 
için çalışmaya vakfetmiştir. Kendisi 
şayet imkan verilirse bu ülkenin kendi 
uçağını, kendi otomobiline yapabilece-
ğine yürekten inanan bir idealistti.”
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan

AY I N  TA R İ H İ  4   •   7 1   •   Ş U B AT  2 0 2 4



başına iktidarı. Bu olayın arkasından Refah 
Partisi davasının, camiasının çok daha bü-
yüyüp gelişeceği kesinlikle açıktır.”

“Atımızı alan yolumuzu da almadı ya” 
Refah Partisi kapanma sürecini bile 

beklemeyen partililer, 17 Aralık 1997 ta-
rihinde Millî Görüş hareketinin dördün-
cü partisi olan Fazilet Partisi’ni kurdu 
ve genel başkanlık görevini Recai kutan 
üstlendi. Ancak Yargıtay Cumhuriyet 
Başsavcısı Vural Savaş, Fazilet Partisinin 
de kapatılması istemiyle dava açtı. Cum-
hurbaşkanlığı koltuğuna Ahmet Necdet 
Sezer’in geçmesi ile Vural Savaş’ın yerine 
Sabih Kanadoğlu atandı ve onun hazırla-
dığı delillerle 22 Haziran 2001tarihinde 
Fazilet Partisi kapatıldı.

Necmettin Erbakan partilerinin kapa-
tılması üzerine davasından vazgeçmeye-
ceğinin altını “Atımızı alan yolumuzu da 
almadı ya” sözüyle çizdi. Bir ay sonra ise 
partililer Millî Görüş’ün beşinci partisi olan 
Saadet Partisi’ni kurdu. Erbakan, 5 yıllık 
siyasî yasağı kalkınca 11 Mayıs 2003 tari-
hinde Saadet Partisi Genel Başkanı oldu.

Vefatı
Refah Partisi davasında Erbakan’a 2 yıl 

4 ay hapis cezası verildi, bu yüzden 30 Ocak 
2004’te Saadet Partisi Genel Başkanlığı ve 
üyeliğinden ayrılmak zorunda kaldı. Ancak 
Erbakan’ın başvurusu ile sağlık sorunları 
nedeniyle cezanın infazı ertelendi. Ankara 
9. Ağır Ceza Mahkemesi tarafından yapılan 
yeniden yargılama sonucu değiştirmedi; 
Erbakan’ın cezayı konutunda çekmesine 
karar verildi. 19 Ağustos 2008 tarihinde 
dönemin Cumhurbaşkanı Abdullah Gül, 
Millî Görüş lideri Necmettin Erbakan’ın ev 
hapsi cezasını “sürekli hastalık” nedeniyle 
kaldırdı. 17 Ekim 2010’da Saadet Partisinin 
Olağanüstü Büyük Kongresi’nde yeniden 
genel başkan olan Türk siyasetinin Erbakan 
Hocası, 27 Şubat 2011 tarihinde solunum 
yetmezliğine bağlı, kalp ve çoklu organ yet-
mezliği sebebiyle vefat etti. Vasiyeti üzerine 
devlet merasimi ile değil İstanbul Fatih Ca-
misi’nde düzenlenen cenaze töreninin ar-
dından son yolculuğuna uğurlandı. ●

“Aslında bütün mesele şerefli bir ölüm içindir...”
–Necmettin Erbakan
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Anadolu Rock müziğin ozanı
Cem Karaca

Vefa/Hatıra

(1945-2004)



Batı ve Anadolu müziğini harmanlayarak sosyal mesajlar verdiği şar-
kılarıyla, kendine özgü sesi ve stili ile Türkiye’de Anadolu rock müzi-
ğinin öncülerinden biri olan Cem Karaca’nın vefatının üzerinden 20 
yıl geçti.

5 Nisan 1945’te İstanbul’da dünyaya gelen Cem Ka-
raca, Ermeni asıllı opera ve tiyatro sanatçısı Toto 
Karaca ve tiyatro sanatçısı Azerbaycan asıllı Meh-

met İbrahim Karaca’nın oğludur. Yeteneği ilk olarak annesi 
tarafından fark edilen Karaca 6 yaşındayken müzik eğitimine 
başladı.

İstanbul’da Rum azınlıklara karşı gerçekleştirilen 6-7 
Eylül olayları, Karaca ailesinin Bakırköy’deki evini de etki-
ledi. Olayların durulması ile beraber Cem Karaca da Robert 
Koleji’ne başladı. Usta sanatçı sahne tozunu küçük yaşlarda 
yutmuş olsa da doktor veya mühendis olmayı hayal etti. Cem 
Karaca eğitim hayatını lise diplomasıyla noktaladı ve 1965’te 
tiyatro oyuncusu olan Semra Özgür ile ilk evliliğini yaptı.

Koleje gittiği yıllarda dünyadaki popülaritesi artan rock 
müziği ilgisini çekmeye başladı. Arkadaşlarının ısrarlarına 
dayanamayarak Beyoğlu Spor Kulübü lokalinde sahneye çıkan 
Karaca, dönemin rock yıldızlarının şarkılarını söyledi. Sonra-
sında ise profesyonelliğe adım atarak grup kurmaya karar ver-
di ve “Dinamikler” adıyla ilk grubunu kurarak “rock and roll” 
parçaları seslendirdi.

Buraların müziğini yap
Annesinin aksine babası Mehmet Karaca oğlunun şarkı-

cı olmasını desteklemedi ve hariciyeci olmasını istedi. Oğlu 
Cem Karaca’yı şarkıcılıktan vazgeçirmek için çabalayan ba-
bası, her şeye rağmen oğlu Cem Karaca’nın bu sevdadan vaz-
geçmeyeceğini anladı ve oğluna şu şekilde bir tavsiye verdi: 
“Buraların müziğini yap”. 

Cem Karaca vatani görevini yerine getirmek için Antak-
ya’ya gittiği dönemde de askerlerin bağlama ile söylediği tür-
külerden çok etkilendi ve bu durum müziği için belirleyici bir 
nokta oldu. Usta sanatçı Karaca, röportajlarından birinde o 
zamanki anısı ile alakalı şu ifadeleri kullandı, “Ben o güne ka-
dar ne garip, ilkel bir müzik diye düşünürken bir de baktım ki 
benim o anda içinde bulunduğum hissiyatı o müzik canlandı-
rıyor, dile getiriyor, anlatıyor.” 

Cem Karaca artık kendi stilini şekillendirmeye başladı ve 
Batı enstrümanlarıyla Anadolu müziği yapma kararı aldı. Ka-

raca, askerliğini tamamlayıp İstanbul’a döndüğünde kurucu-
su Mehmet Soyarslan olan “Apaşlar” grubuyla çalışmaya baş-
ladı ve bir plak şirketinde tanışarak dost olduğu Aşık Mahsuni 
Şerif’in türkülerini de repertuvarına ekledi. 

1971 yılında Kardaşlar grubuyla müzik çalışmaları için 
Almanya’ya giden sanatçı, plak çalışmaları bitmek üzereyken 
12 Mart 1971 Muhtırası’nın yayınlanmasıyla “Oy Gülüm Oy” 
plağının toplatılması kararından bir süre sonra yurda döndü.

Filistin halkına destek
Usta sanatçı Cem Karaca, Filistin meselesine de duyarsız 

kalmadı ve boş vakitlerinde dönemin ünlü şarkıcılarının da 
sahne aldığı İzmir Enternasyonal Fuarı’nda Filistin standına 
gidip destek oldu.

1979’da Türkiye’de ki politik gerginlik ve kaos en üst se-
viyelerine çıktı. Cem Karaca, 1 Mayıs Marşı plağı nedeniyle 
yargılanması ve konserlerinin olaylı bitmesi gibi nedenlerle 
Almanya’ya gitti. Usta sanatçı kendisi hakkında açılan dava 
sonucunda ceza alacağına kesin gözüyle bakıldığından Tür-
kiye’ye dönmedi hatta 7 Nisan 1980 yılında kaybettiği babası-
nın cenazesine dahi katılamadı.

Cem Karaca’ya yapılan ‘yurda dön’ çağrılarına karşın o 
avukatlarının ‘sakın gelme’ uyarılarını dinledi ve 12 Eylül 
1980 darbesinin ardından Karaca, 6 Ocak 1983 tarihinde va-
tandaşlıktan çıkarıldı. Usta sanatçı başka bir ülkenin vatanda-
şı olmayı istemedi ve Birleşmiş Milletlerin vatansızlara sağla-
dığı pasaport ile hayatına devam etti. 

Karaca, Almanya’da vatanından uzak geçirdiği yılları şu 
sözlerle ifade etmişti: “Gurbetin acısını dindirecek bir merhem 
henüz keşfedilmedi. İnsan içinde yaşıyor onu, kemiklerine ka-
dar yaşıyor. Allah kimseye vermesin böyle bir sıkıntı.”

Memleket hasreti
Usta sanatçı yaşadığı zorluklara rağmen müziği hiçbir za-

man bırakmadı. Her zaman memleketinden gelecek haberleri 
bekleyen Cem Karaca, Almanya’daki bir festivalde diğer ülke 
bayraklarının yanında Türk bayrağının olmadığını fark ederek 
Ay-yıldızlı bayrağımızı da astırdı. Bu hareketi ile yurduna karşı 
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sevgi ve sadakatinin altını çizen Karaca, şar-
kılarından da bu duyguları hiç eksik etmedi.

Almanların esmer ve kavruk tenli olduk-
ları için Türklere kullandığı bir lakap olan 
“Kanaken” adıyla kurduğu grupla göçmen 
işçi sorunlarını anlatan rock şarkılar çıkar-
dı. Cem Karaca bu şarkılarda; “On beş yıldır 
gurbet elde mark ile ırgat/Alamanya yıllarımı 
bana geri ver, Bizim elin boranına selamın 
söyle/Alamanya soğuğunda berbat haldayım, 
Türk’ten Alman olamaz ki” gibi sözlerle de 
vatan hasretinin vurgusunu yaptı. Sanatçı 
ayrıca Almanca eserler de seslendirdi.

Sanatçı, Mehmet Barı ve Mesut Yılmaz 
vesilesi ile Hannover Fuarı nedeniyle Al-
manya’da bulunan, o dönemin Başbakanı 
Turgut Özal ile görüşme imkânı buldu. Bu 
görüşmeden 2 yıl sonra ise 27 Haziran 1987 
tarihinde Cem Karaca Türkiye’ye döndü.

Yıllar sonra ülkesine endişeli bir şekilde 
dönen sanatçı, bir polis tarafından ‘Yurdu-
nuza hoş geldiniz’ ifadesiyle karşılanarak 
duruşmaya çıkmak için ertesi gün yargı-
lanmış olduğu Fethiye’ye gitti ve sonunda 
aklandı. Karaca’nın verdiği ilk konseri iz-
leyenler arasında ise Turgut Özal da vardı.

Ne yalnızlık ne de yalan
Üzmesin seni,
Doğarken ağladı insan.
Bu son olsun, bu son!

—Cem Karaca
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Vefatı
Son evliliğini yaptığı eşi İlkim Karaca 

2019 yılında vermiş olduğu bir röportajda 
sanatçı ile alakalı “son yıllarda dindarlaşmıştı 
ve Almanya’da kaldığı sürede farklı hisset-
meye başladı diyerek eşinin sahneye 21 kere 
besmele çekerek çıktığını söyledi. İlkim Kara-
ca usta sanatçının eskiden Tanrı derdi ancak 
‘Tanrı beni kesmiyor artık, o yüzden Allah 
diyorum’ dediğini ve yine Cem Karaca’dan, 
‘Allah’ın sevgili kuluyum, Yüce Allah izin ve-
rirse’ gibi sözleri de çok kez duyduğunu ifade 
etti.

Usta sanatçı son büyük konserini 17 Ocak 
2004 tarihinde Ankara Saklıkent’te verdi. 
Barış Manço, Erkin Koray ve Fikret Kızılok’la 
beraber Anadolu rock müziğinin dört ön-
cüsünden biri sayılan ve bir döneme damga 
vuran Cem Karaca, kaldırıldığı hastanede 8 
Şubat 2004’te vefat etti.

Kendisini her zaman Türk ve Müslüman 
olarak tanımlayan Cem Karaca’nın cenaze 
namazı büyük bir katılım ile kılındı. Cem Ka-
raca, vasiyetine uygun olarak tekbirlerle Kara-
caahmet Mezarlığı’na defnedildi.  ●

Cem Karaca’nın
yer aldığı gruplardan bazıları

• Dinamikler
• Dervişan
• Apaşlar
• Moğollar
• Kardaşlar
• Kurtalan Ekspres
• Dia Kanaken

Türk müziğine damga vuran
bazı şarkıları

• Deniz Üstü Köpürür
• Ay Karanlık
• Beni Siz Delirttiniz
• İşte Geldik Gidiyoruz
• Namus Belası
• Bu Son Olsun
• Resimdeki Gözyaşları
• Obur Dünya
• Bindik Bir Alamete Gideyoz Kıyamete
• Tamirci Çırağı

Memleketini seven, 
sesiyle ve eserleriyle 
milletimizin 
gönlünde farklı bir 
yer edinen, Anadolu 
rock ozanı, 
Türk müziğinin 
efsane ismi Cem 
Karaca’yı vefatının 
yıl dönümünde 
saygıyla, rahmetle 
yâd ediyorum.

08 Şubat 2018
Cumhurbaşkanı
Recep Tayyip Erdoğan
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Olimpiyat, Dünya ve
Avrupa şampiyonu

Busenaz Sürmeneli

Röportaj
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Türk kadın sporcuların başarı-
larına her geçen gün yenisini 
ekleyen isimlerden biri de 

millî boksör Busenaz Sürmeneli. Altın 
madalyaya doymayan Sürmeneli, boksta 
sadece Türkiye değil uluslararası alan-
daki başarılarıyla da “boks erkek sporu-
dur, zordur” algısını yıkan, yapılamaz 
denileni yapan örnek bir sporcu. Avrupa 
ve Dünya şampiyonluklarının yanına 
Olimpiyat şampiyonluğunu da ekleyerek 
genç yaşında dünya spor tarihine adına 
yazdıran millî sporcumuz başarıları ile 
Türkiye’yi gururlandırıyor. 

Hiçbir zaman hayallerinin peşini bı-
rakmayan; sporcu kimliğinin yanı sıra 
çalışkanlığı, azmi, ülkesine olan sevgisi 
ile de örnek olan millî sporcumuz Bu-
senaz Sürmeneli Ayın Tarihi dergisinin 
konuğu oldu.

n n n Öncelikle başarılarınız ve Türki-

ye’ye yaşattığınız gurur için sizi tebrik 

eder, teşekkürlerimizi iletiriz. Sizi hepimiz 

tanıyoruz ancak sohbetimizin girizgâhı 

olması açısından birkaç cümleyle kendi-

nizden bahseder misiniz? Busenaz Sür-

meneli kimdir?

Teşekkür ederim beni ağırladığınız 
için. Ben Busenaz Sürmeneli; Olimpiyat, 
Dünya ve Avrupa Şampiyonu Türk bok-
sörüm. 

n n n Boksa başlamanız nasıl gerçek-

leşti, ailenizin bu süreçte boksa bakış 

açısı ve size desteği nasıldı?

Çocukluğumdan itibaren sporun her 
branşına ilgim vardı. Ailem hemen her 
spor dalını denemem için öncü oldular. 
Futbol oynamayı çok seviyordum. Bir 
gün teyzemin eşi atletik yanımı fark edip 
beni boksla tanıştırdı ve hikâye buralara 
kadar geldi.

n n n Boks yakın zamana kadar bir “er-

kek sporu” olarak görülüyordu. Ancak 

ülkemizde bu fikri değiştiren sporcuların 

Türk kadın sporcuların başarılarına her geçen 
gün yenisini ekleyen isimlerden biri de millî 
boksör Busenaz Sürmeneli. Altın madalyaya 
doymayan Sürmeneli, boksta sadece Türki-
ye değil uluslararası alandaki başarılarıyla da 
“boks erkek sporudur, zordur” algısını yıkan, 
yapılamaz denileni yapan örnek bir sporcu. 

AY I N  TA R İ H İ  4   •   7 9   •   Ş U B AT  2 0 2 4



başında geliyorsunuz. Bir kadın olarak bu 

sporu yaparken ne gibi zorluklar yaşadınız?

İster ailemden ister çevremden ister 
sosyal medyadan gelen olumsuz yorumla-
ra ve engelleyici tavırlara çok takılan biri 
değilim, hiçbir zaman olmadım. Mutlaka 
yapamazsın, edemezsin diyenler oluyor; 
olmaya da devam edecek ama ben her za-
man işime konsantre olmayı tercih ettim.

n n n Son yıllarda sporun birçok dalında 

kadın sporcularımızın başarılarının arttığını 

görüyoruz. Müsabakalara çıktığınızda millî 

formanın yanında Türk kadınını da temsil 

etmek size ekstra motivasyon sağlıyor mu?

Tabii ki! Sosyal medyadan öyle güzel 
mesajlar alıyorum, yolda beni gören aileler 
kız çocuklarıyla ilgili öyle güzel notlar pay-
laşıyorlar ki, bu etkiyi yaratabildiğim için 
çok mutlu ve gururluyum.

n n n Millî forma altında Olimpiyat ve 

Dünya Şampiyonluğu’nun yanında birçok 

madalya kazandınız. Kadın boksunda-

ki ilk Olimpiyat Şampiyonluğumuz Tokyo 

2020’de sizinle geldi. Ay yıldızlı formayla 

kazandığınız bu başarılar sizin için neler 

ifade ediyor?

Tokyo’da maç biter bitmez göz yaşla-
rına boğuldum. İstiklal Marşımızı ağlaya 
ağlaya söyledim. O görüntüler aslında ke-
limelerimden çok daha fazlasını ifade edi-
yor.

n n n Boks sporu ne kadar fiziki bir müca-

dele içerse de mental olarak da çok sağlam 

bir irade gerektiriyor. Sadece ringde değil; 

sakatlıkları atlatma, müsabaka kilosu tuttur-

ma gibi ring dışı olaylarda da psikolojinizi 

güçlü tutmak için ne gibi çalışmalar yapı-

yorsunuz?

Benim ilacım ailem ve dostlarımdır. 
Tabii ki spor psikoloğumla da devamlı ir-
tibat hâlindeyim ve mental sağlığımın ta-
kibini yapıyoruz. Ama insana en iyi gelen 
şeyin kaostan uzak bir limana sahip olma-
sıdır diye düşünüyorum.

n n n Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip 

Erdoğan’ın müsabakalardan önce sizi des-

tek için aradığını, müsabakalardan sonra 

da ilk tebrik edenlerden olduğunu biliyoruz. 

Cumhurbaşkanımızın Türk boksuna ve siz-

lere verdiği bu destek için neler söylemek 

istersiniz?

Türk sporunda özellikle amatör bran-
şlara ne kadar ilgi ve destek olursa yeni 
şampiyonların çıkacağına ve gelecekte sa-
yısal anlamda da daha büyük başarı oran-
ları yakalayacağımıza inanıyorum. Cum-
hurbaşkanımıza, bakanlığımıza ve tüm 
yöneticilerimize teşekkür ediyorum.

n n n Başarılarınızın Türk halkında büyük 

karşılık gördüğü aşikâr. Sokağa çıktığınız-

da insanlarla etkileşiminiz nasıl oluyor? Ne 

gibi tepkilerle karşılaşıyorsunuz?

Özellikle Trabzon’da memleketimde 
yolda yürürken mutlaka birkaç kişi beni 
durdurup ya olimpiyatlardan bahsediyor 
ya da çocuklarını boksa başlattıklarından. 
Çok mutluyum.
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“Türk sporunda özellikle amatör branşlara ne kadar ilgi ve destek 
olursa yeni şampiyonların çıkacağına ve gelecekte sayısal anlamda da 
daha büyük başarı oranları yakalayacağımıza inanıyorum. Cumhur-
başkanımıza, bakanlığımıza ve tüm yöneticilerimize teşekkür ediyo-
rum.”

n n n Boks kendi içinde büyük efsaneler 

yaratmış bir spor branşı. Örneğin Muham-

med Ali gibi ring içi başarısının yanı sıra 

ring dışında da kitleleri peşinden sürükle-

miş, toplumsal olaylara liderlik etmiş bok-

sörler var. Sizin de kendinize örnek aldığı-

nız sporcular var mıdır?

Tarz olarak Vasyl Lomachenko’yu çok 
izledim ve örnek aldığım noktalar oldu. 
Herkesten bir şey öğrenebileceğime inanı-
yorum. Günün sonunda hepsini harman-
layıp kendi tarzımı yarattığımı düşünüyo-
rum.

n n n Hayatınızın büyük bir kısmını kamp-

larda ve antrenmanlarda geçiriyorsunuz. 

Bunlardan kalan kısıtlı zamanı nasıl değer-

lendiriyorsunuz? İlgi alanlarınız nelerdir?

Benim ilgi alanım ailem ve dostlarımla 
kısıtlı geçirdiğim zamanı en güzel şekilde 
değerlendirmek üzerine kurulu. Ne yaptı-
ğımızın hiç önemi yok. Yüzümde gülümse-
meyle evimden ayrılıp tekrar kampa dön-
mek benim için önemli.

n n n Busenaz Sürmeneli’nin 2024 Paris 

Olimpiyat Oyunları ve daha sonraki hedef-

leri nelerdir?

İnşallah bir olimpiyat altını daha ka-
zanıp sonrasında profesyonel boksa adım 
atmak istiyorum.

n n n Son olarak sporla ilgilenen gençlere 

hangi konularda kendilerini geliştirip, neler-

den uzak durmaları gerektiği konusunda 

tavsiyeleriniz nelerdir?

Hayatta kolay elde edilen hiçbir şey 
yok. Hayatta kısa yol diye bir şey yok. 
“Çaba, gayret, fedakârlık”, bu 3 kelimeyi 
odalarının bir yerine yazsınlar ve her sa-
bah ona bakarak uyansınlar. ●
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Ayın Tarihi
Diplomasi
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Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın 
Diplomasi Trafiği ve Telefon Diplomasisi

Dünden Bugüne Türkiye-NATO İlişkileri

Cumhurbaşkanı Erdoğan 
Dubai Dünya Hükûmetler Zirvesi’nde
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1 Şubat 2024
Nijer

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Nijer Başbakanı 
ve Ekonomi ve Finans Bakanı Ali Mahamane Lamine 
Zeine’yi kabul etti. Cumhurbaşkanı Erdoğan’ın davetine 
icabetle Türkiye’ye resmî ziyarette bulunan Lamine Zeine, 
Cumhurbaşkanlığı Külliyesi’nde törenle karşılandı. İki ülke 
heyetlerinin takdiminin ardından Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
Lamine Zeine’yi kabul etti. Görüşmede, Türkiye ve Nijer 
arasındaki siyasi ve ekonomik ilişkiler, terörle mücadele, 
bölgesel ve küresel konular ele alındı. Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, görüşmede, Nijer’in siyasi, askerî ve ekonomik 
bağımsızlığını güçlendirici adımlarına yönelik Türkiye’nin 
desteğini ifade etti. Türkiye’nin Nijer halkını mağdur eden dış 
askerî müdahalelerin karşısında durduğunu ve buna devam 
edeceğini belirten Cumhurbaşkanı Erdoğan, Türkiye’nin Nijer’e 
yönelik desteklerini artırarak sürdüreceğini, iki ülke arasındaki 
ticaret hacmini artırmak için adımlar atılacağını kaydetti.

13 Şubat 2024
Birleşik Arap Emirlikleri

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Dubai’de, Madinat 
Jumairah Mina Salam Konferans Merkezi’nde onur konuğu 
olarak katıldığı “Geleceğin Hükûmetlerini Şekillendirmek” teması 
altında düzenlenen Dünya Hükûmetler Zirvesi’nde konuştu ve 
ikili görüşmeler gerçekleştirdi.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın, Birleşik Arap 
Emirlikleri (BAE) Devlet Başkanı Muhammed bin Zayid Al 
Nahyan ile Dubai’deki görüşmesinde, Türkiye ile Birleşik Arap 
Emirlikleri arasındaki siyasi ve ekonomik ilişkiler, bölgesel 
ve küresel konular, İsrail’in Filistin topraklarında devam eden 
saldırıları ele alındı.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, İsrail’in Gazze’nin tamamı gibi 
Refah’a yönelik saldırılarının da kabul edilemez olduğunu, 
uluslararası kamuoyunun, Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi 
başta olmak üzere uluslararası kuruluşların ve ilgili ülkelerin, 
İsrail’i bir an önce durduracak adımlar atması gerektiğini belirtti.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, terörle mücadelede iki ülkenin iş 
birliğinin gerekliliğini ortaya koyarak Türkiye’nin tüm terör 
örgütleri ile ayrımsız mücadeleye devam edeceğini söyledi.

Cumhurbaşkanı
Recep Tayyip Erdoğan’ın

Diplomasi Trafiği
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13 Şubat 2024
BAE Uluslararası Yatırım Şirketleri

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Dünya Hükûmetler 
Zirvesi dolayısıyla bulunduğu Dubai’de BAE ve uluslararası 
yatırım şirketlerinin temsilcileri ile bir araya geldi. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, Türkiye-Birleşik Arap Emirlikleri 
(BAE) arasındaki ticaret hacmini gelecek 5 yılda, 50 milyar 
dolara çıkarmayı hedeflediklerini bildirdi. Zirveye kendilerini 
onur konuğu olarak davet eden BAE Devlet Başkanı 
Muhammed bin Zayid Al Nahyan ile BAE Başbakanı ve Dubai 
Emiri Muhammed bin Raşid Al Maktum’a teşekkür eden 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, Türkiye-BAE ilişkilerinin son 3 yılda 
atılan adımlarla çok büyük bir ivme kazandığını söyledi.

13 Şubat 2024
Ruanda

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, onur konuğu olarak 
katıldığı “Geleceğin Hükûmetlerini Şekillendirmek” teması 
altında düzenlenen Dünya Hükûmetler Zirvesi’ndeki ikili 
temasları kapsamında Ruanda Cumhurbaşkanı Paul Kagame 
ile görüştü. Görüşmede, Türkiye-Ruanda ilişkileri, bölgesel 
ve küresel konular ele alındı. Cumhurbaşkanı Erdoğan 
görüşmede, Türkiye’nin Afrika’ya karşılıklı çıkarlar ekseninde 
yaklaşımının devam edeceğini ve iki ülke ilişkilerini geliştirmek 
için gayretlerin süreceğini söyledi.

13 Şubat 2024
Maldivler

Cumhurbaşkanı Erdoğan, onur konuğu olarak katıldığı Dünya 
Hükûmetler Zirvesi’ndeki ikili temasları kapsamında Maldivler 
Cumhurbaşkanı Muhammed Muizzu ile görüşme yaptı.

13 Şubat 2024
Libya

Cumhurbaşkanı Erdoğan, Dünya Hükûmetler Zirvesi’ndeki ikili 
temasları kapsamında, Libya Ulusal Birlik Hükümeti Başbakanı 
Abdulhamid Dibeybe’yi kabul etti.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, Türkiye’nin, Libya’nın birliği ve 
bütünlüğünü ön planda tuttuğunu, Ulusal Birlik Hükûmeti’nin 
meşruiyetine zarar vermeden Libya’daki diyalog sürecine 
destek vermeye hazır olduğunu kaydetti.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, Libya’da sürdürülebilir ve 
kalıcı çözüm için Türkiye’nin gayretlerini sürdürmeye 
devam edeceğini belirtti ve Türkiye’nin, bölgede sükûnetin 
sağlanmasına yönelik katkılarını sürdüreceğini ifade etti.

13 Şubat 2024
Irak

Cumhurbaşkanı Erdoğan, onur konuğu olarak katıldığı 
“Geleceğin Hükûmetlerini Şekillendirmek” teması altında 
düzenlenen Dünya Hükûmetler Zirvesi’ndeki ikili temasları 
kapsamında, Barzani’yi kabul etti.
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14 Şubat 2024
Mısır

Resmî ziyaret için Mısır’a giden Cumhurbaşkanı 
Recep Tayyip Erdoğan, İttihadiye Sarayı’nda Mısır 
Cumhurbaşkanı Abdulfettah es-Sisi il baş başa ve 
heyetlerarası görüşmesinin ardından düzenlenen ortak 
basın toplantısında konuştu.

Cumhurbaşkanı Sisi’nin nazik davetine icabetle uzun 
bir sürenin ardından, on iki yıl sonra, yeniden Kahire’de 
olmaktan büyük bir memnuniyet duyduğunu dile 
getiren Cumhurbaşkanı Erdoğan, şahsına ve heyetine 
gösterilen hüsnü kabulden ötürü Sisi başta olmak 
üzere tüm Mısırlılara teşekkür etti.

Ortak basın toplantısı sonrasında iki ülke arasında, 
“Yüksek Düzeyli Stratejik İşbirliği Konseyi 
Toplantılarının Yeniden Yapılandırılmasına İlişkin Ortak 
Bildiri” imzalandı.

Türkiye ve Mısır arasında köklü, ortak tarihî ve 
kültürel bağların bulunduğuna işaret edilen bildiride, 
Türkiye Cumhuriyeti ve Mısır Arap Cumhuriyeti’nin, 
iki ülkenin ve halklarının ortak çıkarlarına hizmet 
etmesi, bölgelerinde ve ötesinde barış, istikrar ile 
refahı teşvik edecek dayanışmalarını ve iş birliklerini 
geliştirmek amacıyla güçlü ilişkilerini her alanda daha 
da pekiştirme yönündeki kararlılıklarını teyit ettikleri 
vurgulandı.

Ortak bildiriye göre, iki ülkenin cumhurbaşkanının, 
bundan sonraki Yüksek Düzeyli Stratejik İşbirliği 
Konseyi toplantılarına eş başkanlık etmesi ve konseyin 
2 yılda bir dönüşümlü olarak Türkiye ve Mısır’da 
toplanması kararlaştırıldı.

Türkiye ve Mısır arasındaki mutabakat kapsamında, 
“siyasi ve diplomatik, ekonomi, ticaret, bankacılık 
ve mali hizmetler, yatırımlar, ulaştırma, havacılık, 
denizcilik, turizm, sağlık ve çalışma, güvenlik, askeri 
ve savunma sanayi, her türlü organize suç ve terörle 
mücadele, kültür, eğitim, bilim ve teknoloji, enerji, 
madencilik, tarım, çevre, ormancılık, konutsal ve 
kentsel dönüşüm ile iklim değişikliği, iletişim ve 
enformasyon, konsolosluk işleri” alanlarında iş birliği 
yapılması planlandı.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, Mısır’ın başkenti Kahire’deki 
resmî temaslarının ardından İmam Şafi Türbesi’ni 
ziyaret etti. Türbede dua edip yetkililerden bilgi alan 
Cumhurbaşkanı Erdoğan ve eşi Emine Erdoğan’a, 
Mısır Cumhurbaşkanı Abdulfettah es-Sisi ve eşi de 
eşlik etti.
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19 Şubat 2024
Azerbaycan

Azerbaycan Cumhurbaşkanı İlham Aliyev, ülkesinde 
7 Şubat’ta icra edilen Cumhurbaşkanlığı seçiminin 
ardından ilk resmî ziyaretini Türkiye’ye gerçekleştirdi.  
Görüşmeler sonucunda Türkiye ile Azerbaycan 
arasında; vergilendirme, veterinerlik ve yükseköğretim 
alanında 3 yeni anlaşma imzalandı.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, Cumhurbaşkanı İlham Aliyev 
ile baş başa ve heyetler arası görüşmesinin ardından 
ortak basın toplantısında Aliyev’i halkının yüksek 
teveccühü ile 5. defa Azerbaycan Cumhurbaşkanı 
seçilmesi dolayısıyla tebrik etti.
Cumhurbaşkanı Aliyev’in cumhurbaşkanı seçilmesinin 
hemen ardından ilk resmî yurt dışı ziyaretini Türkiye’ye 
yapmasından büyük bir bahtiyarlık duyduğunu 
ifade eden Cumhurbaşkanı Erdoğan, 7 Şubat’ta 
gerçekleştirilen cumhurbaşkanlığı seçimlerinin ilk 
defa Azerbaycan’ın egemen topraklarının tümünde 
düzenlenmiş olması nedeniyle tarihî öneme sahip 
olduğunu dile getirdi. 

Türkiye ile Azerbaycan arasındaki stratejik ilişkilerin 
önemine de değinen Cumhurbaşkanı Erdoğan, iki ülke 
arasındaki ulaştırma ve enerji alanlardaki iş birliğinin 
artırılması gerekliliğini vurguladı. Bakü-Tiflis-Kars 
Demiryolu Hattı, TANAP ve Kars-Nahçıvan Demiryolu 
Projesi’nin bu amaca hizmet ettiğini ifade etti.

20 Şubat 2024
ABD

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, ABD’li 
Senatörler Jeanne Shaheen ve Chris Murphy’i 
Cumhurbaşkanlığı Külliyesi’nde kabul etti.

AY I N  TA R İ H İ  4   •   8 7   •   Ş U B AT  2 0 2 4



20 Şubat 2024
Arnavutluk

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Türkiye’ye ziyarette 
bulunan Arnavutluk Başbakanı Edi Rama’yı resmî törenle 
karşıladı. Karşılama töreninin ardından Cumhurbaşkanı 
Erdoğan ve Başbakan Rama başkanlığında 
Cumhurbaşkanlığı Külliyesi’nde “Türkiye-Arnavutluk 
Yüksek Düzeyli İşbirliği Konseyi Birinci Toplantısı” yapıldı. 
Toplantı sonunda, Cumhurbaşkanı Erdoğan ve Başbakan 
Rama’nın huzurunda; iletişim, savunma, çevre ve kalkınma 
alanlarında 6 anlaşma imzalandı.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan ve Arnavutluk 
Başbakanı Edi Rama, Cumhurbaşkanlığı Külliyesi’ndeki 
“Türkiye-Arnavutluk Yüksek Düzeyli İşbirliği Konseyi 
Birinci Toplantısı” ve iki ülke arasındaki anlaşmaların imza 
töreninin ardından ortak basın toplantısı düzenledi.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, Arnavutluk Başbakanı Rama 
ve heyetini, Türkiye-Arnavutluk Yüksek Düzeyli İşbirliği 
Konseyi’nin ilk toplantısı dolayısıyla Ankara’da misafir 
etmekten duyduğu memnuniyeti dile getirdi. Geçen yıl 
Türkiye ve Arnavutluk arasındaki diplomatik ilişkilerin 
tesisinin 100’üncü yılının idrak edildiğini hatırlatan 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, çok yönlü iş birliğinin, 2021 
yılında Başbakan Rama ile Ankara’da ilan ettikleri stratejik 
ortaklık temelinde gelişmeye devam ettiğini kaydetti.

Bugün icra edilen konseyin ilk toplantısıyla münasebetleri 
daha ileri seviyelere taşıma kararlılığının bir kez daha teyit 
edildiğini belirten Cumhurbaşkanı Erdoğan görüşmelerde, 
Türkiye’nin Arnavutluk’un kalkınmasına verdiği önemi, 
Arnavutluk halkının refahının artırılmasına yönelik desteğini 
bir kez daha vurguladığını aktardı.

Geçtiğimiz yıl Aralık ayındaki Birleşmiş Millet Toplantısında 
yapılan oylamada Arnavutluk’un Filistin halkıyla 
dayanışmasına dikkat çeken Cumhurbaşkanı Erdoğan,  
Arnavutluk’un bu tutumuyla tarihin doğru tarafında yer 
aldığını ifade etti.

24.02.2024
 
Bulgaristan Hak ve Özgürlükler Hareketi Kurultayı  
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Bulgaristan Hak 
ve Özgürlükler Hareketi Kurultayı’na gönderdiği video 
mesajda, Hak ve Özgürlükler Hareketinin, Bulgaristan 
siyasetinin yapı taşlarından biri konumuna gelmesinden 
memnuniyet duyduklarını belirtti. 
 
Hareket’in, 4 yıl önce Kovid-19 salgını nedeniyle çevrim içi 
düzenlediği kongreye de video mesaj yoluyla iştirak ettiğini 
anımsatan Cumhurbaşkanı Erdoğan, kurultayın hayırlara 
vesile olması temennisinde bulundu.
 
Davetleri için Hareket’e teşekkür eden Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, “Bulgaristan’da yaşayan tüm soydaşlarımıza, 
tüm Hak ve Özgürlükler Hareketi üyelerine ve Bulgar 
dostlarımıza selamlarımı gönderiyorum.” dedi.

T.C. Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığı ile Arnavutluk Cumhuriyeti Medya ve Enformasyon 
Ajansı Arasında Medya ve İletişim Alanında İşbirliğine İlişkin Mutabakat Zaptı imzalandı.
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Cumhurbaşkanı
Recep Tayyip Erdoğan’ın

Telefon Diplomasisi

2 Şubat 2024
İsveç

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan, İsveç Başbakanı 
Ulf Kristersson ile bir telefon 
görüşmesi gerçekleştirdi. 
Görüşmede, İsveç’in NATO 
üyelik süreci, terörle mücadele, 
Türkiye-İsveç ilişkileri ile 
bölgesel ve küresel konular 
ele alındı. Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, Türkiye’nin NATO’ya 
üyeliklerinin gerçekleşmesi 
sonrası İsveç’in, müttefiklik 
ruhuna uygun biçimde üçlü 
muhtıradan kaynaklanan 
yükümlülüklerini yerine 
getireceğine inandığını ifade 
etti. Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
iki ülkenin Güvenlik Alanında 
İşbirliği Mekanizması’nı 
işletmeye başlatması 
gerektiğini ve İsveç’in terörle 
mücadelede Türkiye’ye gerekli 
desteği vermesinin önemli 
olduğunu söyledi.

7 Şubat 2024
Azerbaycan

Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan, Azerbaycan 
Cumhurbaşkanı İlham Aliyev’i 
seçimde kazandığı başarıdan 
dolayı kutladı. Görüşmede 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
Aliyev’i Cumhurbaşkanlığı 
seçiminde kazandığı 
zafer nedeniyle tebrik etti. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan 
görüşmede, Aliyev’in yeniden 
Cumhurbaşkanı seçilmesinin 
Azerbaycan için hayırlı olması 
temennisini dile getirdi.

26.02.2024
Kazakistan

Kazakistan Cumhurbaşkanı 
Kasım Cömert Tokayev, 
Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan’la telefonda 
görüşerek doğum gününü 
kutladı. Tokayev, görüşmede 
doğum gününü kutladığı 
Cumhurbaşkanı Erdoğan’a, 
Türk halklarının kalkınmasına 
ve haklarının savunulmasına 
yönelik verdiği mücadeleden 
dolayı teşekkür etti.

26 Şubat 2024
Rusya Federasyonu

Cumhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan, Rusya 
Devlet Başkanı Vladimir Putin 
ile bir telefon görüşmesi 
gerçekleştirdi. Görüşmede 
Rusya Devlet Başkanı Putin, 
Cumhurbaşkanı Erdoğan’ın 
doğum gününü tebrik etti.

Putin görüşmede, Türkiye-
Rusya ilişkilerinin dostane 
bir zeminde ilerlemesine 
sunduğu katkılar dolayısıyla 
Cumhurbaşkanı Erdoğan’a 
teşekkür etti.
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Dünden bugüne
Türkiye–NATO

ilişkileri

Diplomasi

“Türkiye Cumhuriyeti’nin NA TO’ya resmen üye olduğu 18 Şubat 1952 
tarihi, geride kalan 72 yılda uluslararası barış ve güvenliğin sağlanma-
sında en önemli eşiklerden biri olmuştur”
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Bir siyasî-askerî ittifak olan 
NA TO  (Kuzey Atlantik Antlaş-
ması Örgütü), kurulduğu tarih 

olan 4 Nisan 1949’dan bu yana üyesi olan 
ülkelerin güvenlik ve savunma politikaları 
ile planlamalarının temel unsurlarından 
biri olmasının yanı sıra; demokrasi, insan 
hakları ve hukukun üstünlüğü gibi evren-
sel değerlere ve bunların savunulmasına 
bağlılığı da içeren dünyadaki sayılı ulusla-
rarası örgütlerden biridir.

Soğuk Savaş Dönemi sırasında iki ku-
tuplu dünyanın bir sonucu olarak ortaya 
çıkan NA TO, ittifaka resmî olarak üye ol-
duğumuz 18 Şubat 1952 tarihinden bu 
yana, ülke güvenliğinin sağlanmasında 
merkezi bir role sahip olmuş ve aynı za-
manda Türkiye’nin Avrupa-Atlantik ya-
pılarıyla iş birliği hedefine birçok açıdan 
kayda değer katkılarda bulunmuştur.

Türkiye Cumhuriyeti de üye olduğu 
tarihten bu yana, kapsamlı askerî gücünü 
NA TO’nun uluslararası güvenlik politika-
larına uygun bir biçimde, Kore Savaşı ve 
diğer birçok “Barışı Destekleme Hareka-
tı”nda göstermiş, böylelikle müttefiklerle 
paylaşılan ortak değerlerin savunulması 
doğrultusunda üzerine düşen sorumluluk-
ları başarıyla yerine getirmiştir.  

Türkiye, üyesi bulunduğu NA TO  için 
bölgesel ve uluslararası güncel gelişmeler 
açısından son derece stratejik öneme sa-
hiptir. Öncelikle coğrafî konumu itibarıyla 

Türkiye, Avrasya coğrafyasının köprübaşı 
ülkesi; Asya, Afrika ve Avrupa kıtalarının 
en kritik birleşim noktasıdır. Bu özgün se-
beplerle Türkiye’nin jeopolitik derinliği, 
NA TO  stratejileri açısından vazgeçilmez-
dir.

NA TO’ya üye oluşunun 72. yıl dönü-
münde Türkiye, NA TO’nun geleceğinde 
söz sahibi olmaya devam etmektedir

Türkiye, NA TO’nun Avrupa-Atlantik 
coğrafyasında güvenlik ve istikrarın ko-
runmasındaki başat rolünün devamına 
ve üyelerinin güvenliklerini ilgilendiren 
konularda siyasî-askerî istişarelerde bu-
lundukları temel transatlantik forum olma 
özelliğinin korunmasına önem atfetmek-
tedir. İttifakın temelinde yer alan güven-
liğin bölünmezliği, müttefik dayanışması, 
adil risk ve külfet paylaşımı ile oydaşma 

ilkeleri, Türkiye Cumhuriyeti’nin üye ol-
duğu günden bugüne muhafazasını talep 
ettiği temel gerekliliklerdir.

2021 yılında, “Çok Yüksek Hazırlık Se-
viyeli Müşterek Görev Kuvveti (V J T F )”nin 
komutasını 1 yıllığına devralan Türkiye, 
NA TO  üye ülkeleri içinde en büyük ikinci 
orduya sahip ülkedir. Savunma harcama-
ları bakımından da ilk 10 ülke arasında 
olan Türkiye, örgütün 2021-2024 külfet 
paylaşımı düzenlemesine göre 8. sırada 
yer almaktadır. 

72 yıl önce ittifaka dâhil olan Türkiye, 
üstlendiği her türlü görevi başarıyla yeri-
ne getirmiştir.  Müttefikliğin temeli olan 
dayanışma ruhuyla uluslararası barış ve 
istikrarı desteklemeye, NA TO’nun gelece-
ğinde söz sahibi olmaya devam etmekte-
dir. ●

• Türk askerinin Kore’de göstermiş olduğu 
yüksek kahramanlık, Türkiye’nin NATO’ya 
girişi sürecinde en büyük etken oldu.
• Türkiye’nin NATO üyeliğine ilişkin protokol 
17 Ekim 1951 tarihinde imzalandı.
• Kuzey Atlantik Antlaşması’na Türkiye 
Cumhuriyeti’nin katılmasına dair kanunun 
18 Şubat 1952 tarihinde kabul edilmesiyle 
Türkiye Devleti, NATO’ya resmen üye oldu. 
• Türkiye bugün, NATO üye ülkeleri içinde en 
büyük ikinci orduya sahip ülkedir.
• 2021-2024 külfet paylaşımı düzenlemesinde 
Türkiye, üye ülkeler içinde 8. sırada yer 
almaktadır.

Türkiye-NATO 
İlişkileri
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Cumhurbaşkanı Erdoğan
Dubai

Dünya Hükûmetler
Zirvesi’nde

Zirve
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Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdo-
ğan, Madinat Jumairah Mina Sa-
lam Konferans Merkezi’nde, onur 

konuğu olarak katıldığı “Geleceğin Hükûmet-
lerini Şekillendirmek” teması altında düzenle-
nen Dünya Hükûmetler Zirvesi’nde bir konuş-
ma gerçekleştirdi.

Samimi misafirperverlikleri dolayısıyla 
Birleşik Arap Emirlikleri (BA E ) Devlet Başkanı 
Muhammed bin Zayid Al Nahyan ile BA E  Baş-
bakanı ve Dubai Emiri Muhammed bin Raşid 
Al Maktum’a teşekkür eden Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, Dubai’de onur konuğu olarak bulun-
maktan duyduğu memnuniyeti dile getirdi.

“Geleceğin Hükûmetlerini Şekillendir-
mek” temasıyla zirvenin küresel barış ve ada-
letin tesisine pozitif etki yapacağına inandığını 
belirten Cumhurbaşkanı Erdoğan, “Zirvenin 
temasıyla uyumlu şekilde Türkiye olarak Cum-
huriyetimizin 100. yıl dönümüyle birlikte 
hayata geçirdiğimiz Türkiye Yüzyılı vizyonu-
muzla geleceğin Türkiye’sini inşa ediyoruz” 
diye konuştu.

“Dünyamız değişim, gerilim, krizler ve 
kimi yerlerde çatışmaların birbirlerini 
tetiklediği bir alacakaranlık 
kuşağından geçiyor”

Türkiye Yüzyılı vizyonunu hayata geçirin-
ceye kadar durmadan, dinlenmeden, zorluklar 
karşısında yılmadan koşturacaklarını belir-
ten Cumhurbaşkanı Erdoğan, “Bölgemiz ve 
ötesinde adil ve kalıcı barışı hâkim kılmak, bu 
vizyonumuzun temel yapı taşlarından biridir. 
Nasıl dünya beşten büyükse daha adil bir dün-
ya da mümkündür. Buna gelecek nesiller başta 
olmak üzere tüm insanlığın ihtiyacı vardır. An-
cak dünyamız değişim, gerilim, krizler ve kimi 
yerlerde çatışmaların birbirlerini tetiklediği bir 
alacakaranlık kuşağından geçiyor” ifadelerini 
kullandı.

Henüz bir krizi çözmeden yenisinin pat-
lak verdiği, sancılı bir tabloyla karşı karşıya 
olunduğunu kaydeden Cumhurbaşkanı Er-
doğan, şöyle devam etti: “Hatırlanacağı üzere 
Kovid-19 salgınında bunun sağlık boyutuna 
şahitlik ettik. Tam tünelin sonundaki ışığı 

“İsrail, bölgede kalıcı barış istiyorsa yayılmacı hayal-
ler peşinde koşmayı bırakmalı, 1967 sınırları teme-
linde bağımsız bir Filistin devletinin varlığını kabul 
etmelidir. Bölgemizde barış, huzur ve ekonomik kal-
kınmaya giden yol, Filistin devletinin kuruluşundan 
geçiyor.”
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gördüğümüzü düşündüğümüz anda Rus-
ya-Ukrayna Savaşı ile sarsıldık. Bu savaş, 
zaten ciddi belirsizliklerle boğuşan küresel 
ekonomi ve siyaseti çok daha büyük bir gir-
dabın içine sürükledi. Enerji fiyatlarından 
gıda krizine, silahlanma yarışından dü-
zensiz göç baskısına geniş bir alanda ilave 
sorunlarla yüzleştik. Türkiye, bu meydan 
okumaları en iyi yöneten ülkelerin başında 
geliyor. İlk günden itibaren hep barıştan, 
adaletten, diplomasiden ve dayanışma 
hâlinde sıkıntıların üstesinden gelmekten 
yana olduk.”

Cumhurbaşkanı Erdoğan, “Rusya-Uk-
rayna Savaşı’nda ateşkesin sağlanması 
ve ardından kalıcı barışa giden yolun ara-
lanması için elimizi taşın altına koyduk. 
İstanbul Süreci, tarafların bir araya gelip 
asgari noktalarda buluşabildiğini göster-
di. Karadeniz Girişimi, gıda krizinin daha 
da derinleşmesinin önüne geçti. Daha bu-
nun gibi ateşi körüklemek yerine yangını 
söndürmeyi amaçlayan pek çok siyasi, dip-

lomatik ve ekonomik hamle yaptık. Akan 
onca kana, yıkıma ve acıya rağmen adil bir 
barışın mümkün olduğuna dair inancımı-
zı hâlen koruyoruz. İnşallah bunun için 
çabalarımızı yoğunlaştırarak yola devam 
edeceğiz” diye ekledi.

“İsrail on yıllardır işgal, gasp, 
yıkım ve katliam politikalarından 
vazgeçmemiştir”

Çözüme kavuşturulamayan her mese-
lenin zamanla büyümüş, çetrefilleşmiş bir 
hâlde karşılarına yeniden çıktığını belirten 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, halının altına 
süpürülerek sorunların çözülemeyeceğini 
vurguladı.

Yaşanılan her hadiseyle bunun bir kez 
daha görüldüğünü dile getiren Cumhur-
başkanı Erdoğan, “Bunun en son ve acı 
örneği Gazze’deki krizdir. Geçen yılın 7 
Ekim’indeki hadiseden bağımsız olarak 
bugünkü krizin kaynağı Birleşmiş Millet-
ler kararlarına rağmen Filistin toprakla-

rındaki işgalin artarak devam etmesidir. 
Kendini uluslararası hukukun üstünde gö-
ren İsrail on yıllardır işgal, gasp, yıkım ve 
katliam politikalarından vazgeçmemiştir” 
ifadelerini kullandı.

Filistin halkının nasıl bir adaletsizlik-
le karşı karşıya kaldığını anlamak için çok 
uzağa gitmeye gerek olmadığını söyleyen 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, şunları kaydet-
ti: “1948’den bugüne İsrail-Filistin harita-
larına bakmak bile meselenin vahametini 
göstermeye yeterlidir. Biliyorsunuz teda-
vinin yarısı, teşhisin doğru konulmasıdır. 
Burada da sorunun kaynağını doğru tespit 
etmezsek çözüm yolunu da bulamayız. İs-
rail, bölgede kalıcı barış istiyorsa yayılmacı 
hayaller peşinde koşmayı bırakmalı, 1967 
sınırları temelinde bağımsız bir Filistin 
Devleti’nin varlığını kabul etmelidir. Gaz-
ze’deki insani trajedinin de giderek bölgeye 
yayılma riski taşıyan çatışmaların da sona 
erdirilmesi, her şeyden önce İsrail’in, Filis-
tin halkının en temel haklarını tanımasına 

“Filistinli kardeşlerimizi asla sahipsiz, çaresiz ve yalnız bırakmayacağız. Son 
dönemde Birleşmiş Milletler Filistinli Mülteciler Ajansına yönelik dozu artan 
itibar suikastlarını da esefle karşıladığımızı belirtmek isterim.”
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bağlıdır. 1967 sınırlarında başkenti Doğu 
Kudüs olan bağımsız, egemen ve coğrafi bü-
tünlüğe sahip bir Filistin Devleti vücut bul-
madan atılan her adım yarım kalacak, so-
run çözüme kavuşturulmuş olmayacaktır”.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, sözlerini 
şöyle sürdürdü: “Dolayısıyla bölgemizde 
barış, huzur ve ekonomik kalkınmaya gi-
den yol, Filistin Devleti’nin kuruluşundan 
geçiyor. Bu çerçevede bir barışın tesisi ve 
temini için diğer bölge ülkeleriyle birlikte 
garantörlük dâhil, sorumluluk üstlenmeye 
hazır olduğumuzu dile getirdik. Bunun ya-
nında çoğu çocuk ve kadın 28 binden fazla 
masumun hayatına mal olan, 70 bine yakın 
sivilin yaralandığı, 1,5 milyondan fazla in-
sanın göçe zorlandığı Gazze’nin büyük bir 
enkaz yığınına çevrildiği trajedi karşısında 
her türlü çabayı gösterdik, gösteriyoruz ve 
göstereceğiz. Şimdiye kadar 34 bin tonluk 
insani yardım malzemesini Gazze’ye ulaş-
tırılmak üzere bölgeye gönderdik. Toplam 
380 hasta ile 344 refakatçiyi Türkiye’de mi-
safir ediyor, tedavilerini sağlıyoruz.”

“Filistinli kardeşlerimizi asla 
sahipsiz, çaresiz ve yalnız 
bırakmayacağız”

Türkiye’nin Gazzelilere yönelik işlenen 
savaş ve insanlık suçlarının takibi için ulus-
lararası hukuk kulvarında atılan adımlara 
destek verdiğini anımsatan  Cumhurbaşka-
nı Erdoğan, Güney Afrika Cumhuriyeti nez-
dinde hak ve adaletin tecellisi için inisiyatif 
alan tüm ülkelere özellikle de Afrikalılara 
teşekkür etti.

Aynı şekilde 2023 Ekim ve Aralık ay-
larında Birleşmiş Milletler Genel Kuru-
lunda kabul edilen kararlara destek veren 
ülkelere de teşekkür eden Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, “Filistinli kardeşlerimizi asla sa-
hipsiz, çaresiz ve yalnız bırakmayacağız. 
Son dönemde Birleşmiş Milletler Filistinli 
Mülteciler Ajansına yönelik dozu artan iti-
bar suikastlarını da esefle karşıladığımızı 
belirtmek isterim” dedi.

Bu kritik dönemde Ajansa yapılan kat-
kıların arttırılmasının önemli olduğunu 
söyleyen Cumhurbaşkanı Erdoğan, şöyle 
konuştu: “Vicdan sahibi tüm ülkeleri, Ür-

dün, Suriye, Lübnan ve işgal altındaki Filis-
tin topraklarında yaşayan 6 milyon mülteci 
için can damarı olan Ajansa sahip çıkmaya 
davet ediyorum. Bakınız, tüm bunları sade-
ce nüfusu Müslüman bir ülkenin Cumhur-
başkanı olarak söylemiyorum. Ajansa aynı 
zamanda 5 asır önce engizisyon zulmüne 
maruz kalan Musevilere kapısını açmış 4 
asır boyunca İbrahim Halilullah düsturuy-
la Kudüs-ü Şerif’e hizmet etmiş bir milletin 
evladı olarak ifade ediyorum.”

Mevcut İsrail yönetiminin sorumsuz, 
pervasız ve acımasız politikalarının tüm 
dünyada antisemitizmi körüklediğini gör-
düklerini, bundan da rahatsız olarak in-
sanlık adına endişe duyduklarını belirten 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, daha fazla kan 
dökülmeden, daha fazla çocuk ve kadın 
ölmeden bir an önce Gazze’deki katliamın 
durdurulması gerektiğini ifade etti.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, mevcut teh-
ditler karşısında etkin küresel yönetişim, 
etkin iş birliği ve dayanışmanın dünyanın 
geleceği bakımından belirleyici olacağı de-
ğerlendirmesinde bulundu.

“Türkiye mesuliyetlerini yerine 
getirdi”

Sürdürülebilir kalkınma hedeflerinin 
hayata geçirilmesinin de bu sürecin önemli 
bir parçası olduğunu belirten Cumhurbaş-
kanı Erdoğan, bu hedefleri ulusal kalkınma 
plan, strateji ve vizyonlarının ana unsur-
larından biri olarak değerlendirdiklerini 
kaydetti. “Bununla yetinmiyor, hedeflere 
ulaşmak için uluslararası çabalarda en ön 
saflarda yer alıyoruz” diyen Cumhurbaş-
kanı Erdoğan, “Ancak bu konuda da ulus-
lararası toplum ne yazık ki başarılı bir sınav 
veremiyor. 2030 itibarıyla sıfır açlığa ulaş-
ma hedefinden giderek uzaklaşılmaktadır” 
ifadelerini kullandı.

Kapsayıcı ve sürdürülebilir bir kalkın-
ma için yeşil dönüşümün gerekliliğinin gün 
geçtikçe daha net görüldüğünü dile getiren 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, “ortak yuva” 
olan dünyayı çevre felaketlerinden, atık kri-
zinden korumanın da herkesin sorumlulu-
ğu olduğunu vurguladı.

Aralık ayında Birleşik Arap Emirlikle-

ri’nin ev sahipliğinde düzenlenen C O P 28 
Dünya İklim Eylemi Zirvesi’ne bu bilinçle 
katkı verdiklerini ifade eden Cumhurbaş-
kanı Erdoğan, Türkiye olarak belirledikleri 
“2053 itibarıyla net sıfır emisyon” hedefi 
ve eşi Emine Erdoğan’ın himayesinde baş-
latılarak yürütülen Sıfır Atık projesiyle bu 
alandaki mesuliyetlerini yerine getirdikle-
rini söyledi.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, 2026’da dü-
zenlenecek Birleşmiş Milletler İklim Deği-
şikliği 31. Taraflar Konferansı’na ev sahip-
liği için açıkladıkları adaylık konusunda da 
katılımcılardan destek istedi. ●
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Dünya Gündemi Kronolojisi

Dördüncü Ayında İsrail’in Gazze Saldırıları

Filistin’in Can Suyu Kesiliyor

Dünya Medyasında Türkiye
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1 Şubat 2024
• Ukrayna’ya malî destek sağlanması hedefiyle Avrupa 
Birliği’nin uzun dönemli bütçesinde değişiklikleri ele 
almak üzere özel  bir Zirve’de bir araya gelen 27 üye 
devlet lideri Ukrayna’ya ek 50 milyar avroluk destek 
paketi üzerinde anlaşmaya vardı.

• ABD Başkanı Joe Biden, işgal altındaki Batı Şeria’da 
Filistinlilere karşı şiddet uygulayan aşırılıkçı Yahudi 
yerleşimcilere Amerikan finans sistemi içinde işlem 
yapamama, ABD vizesi alamama vb. yaptırımları 
öngören bir başkanlık kararnamesini imzaladı. 

2 Şubat 2024
• Uluslararası Adalet Divanı Rusya’nın “Kiev 
yönetiminin Ukrayna’nın doğusunda Rusça konuşan 
halka yönelik soykırım işlediği” iddiasını Kiev 
yönetiminin talebi doğrultusunda araştırmaya karar 
verdi.

3 Şubat 2024
• ABD Merkez Kuvvetler Komutanlığı (CENTCOM) 
125’den fazla güdümlü bomba kullanarak ABD’nin 
Irak ve Suriye’deki İran bağlantılı en az 85 hedefi 
vurduğunu açıkladı.

5 Şubat 2024
• Orta Amerika ülkesi El Salvador’da “El Turco” lakaplı 
42 yaşındaki  Nayib Bukele yeniden devlet başkanı 
seçildi. 

7 Şubat 2024
• Birleşmiş Milletler (BM) Siyasi ve Barış İnşası 
İşlerinden Sorumlu Genel Sekreter Yardımcısı 
Rosemary DiCarlo, Ukrayna-Rusya savaşının ilk 
gününden bu yana 10 bin 382 kişinin öldüğünü, 19 bin 
659 kişinin de yaralandığını açıkladı.

• Azerbaycan’da 4 milyon 971 bin seçmenin oy 
kullandığı ve katılım oranının %76,73 olduğu devlet 
başkanlığı seçimlerini Cumhurbaşkanı İlham Aliyev  
beşinci kez kazandı. Toplam 7 aday arasından, 7 yıl 
Azerbaycan’ı yönetecek yeni cumhurbaşkanını seçmek 
için düzenlenen seçimlerde Ermenistan işgalinden 
kurtarılan bölgelerde de sandıklar kurulmasıyla 30 yıl 
aradan sonra ilk kez Azerbaycan’ın tüm topraklarında 
cumhurbaşkanı seçimi için oy kullanıldı.

• Birleşmiş Milletler (BM) Genel Sekreteri Antonio 
Guterres, 2024 yılında öncelikli gündemlerinin ne 
olduğuna ilişkin BM Genel Kuruluna hitap etti.

• İsrail Başbakanı Binyamin Netanyahu rehinelerin 
takas edilmesi, Gazze’nin yeniden inşası gibi bir dizi 
talebi içeren  Hamas’ın ateşkes teklifini reddetti.

7 Şubat 2024  Azerbaycan’da devlet başkanlığı seçimleri yapıldı.

7 Şubat 2024  İsrail Başbakanı Binyamin Netanyahu Hamas’ın ateşkes 
teklifini reddetti.

1 Şubat 2024  ABD Başkanı Joe Biden, işgal altındaki Batı Şeria’da 
Filistinlilere karşı şiddet uygulayan aşırılıkçı Yahudi yerleşimcilere yaptırım 
öngören bir başkanlık kararnamesi imzaladı.

5 Şubat 2024  El Salvador’da Nayib Bukele yeniden devlet başkanı seçildi.
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8 Şubat 2024
• ABD Merkez Komutanlığından (CENTCOM) 
yapılan açıklamada, ABD kuvvetlerine yönelik 
saldırıları doğrudan planlamaktan ve bu saldırılara 
katılmaktan sorumlu bir Ketaib Hizbullah komutanının 
öldürüldüğü bildirildi. Irak yönetimi, Şii milis gücü Haşdi 
Şabi’nin komutanının Washington yönetimi tarafından 
hedef alınmasının, egemenliğe saldırı olduğunu ve tüm 
anlaşmaları baltaladığını açıkladı.

• Avrupa Parlamentosu Sırbistan’ın 17 Aralık 2023’te 
yapılan seçimlerde özgür ve adil seçim taahhütlerini 
yerine getirmediğini ve bir Avrupa Birliği (AB) aday 
ülkesi için beklenen standartların altında kaldığını 
belirterek usulsüzlük iddialarına ilişkin bağımsız 
soruşturma başlatılması çağrısında bulundu.

9 Şubat 2024
• Suudi Arabistan’da Birleşik Arap Emirlikleri (BAE), 
Katar, Mısır, Ürdün ve Suudi Arabistan dışişleri 
bakanlarının yanı sıra Filistin Kurtuluş Örgütü (FKÖ) 
Yürütme Komitesi Genel Sekreteri Hüseyin eş-Şeyh’in 
de katılımıyla gerçekleştirilen Arap Dışişleri Bakanları 
toplantısında, Gazze’de derhal ateşkes yapılması 
çağrısında bulunuldu. Ayrıca Filistinlilerin zorla yerinden 
edilmesi reddedilerek, Gazze Şeridi’nin işgal altındaki 
Filistin topraklarının ayrılmaz bir parçası olduğu da 
vurgulandı.

• İsrail Başbakanı Benjamin Netanyahu ABD’nin 
‘planlanmamış bir operasyon felaket olur’ uyarısına 
rağmen Refah’taki sivilleri tahliye etmek ve kalan 
Hamas güçlerini bozguna uğratmak gerekçesiyle 
Refah’a savaş uçakları, yoğun topçu atışı ve savaş 
gemileriyle denizden açtığı ateşle hava saldırısı 
düzenledi.

• ABD Başkanı Joe Biden ABD’nin askerî yardımda 
bulunduğu ülkelerden savaş hukukuna uyma garantisini 
talep eden Başkanlık Kararnamesine imza attı.

10 Şubat 2024
• Pakistan’da 8 Şubat’ta yapılan seçimleri hapisteki 
eski Başbakan İmran Han ile bağlantılı bağımsız 
adaylar birinci sırada tamamlarken ordunun desteğine 
sahip olan eski Başbakan Navaz Şerif ise diğer partileri 
koalisyonda kendisine katılmaya çağırdı.

• Macaristan Cumhurbaşkanı Katalin Novak ile Adalet 
Bakanı Judit Varga cinsel istismar davasında hüküm 
giymiş bir kişiyi affetmeleri sonrası kamuoyunda oluşan 
tepkiler üzerine istifa etti.

11 Şubat 2024
• ABD Kongresi’nde Türkiye’ye F-16 satışına yönelik 
süreç tamamlanarak 23 milyar dolarlık olması 
planlanan satış sürecinin iki ülke kurumları arasında 
yapılacak müzakerelerle ilerleyeceği bildirildi. 

8 Şubat 2024  Şii milis gücü Haşdi Şabi komutanı Washington yönetimi 
tarafından hedef alındı.

8 Şubat 2024  Sırbistan’da gerçekleşen seçimlerin ardından düzenlenen 
protestolar.

9 Şubat 2024  İsrail’in Gazze Şeridi’ne saldırıları neticesinde binlerce 
Filistinli Refah kentine sığındı.

10 Şubat 2024  Pakistan’da gerçekleşen seçimlerde hapishanedeki eski 
Başbakan İmran Han yanlısı bağımsızlar seçimi önde tamamladılar.
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12 Şubat 2024
• Finlandiya’da 2. turu gerçekleştirilen devlet başkanlığı 
seçim sonuçlarına göre Ulusal Koalisyon Partisi’nin 
adayı eski Başbakan Alexander Stubb oyların yüzde 
51,6’sını alarak seçimden zaferle ayrıldı. 

• Birleşik Arap Emirlikleri’nin (BAE) Dubai kentinde 
“Geleceğin Hükûmetlerini Şekillendirmek” temasıyla 
düzenlenen “2024 Dünya Hükûmetler Zirvesi” 25’ten 
fazla devlet başkanı ve hükûmet liderinin katılımıyla 
başladı. 

• Uluslararası insancıl hukuk ihlalleri sebebiyle 
Hollanda’da temyiz mahkemesi, İsrail’e F-35 savaş 
uçağı parçalarının satışının durdurulmasına karar 
verdi.

• Uluslararası Af Örgütü (Amnesty International), 
İsrail’in tüm uyarılara rağmen gerçekleştirdiği Refah 
saldırılarında olası savaş suçlarına ilişkin yeni kanıtlar 
topladıklarını bildirdi. 

• Ermenistan Başbakanı Nikol Paşinyan, Avrupa 
Birliği (AB) ile imzaladıkları Kapsamlı ve Geliştirilmiş 
Ortaklık Anlaşması ile ilişkileri derinleştirdiklerini ve 
Ermenistan’ın AB’ye mümkün görüldüğü ölçüde 
yakınlaşmaya hazır olduğunu açıkladı.

13 Şubat 2024
• Filistinli Gazeteciler Sendikası Başkanı Nasır Ebu 
Bekir,  İsrail’in Gazze’deki gazetecilerin yüzde 10’unu 
öldürdüğünü duyurdu.

• Avrupa Birliği (AB) Dış İlişkiler ve Güvenlik Politikası 
Yüksek Temsilcisi Josep Borrell, Gazze’deki sivil 
kayıplara tepki gösteren ülkelere, İsrail’e silah 
ihracatını durdurma çağrısı yaptı.

• Dünyada yapay zekâya yönelik ilk kapsamlı kuralları 
getirecek olan “Yapay Zekâ Yasası”, 8 “hayır”, 71 
“evet” oyuyla Avrupa Parlamentosu’nda kabul edildi. 
ChatGPT ve Gemini gibi yapay zekâ teknolojilerine 
katı kurallar getirecek yeni yasayla AB ülkelerinde 
kullanılacak yapay zekâ sistemlerinin güvenli olması, 
temel haklara ve Birlik değerlerine saygı gösterilmesi 
gerekecek.

• Güney Afrika Cumhuriyeti, Uluslararası Adalet 
Divanına (UAD), İsrail’in, Refah kentine planladığı 
kara operasyonunun mahkemenin yetkisini 
kullanmasını gerekli kılıp kılmadığına ilişkin karar 
vermesi için acil başvuruda bulundu.

14 Şubat 2024
• Ukrayna Genelkurmay Başkanlığı, Rusya Karadeniz 
Filosu’na ait büyük çıkarma gemisi “Sezar Kunikov”u 
Ukrayna kara sularında bulunduğu sırada imha 
ettiklerini duyurdu.

10 Şubat 2024  Macaristan Cumhurbaşkanı Katalin Novak ile Adalet 
Bakanı Judit Varga’nın istifasına neden olan gösteriler.

12 Şubat 2024  Dünya Hükûmetler Zirvesi Dubai’de gerçekleştirildi.

12 Şubat 2024  Finlandiya’daki devlet başkanlığı seçimlerinde ipi 
göğüsleyen isim eski Başbakan Alexander Stubb oldu.

12 Şubat 2024  Ermenistan Başbakanı Nikol Paşinyan Ermenistan’ın 
AB’ye mümkün görüldüğü ölçüde yakınlaşmaya hazır olduğunu açıkladı.
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• Nüfusu 270 milyonun üzerinde olan ve 200 milyonu 
aşkın seçmenin bulunduğu Endonezya’da devlet 
başkanı ve yardımcısının yanı sıra milletvekilleri 
ile yerel temsilcilerin de belirleneceği seçimler 
gerçekleştirildi. Resmî olmayan seçim sonuçlarına göre 
eski savunma bakanı Prabowo Subianto Endonezya 
Cumhurbaşkanı oldu. 

15 Şubat 2024
• NATO Savunma Bakanları Toplantısı Ukrayna’ya 
desteğin sürdürülmesi ve NATO’nun caydırıcılık ve 
güvenliğinin güçlendirilmesi gündemiyle Brüksel’de 
gerçekleştirildi. 

• ABD merkezli Gazetecileri Koruma Komitesi (CPJ) 
2023 yılında dünya genelinde öldürülen gazetecilerin 
en az 4’te 3’ünün İsrail’in Gazze’ye saldırıları sırasında 
hayatını kaybettiğini duyurdu.

16 Şubat 2024
• Ürdün Barolar Birliği, Filistin’de soykırım suçu 
işledikleri suçlamasıyla İsrailli asker ve siviller 
aleyhinde Uluslararası Ceza Mahkemesi nezdinde 
başlatılan hukukî sürece dâhil oldu.

• Savunma ve diplomasiye odaklanarak dünyanın önde 
gelen siyasetçilerini ve diplomatlarını 16-18 Şubat 
tarihleri arasında bir araya getiren 60. Münih Güvenlik 
Konferansı Almanya’da başladı. Ukrayna’daki ve 
Gazze’deki savaş gündemiyle toplanan Konferansa 
ABD Başkan Yardımcısı Kamala Harris, ABD Dışişleri 
Bakanı Antony Blinken ve Ukrayna Devlet Başkanı 
Vladimir Zelenskiy katılım sağladı. 

• Almanya Başbakanı Olaf Scholz ve Ukrayna Devlet 
Başkanı Volodimir Zelenskiy, G7 Vilnius Bildirisi 
çerçevesinde iki ülke arasında güvenlik alanında 
işbirliği konusunda anlaşma imzaladı.

• Sahel Devletleri İttifakı (AES) üyesi Nijer, Mali 
ve Burkina Faso Batı Afrika Devletleri Ekonomik 
Topluluğundan (ECOWAS) ayrılma kararını teyit etti.

17 Şubat 2024
• UAD, Güney Afrika’nın talep ettiği yeni tedbirlere 
ilişkin olarak İsrail’in Refah da dahil olmak üzere Gazze 
Şeridi’nin tamamında ihtiyati tedbirleri derhal ve etkili 
bir şekilde uygulamasını gerektiğini belirtti.

18 Şubat 2024
• Danimarka Başbakanı Mette Frederiksen, Rusya 
ile savaşta ihtiyacı olduğu gerekçesiyle tüm topçu 
silahlarını Ukrayna’ya bağışlamaya karar verdiklerini 
duyurdu.

• İsrail Başbakanı Binyamin Netanyahu’nun kabineye 
sunduğu uluslararası toplumun Filistin devletini tek 
taraflı olarak tanıması girişimine itiraz eden karar 
hükûmette oy birliğiyle kabul edildi. 

13 Şubat 2024  AB Dış İlişkiler ve Güvenlik Politikası Yüksek Temsilcisi 
Josep Borrell, İsrail’e silah ihracatını durdurma çağrısı yaptı.

14 Şubat 2024  Endonezya’da gerçekleşen seçimlerde Prabowo 
Subianto zaferini ilan etti.

15 Şubat 2024  NATO Savunma Bakanları toplantısı Brüksel’de 
gerçekleştirildi.

16 Şubat 2024  Almanya ve Ukrayna arasında güvenlik alanında işbirliği 
anlaşması imzalandı.
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19 Şubat 2024
• İsrail’in, işgal ettiği Filistin topraklarındaki 
uygulamalarının hukuki sonuçlarının ele alınacağı 
Uluslararası Adalet Divanındaki duruşmalar başladı. 
Aralarında Türkiye’nin de yer aldığı 52 devletin yanı sıra 
Arap Birliği, İslam İşbirliği Teşkilatı ve Afrika Birliği’nin 
19-26 Şubat tarihleri arasında İsrail’in işgali altında 
bulunan Filistin topraklarındaki uygulamalarının hukukî 
neticelerine ilişkin beyanlarda bulunması öngörülüyor.

20 Şubat 2024
• Avrupa Birliği üyesi 26 ülke, İsrail’e Gazze Şeridi’nde 
kalıcı bir ateşkese yol açacak acil insani ara çağrısında 
bulunurken Birlik içerisinde Netanyahu yönetimine 
en büyük desteği veren Macaristan ise bu çağrıya 
katılmadı. Macaristan engeline takılan AB’den  İsrailli 
radikal yerleşimcilere yönelik  yaptırım kararları yine 
çıkamadı.

21 Şubat 2024
• Avrupa Birliği ülkeleri, Rusya’nın Ukrayna’ya yönelik 
saldırganlığı çerçevesinde 13’üncü yaptırım paketi 
üzerinde anlaşmaya vardı. Paket kapsamında yaptırım 
listesine alınan kuruluşlar arasında ilk kez Çinli şirketler 
yer aldı.

• Amerika Birleşik Devletleri İsrail’in Gazze’ye yönelik 
sürdürdüğü saldırıların sona erdirilmesi üzerine 
Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi’ne sunulan ve acil 
insanî ateşkes talep edilen karar tasarısını veto etti.

• Irak Yüksek Federal Mahkemesi, 111 sandalyeli Irak 
Kürt Bölgesel Yönetimi (IKBY) meclisindeki Türkmenler 
ve Hristiyanlara ayrılan 11 kişilik kotanın “anayasaya 
aykırı” olduğuna karar verdi.

• Somali Kabinesi Türkiye ile 8 Şubat’ta imzaladığı 
savunma ve güvenlik konularını da içeren Savunma ve 
Ekonomik İşbirliği Çerçeve Anlaşmasını onayladığını 
duyurdu.

23 Şubat 2024
• Uluslararası Adalet Divanında (UAD) İsrail’in işgal 
ettiği Filistin topraklarındaki uygulamalarının hukukî 
sonuçlarının ele alındığı duruşmalarda Namibya, 
Almanya’yı 20. yüzyılın ilk soykırımını yapmakla 
suçladı.

24 Şubat 2024
• İsrailliler, Gazze’deki İsrailli esirlerin geri getirilmesi, 
Başbakan Binyamin Netanyahu hükûmetinin istifası ve 
erken seçim talebiyle Tel Aviv’deki Savunma Bakanlığı 
önünde gösteri yaptı.

26 Şubat 2024
• Filistin Başbakanı Muhammed Iştiyye, işgal altındaki 
Batı Şeria’nın Ramallah kentinde düzenlenen 
hükûmetin haftalık toplantısında Devlet Başkanı 
Mahmud Abbas’a istifasını sunduğunu duyurdu.

19 Şubat 2024  UAD’de İsrail’e ilişkin duruşmalar devam ediyor.

21 Şubat 2024  Somali’de Türkiye ile imzalanan anlaşmanın onaylanması 
sonrası kutlama töreni düzenlendi.

24 Şubat 2024  Tel Aviv’de Netanyahu karşıtı gösteri düzenlendi.

26 Şubat 2024  Filistin Başbakanı Iştiyye istifa ettiğini duyurdu.
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Dördüncü ayında 
İsrail’in Gazze 

saldırıları

Dünya Gündemi

Uluslararası Adalet Divanı hükümlerine rağmen şu ana kadar 
kararlara uyduğunu gösteren herhangi bir adım atmayan

Tel Aviv yönetimi, Filistinlilerin sığındığı son bölge olan ve olası 
kara saldırısının ağır sonuçları olacağına yönelik uyarılara rağmen 

Refah bölgesini hedef alacağına ilişkin tehditlerine devam ediyor. 
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İsrail’in saldırıları nedeniyle yakla-
şık 2,3 milyon nüfusa sahip Gazze 
Şeridi’nde 1,9 milyon kişi yerinden 

olurken yerinden edilen Filistinlilerin bü-
yük bölümü İsrail’in daha önce “güvenli” 
olarak nitelendirdiği Refah’a sığınmıştı. 
Kuzey bölgelerden gelenlerle Refah’ın 
nüfusu 1,4 milyona ulaşırken gelenlerin 
büyük bir bölümü derme çatma çadırlar-
dan oluşan kamplarda yaşam mücadelesi 
veriyor. Gazze’de can kaybı 30 bine yakla-
şırken saldırılara ilişkin ortaya çıkan acı 
bilanço ise şu şekilde;
▸▸▸ Gıda kıtlığı, sağlık hizmetlerindeki 
yıkım, yetersiz temiz su tesisleri ve hijyen 
koşulları nedeniyle 5 yaş altı çocukları, ha-
mile ve emziren kadınları ciddi risk altına 
soktuğunu belirten B M  yetkilileri Gazze’de 
açlık oranının (7 Ekim öncesine göre) 12 kat 
arttığını duyurdu.
▸▸▸ İsrail’in yoğun saldırısı altındaki Gazze 
Şeridi’nde 2,2 milyon kişinin kıtlık tehlike-
siyle karşı karşıya olduğu uyarısında bulu-
nan Birleşmiş Milletler Gazze’de 378 bin 
kişi Entegre Gıda Güvenliği Aşama Sınıflan-
dırması (I P C ) ölçeğine göre “felaket” olarak 
adlandırılan 5. seviye, 939 bin kişi de “acil 
durum” olarak bilinen 4. seviye açlıkla karşı 
karşıya bulunduğunu belirtti.

▸▸▸ B M  Genel Sekreteri Antonio Guterres 
dünyadaki en aç 700 bin kişinin %80’inin 
Gazze’de yaşadığını dile getirdi.
▸▸▸ Sınır Tanımayan Doktorlar (M S F ), te-
miz su yetersizliği nedeniyle Gazze’nin gü-
neyindeki Refah kentinde Filistinliler için 
yaşam koşullarının “umutsuz” olduğunu 
ifade etti.
▸▸▸ Saldırılarda en az 12 bin çocuk, 8 bin 
500 kadın öldürüldü.  B M  Gazze Şeridi’n-
deki yaklaşık 17 bin Filistinli çocuğun, İsra-
il’in 7 Ekim 2023’ten bu yana sürdürdüğü 
saldırılarda öldürülme veya tutuklanmaları 
nedeniyle ebeveynlerinden biri veya her iki-
sinden yoksun yaşadığını duyurdu.
▸▸▸ Filistin Eğitim Bakanlığı 7 Ekim 
2023’ten bu yana Gazze ve Batı Şeria’da 
yaklaşık 4 bin 895 öğrenci ve 230 öğretme-
nin öldürüldüğünü, Gazze’deki 286 devlet 
okulu, 12 üniversitenin tümü ve 65 Filistin-
li Mültecilere Yardım ve Bayındırlık Ajansı 
(U N RWA ) okulunun yıkıldığını, 620 bin ci-
varı öğrencinin eğitim öğretim hakkından 
mahrum kaldığını duyurdu. 
▸▸▸ Avrupa-Akdeniz İnsan Hakları İzleme 
Örgütü (Euro-Med), Gazze’de 69 bin 700 
konutun tamamen yıkıldığını ve 187 bin 
300 konutun da kısmen zarar gördüğünü; 
1671 sanayi tesisi, 183 sağlık kuruluşu, 

239 cami, 3 kilise ve 170 basın ofisinin İs-
rail’in süregelen saldırılarında hedef aldığı 
kurumlar arasında olduğunu duyurdu.
▸▸▸ Gazze’deki hükûmetin basın ofisinden 
yapılan yazılı açıklamada İsrail’in Gazze’ye 
saldırılarında 200 kadar tarihî ve arkeolojik 
alanın zarar gördüğü ya da tahrip edildiği 
bildirildi.
▸▸▸ İsrail ordusu, 7 Ekim’den bu yana 31 
binden fazla hava saldırısı düzenlediğini ve 
bu saldırılarda 29 bin hedefi savaş uçakla-
rıyla bombaladığını duyurdu.
▸▸▸ Gazze’de Gıda Hassasiyeti ve Durum 
Analizi başlıklı raporun sonuçlarını payla-
şan UNICEF, Gazze’nin kuzeyine haftalar-
dır yardım ulaştırılamadığını, sığınaklar ve 
sağlık tesislerinde yürütülen çalışmalarda 
2 yaş altı çocukların 6’sından 1’inin şiddetli 
yetersiz beslenmeyle mücadele ettiğini, 5 
yaş altı çocukların yüzde 90’ının en az bir 
bulaşıcı hastalığı olduğunu, 2022’ye göre 
ishal vakalarının 23 kat arttığını bildirdi.
▸▸▸ İngiltere ve ABD üniversitelerinde ya-
pılan araştırmalar Gazze’de, ateşkes ilan 
edilse dahi ağustosa kadar 11 bini aşkın ki-
şinin salgınlar, hastalıklar ve yaralanmalar 
gibi nedenlerle öleceğini öngörüyor. ●
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Filistin’in
can suyu kesiliyor

Dünya Gündemi

“Birçok hükûmetin hâlihazırda soykırım ve kasıtlı bir kıtlık riskiyle karşı 
karşıya olan iki milyon Filistinlinin daha fazla acı çekmesine neden ola-
cak kararlar alması son derece şok edici ve gerçekten de insanlık dışıdır.” 
—Uluslararası Af Örgütü Genel Sekreteri Agnès Callamard
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Yaklaşık 74 yıldır Filistinlilerin yara-
larını sarmaya çalışan, Gazze’de-
ki insani çabaların bel kemiğini 

oluşturan ve bu süreçte tesisleri İsrail tarafın-
dan defalarca bombalandığı için hizmetleri 
sekteye uğrayan Birleşmiş Milletler Yakın Do-
ğu’daki Filistinli Mültecilere Yardım ve Bayın-
dırlık Ajansı (U N RWA ) milyonlarca insan için 
hayati önem taşıyor. Faaliyetlerine başladığı 
1950’den bu yana Filistinli mültecilere gıda, 
sağlık, eğitim vb. insanî yardımları tedarik 
eden ve B M  üyesi devletlerin gönüllü katkı-
larıyla finanse edilen U N RWA  5,9 milyon Fi-
listinli mülteciye destek sağlıyor. Aşırı ihtiyaç 
içerisinde bulunan milyonlarca mülteci için 
ana kuruluş pozisyonundaki ajansa Almanya, 
İsviçre, İtalya, Kanada, Finlandiya, İzlanda, 
Avustralya, İngiltere, Hollanda, A B D, Fransa, 
Avusturya, Japonya ve Estonya finansal deste-
ğini geçici süreyle durdurma kararı aldıklarını 
açıklarken Norveç, İrlanda, Belçika ve İspanya 
ise desteklerini sürdüreceklerini duyurdu.

İsrailli yetkililerin U N RWA  personelinin 
7 Ekim saldırılarına karıştığına ilişkin iddia-
larının ardından yardımlarını askıya alan ül-
kelere yönelik olarak ajansın genel komiseri 
Philippe Lazzarini finansal desteğin askıya 
alınmaya devam etmesi hâlinde, sadece Gaz-
ze’de değil bölge genelindeki çalışmalarını bu 
ay sonundan itibaren büyük ihtimalle durdur-
mak zorunda kalacakları uyarısında bulundu. 
7 Ekim’den bu yana U N RWA  tesislerinin 290 
saldırının hedefi olduğu ve 154 personelinin 
yaşamını yitirdiği bildirilirken İsrail Maliye 
Bakanı Smotrich, Hamas’a yardım etmekle 
suçladığı, insanlık felaketinin derinleştiği Gaz-
ze Şeridi’ndeki en büyük ve etkili yardım kuru-
luşu U N RWA ’ya sağlanan vergi indirimlerinin 
kaldırılacağını duyurdu. 

Uluslararası Adalet Divanı (UA D ) İsrail’in 
Gazze sakinlerine yönelik öldürme, saldırı ve 
yıkımla ilgili her türlü eylemden kaçınması ve 
soykırımı önlemek için tüm tedbirleri alması-
na hükmetmesine rağmen İsrail’in UA D  kara-
rının ardından Gazze’ye girişine izin verdiği tır 
sayısı % 40 azalmış durumda. Gazze Şeridi’ni 

üçe bölerek işgal eden İsrail ordusu muhtelif 
yerlerde kontrol noktaları oluşturarak insani 
yardımlar dâhil kendi izni olmadan geçişlere 
müsaade etmiyor. İzni olmadan geçirilmek 
istenen her şeyi vurmakla tehdit eden İsrail, 
söz konusu izni alıp koordinasyonu sağlayan 
B M  Yakın Doğu’daki Filistinli Mültecilere Yar-
dım ve Bayındırlık Ajansı (U N RWA )’nın Gazze 
Şeridi’nin kuzeyine gitmeyi bekleyen yardım 
konvoyuna dahi 5 Şubat’ta denizden ateş açtı. 
B M  Sözcüsü Stephane Dujarric, saldırı sonra-
sındaki açıklamasında Dünya Sağlık Örgütü 
(D S Ö )’nün ocak ayında Gazze’nin kuzeyi için 
planladığı yardım operasyonlarının 61’inden 
sadece 10’unu gerçekleştirebildiğini, diğerle-
rinin İsrail tarafından engellendiğini bildirdi.

İsrail’in, Gazze’deki ve işgal altındaki Fi-
listin topraklarının geri kalanındaki Filistinli 
mültecilere karşı yükümlülüklerini alenen 
ihlal etmeye devam ettiği bir dönemde, insani 
yardım, eğitim ve barınak desteği sağlayarak 
uzun süredir tek can simidi olarak hizmet eden 
U N RWA ’ya yönelik bu tutumunu kınayan 
açıklamalar yapıldı.

Uluslararası Af Örgütü Genel Sekreteri 
Agnès Callamard , “Uluslararası Adalet Diva-
nı’nın Gazze’deki Filistinlilerin hayatlarının 
risk altında olduğunu içeren kararından sa-
dece birkaç gün sonra, birçok hükûmetin hâ-
lihazırda soykırım ve kasıtlı bir kıtlık riskiyle 
karşı karşıya olan iki milyon Filistinlinin daha 
fazla acı çekmesine neden olacak kararlar al-
ması son derece şok edici ve gerçekten de in-
sanlık dışıdır. 30 bin kişilik personel ekibi olan 
U N RWA ’nın sadece 12 çalışanıyla ilgili iddialar 
nedeniyle böyle bir eylemin gerçekleştirilmesi 
özellikle dehşet vericidir.” şeklinde konuştu.

Avrupa Birliği Dış İlişkiler ve Güvenlik Po-
litikası Yüksek Temsilcisi Josep Borrell İsrail 
hükûmetinin U N RWA ’yı kapatmaya yönelik 
siyasi iradesini gizlemediğini fakat suçlamala-
rı kanıtlaması gereken tarafın İsrail olduğunu 
ancak şimdiye kadar iddialara ilişkin herhangi 
bir kanıt iletilemediğini, Filistin halkını des-
teklemek için U N RWA ’dan başka bir alternatif 
olmadığını belirtti. ●

Birleşmiş Milletler Yakın 
Doğu’daki Filistinli 
Mültecilere Yardım ve 
Bayındırlık Ajansı’nın 
(UNRWA) Gazze’de İsrail 
saldırılarıyla yıkılan binası.

Bombalanan UNRWA 
araçları.

Ramallah’taki UNRWA 
Ofisi önünde düzenlenen 
gösteri.
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New York ve Londra geride kaldı: Dünyanın en çok 
ziyaret edilen şehri Türkiye’de
Yayın Tarihi: 17 Şubat 2024 / Ülke: Almanya

Dünyanın en büyük metropollerine şehir gezisi düşünen 
herkesin aklına New York, Paris ya da Londra gelir. Gerçekte ise 
2023 yılı için bir Türk şehri öndeydi. İstanbul 2023’te dünyanın en 
çok ziyaret edilen şehri oldu. Türkiye’nin metropolü İstanbul’da 
geçen yıl 20,2 milyon uluslararası misafir girişi kaydedildi. Bu 
sayı diğer tüm şehirlerinkinden daha fazla olup bir önceki yıla 
göre misafir girişinde yüzde 26 oranında bir artış anlamına 
geliyor. 18,8 milyon ziyaretçiyle ikinci sırada yer alan Londra gibi 
büyük bir şehir bile bu hıza ayak uyduramadı. 2023’te dünyanın 
en çok ziyaret edilen şehirleri listesini 16,8 milyon gezginin 
ziyaret ettiği çöl metropolü Dubai 3.sırada tamamlıyor. Şehir tatili 
destinasyonları arasında yine bir klasik olan New York ise 8. 
sıraya (11,7 milyon ziyaretçi) yerleşti.

Türk araştırmacılar aşırı hassas fiber optik 
mikrofon geliştirdi

Yayın Tarihi: 16 Şubat 2024 / Ülke: Çin

Orta Doğu Teknik Üniversitesinden bir araştırma ekibi son 
derece hassas bir fiber optik mikrofon geliştirdi. Piyasaya 
başarıyla sunulabilmesi durumunda söz konusu ürünün 
deprem kuşağında bulunan Türkiye’de acil arama kurtarma 
çalışmalarında kullanılabileceği belirtildi. Her yönden gelen 
çok zayıf ses dalgalarını ve titreşimleri algılayabilen fiber optik 
mikrofonların zayıf tehlike sinyallerini tespit etmek veya binaların 
içinde güvenliği sağlamak için kullanılabileceği aktarıldı.

Dünya medyasında 
Türkiye

Gündem
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Konteyner kentler deprem mağdurlarına
ışık sağlıyor

Yayın Tarihi: 14 Şubat 2024 / Ülke: Malezya

Türkiye’de yaşanan deprem felaketi sonrasında 6 Şubat’ta 1,5 
milyon insanın evsiz kaldığı trajik olayı hatırlatmak istiyoruz. 
Türkiye hükûmeti depremzedelerin ihtiyaçlarını karşılamak için 
büyük bir çaba harcamakta ve bu çabalar deprem felaketinden 
etkilenen insanlara destek olmada bir örnek teşkil etmektedir. 
Toplamda 69 konteyner kent inşa edildi ve bu kentler 32 bin 295 
kişiye barınma sağlamak için kullanıldı. Bu konteyner kentlerde 
temel olanaklar sunularak depremzedelerin yaşam koşulları 
iyileştirildi. Çocuklar, Türkiye hükûmeti tarafından geçici olarak 
sağlanan konteyner evlerde barınmaktadır. Ayrıca konteyner 
kentlerde çeşitli aktiviteler düzenlenerek depremzedelerin 
psikolojik ve sosyal ihtiyaçlarına da dikkat edilmektedir.

Ahmet Musa: Erdoğan’ın ziyareti, kimsenin hayal 
etmediği bir andı ve iki ülke yeni sayfa açıyor

Yayın Tarihi: 14 Şubat 2024 / Ülke: Mısır

Gazeteci Ahmet Musa, Türkiye Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan’ın Mısır ziyaretinin kimsenin hayal etmediği bir an 
olduğunu söyledi. Musa, Erdoğan’ın ziyaretinin Türkiye ve Mısır 
tarafından tarihî olarak nitelendirildiğini, iki ülkenin ilişkilerinin 
doğru rotada olması için yeni sayfa açtığını belirtti. Mısır’ın 
Türkiye Cumhurbaşkanı’nı çok iyi bir şekilde karşıladığını 
söyleyen Musa, “Mısır Devleti büyük bir konuğu memnuniyetle 
karşıladı, Türkiye büyük bir devlet ve aramızda 1000 yıla uzanan 
tarihî ilişkiler var.” dedi.

Erdoğan’ın iş birliği arayışı... 
Türkiye’nin Orta Doğu’da güçlenen bağları

Yayın Tarihi: 13 Şubat 2024 / Ülke: Hong Kong

Cumhurbaşkanı Erdoğan’ın Dubai’de düzenlenen Dünya 
Hükûmetler Zirvesine katılması, yönetimin geleceğine ilişkin 
vizyonunu paylaşmak üzere sahneye çıkması bakımından büyük 
önem taşıyor. “Geleceğin Hükûmetlerini Şekillendirmek” temasıyla 
düzenlenen zirve, dünyanın dört bir yanından devlet ve hükûmet 
yetkilileri, uluslararası örgütler ve özel sektör temsilcilerinden 
oluşan geniş bir grubu bir araya getiriyor. Zirveye katılan en 
önemli liderlerden biri olan Erdoğan, uluslararası iş birliği, 
kalkınma ve hükûmetlerin geleceği şekillendirmedeki rolüne 
odaklanan etkili bir konuşma yapacak. Erdoğan’ın Dubai ziyareti 
Türkiye-BAE ilişkilerinde önemli bir dönüm noktasına işaret 
ediyor. İki ülke arasında normalleşme ve ticaretin artırılması için 
bastıran Cumhurbaşkanı’nın ziyareti sırasında önemli ekonomik 
anlaşmaların imzalanması bekleniyor. 

Türkiye nasıl Doğuya yöneldi: Erdoğan ve 
Anadolu dış politikasının yükselişi

Yayın Tarihi: 19 Şubat 2024 / Ülke: ABD

Atatürk tarafından kurulduktan 100 yıl sonra Türkiye, 
tıpkı bir evin temellerine yerleşmesi gibi Anadolu’daki 
yerine Orta Doğu, Avrupa ve Avrasya’nın ortasındaki 
kavşakta bulunan konumuna yerleşiyor. Türkiye kendisini 
hala Avrupa’nın bir parçası olarak görüyor ancak bu 
durum diğer ilişkilerine rağmen değil. Ankara artık İran, 
Rusya, ABD, zengin Körfez monarşileri, Avrupa ve diğer 
bölgesel ve küresel aktörler arasında bir ortak seçmek 
zorunda hissetmeden özgürce ilişki kuruyor. 20. yüzyıl 
Türk liderlerinin Avrupa’ya duygusal bir bağlılığı varken 
Erdoğan’ın yok, onun Türkiye’si daha özerk ve kendi 
erdemlerine ikna olmuş durumda.

Bu yeni Türkiye elbette NATO üyesi olmaya devam edecek 
bu da Ankara’ya Moskova’ya karşı koruma ve diğer NATO 
güçlerine karşı koz sağlayacak. Ancak aynı zamanda 
Orta Doğu ve Avrasya’daki ülkelerle bağlar ve ortaklıklar 
kuracak. ABD için Türkiye’ye yaklaşmanın en iyi yolu bu 
çoklu ittifakların gerçekliğini kabul etmektir.
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Ayın Tarihi
Kültür-Sanat
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Millî Saraylar 2023’te 7 Milyonun Üzerinde Turist Ağırladı          

Yaşam Merkezi Kütüphane: 
Cumhurbaşkanlığı Millet Kütüphanesi

Hatay’da Mimar Sinan’ın İnşa Ettiği Tarihî Külliye 
Yeniden Ziyaretçilerini Ağırlıyor 

Arşivden: Dünya Radyo Günü 
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Millî Saraylar
2023’te

7 milyonun üzerinde 
turist ağırladı

Kültür Sanat



2023 yılında Millî Saraylar Başkanlı-
ğına bağlı saray, köşk, kasır ve müzeleri 
ziyaret edenlerin sayısı 7 milyon 261 bin 
241 oldu.

 2022 yılında ziyaretçi sayısı ise 6 mil-
yon 649 bin 163 iken 2023’te ziyaretçi 
sayısındaki artış yaklaşık yüzde 8 olarak 
gerçekleşti. 

En çok ziyaret edilen yapıtlardan Top-
kapı Sarayı 2023’te 3 milyon 474 bin 760 
kişiyi ağırladı. Dolmabahçe Sarayı 2023 
yılında 1 milyon 421 bin 55 turist tara-
fından ziyaret edilirken Beylerbeyi Sarayı 
geçen yıl ziyaretçi sayısını 513 bin 100’e 
çıkardı. İstanbul Anadolu yakasının bir 
diğer tarihî yapısı Küçüksu Kasrı’nı ise 191 
bin 105 kişi ziyaret etti.

Millî Saraylar Resim Müzesini 2023 
yılında 459 bin 835 kişi gezerken İslam 
Medeniyetleri Müzesi ise geçen yıl 800 bin 
ziyaret aldı. Beykoz Cam ve Billur Müzesi 
de geçen sene 150 bin kişiyi ağırladı.

Beykoz Cam ve Billur 
Müzesi

150 BİN

Küçüksu Kasrı

191 BİN

Millî Saraylar Resim Müzesi

460 BİN

Beylerbeyi Sarayı

513 BİN

İslâm Medeniyetleri Müzesi

800 BİN

Dolmabahçe Sarayı

1,4 MİLYON

Topkapı Sarayı

3,5 MİLYON

6,6 MİLYON

7,3 MİLYON

2022

2023
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•	İstanbul’un en eski tarihî bölgelerinden 
birinde yer alan Topkapı Sarayı, 
İstanbul’un fethinin ardından Fatih Sultan 
Mehmed tarafından 1460-1478 yılları 
arasında yaptırılmış olup takip eden 
padişahların yaptırdıkları ilave yapılarla 
günümüzdeki hâlini almıştır.

•	Osmanlı Sultanlarının ikametgâhı, 
devletin yönetim ve eğitim merkezidir.

•	3 Nisan 1924 tarihinde müze hâline 
getirilen Topkapı Sarayı, Cumhuriyet’in ilk 
müzesi olma özelliğini taşımaktadır.

•	Bugün Gülhane Parkı hariç olmak 
üzere yaklaşık 350 bin metrekarelik bir 
alan kaplayan Topkapı Sarayı; yapıları, 
mimarisi, koleksiyonları ve yaklaşık 
300.000 arşiv belgesi ile dünyanın en 
büyük müze-saraylarından biridir.

•	İmparatorluk Hazinesi, Avrupa 
Porselenleri ve Camları, Bakır ve 
Tombak Mutfak Eşyası, Çin ve Japon 
Porselenleri, Gümüşler, Hırka-i Saadet 
Dairesi ve Kutsal Emanetler, İstanbul 
Cam ve Porselenleri, Padişah Elbiseleri, 
Padişah portreleri ve resim koleksiyonu, 
Silahlar müzede sergilenen değerli 
koleksiyonlar arasındadır.

Topkapı Sarayı
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•	Yapımı, çevre duvarlarıyla birlikte 1856 
yılında bitirilen Dolmabahçe Sarayı 110 
bin m²yi aşan bir alana kurulmuş ve ana 
yapısı dışında on altı ayrı bölümden 
oluşmuştur.

•	285 odası, 44 salonu, 68 tuvaleti ve 6 
hamamı bulunan saray, 14.595 m²lik 
bir alan üzerine kurulmuş monoblok 
bina olarak Türkiye’deki en büyük saray 
durumundadır.

•	Sarayın ana yapısı; Mâbeyn-i Hümâyûn 
(Selâmlık), Muayede Salonu (Tören 
Salonu) ve Harem-i Hümâyûn  adlarını 
taşıyan üç bölümden oluşmaktadır.

•	Saray’ın değerli eşyalarının sergilendiği 
iki farklı “Değerli Eşyalar Sergi Salonu”, 
Millî Saraylar Yıldız Porselenleri 
Koleksiyonu’ndan örneklerin yer aldığı 
“İç Hazine Sergi Binası”, genellikle Millî 
Saraylar Tablo Koleksiyonu’nun bölüm 

halinde ve uzun süreli sergiler olarak 
izleyicilere sunulduğu “Sanat Galerisi”, 
bu galerinin alt katında sarayın çeşitli 
objeleri ve mimarî süslemelerinden 
alınmış kuş motiflerinin fotoğraflarından 
oluşan sürekli serginin bulunduğu 
tarihsel koridor, Mâbeyn Bölümü’ndeki 
Abdülmecid Efendi Kütüphanesi; 
Dolmabahçe Sarayı’nın başlıca sergileme 
birimlerini oluşturmaktadır.

Dolmabahçe Sarayı
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•	2019 yılında İstanbul’un ve Türkiye’nin 
en büyük camisi olarak hizmete açılmış 
Büyük Çamlıca Camii Külliyesi içerisinde 
konumlanan İslâm Medeniyetleri Müzesi, 
zengin koleksiyonuyla çok geniş bir tarihî 
mirası ziyaretçileriyle buluşturmaktadır. 

•	Ana hatlarıyla 15 tematik başlık altında 
şekillendirilen İslâm Medeniyetleri 
Müzesi’nde 7. yüzyıldan 19. yüzyıla 

kadar tarihlenen 600’ü aşkın eser 
sergilenmektedir. 

•	Eserler; Topkapı Sarayı Müzesi, Saray 
Koleksiyonları Müzesi, İstanbul Arkeoloji 
Müzeleri, İstanbul Türbeler Müzesi, 
Vakıflar Müzesi ile Türk ve İslâm Eserleri 
Müzesi’nden seçilmiştir. 

•	Müze; Türk Dokuma Sanatı, Hz. 

Peygamber’e Atfedilen Eserler, İslam 
Sanatında Mimarî ve Dekoratif Ögeler, 
İlk Mabet Kâbe, Şam Evrakı, Kur’an-ı 
Kerim ve Mahfazaları, İslâm’da Bilim, 
Berat ve Fermanlar, Hüsn-i Hat, Tılsımlı 
Gömlekler, Osmanlı’da Giyim, Destimal 
Geleneği, Sanduka Puşideleri, İslâm’da 
Fetih, Türk Çini Sanatı, İslâmî Sikkeler 
olmak üzere 15 tematik bölümden 
oluşmaktadır.

İslâm Medeniyetleri Müzesi
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•	Beylerbeyi Sarayı, Osmanlı 
padişahlarının sayfiye mekânı ve yabancı 
devlet başkan ya da hükümdarlarının 
ağırlanacağı bir devlet konukevi olarak 
düşünülmüş ve devrin padişahı Sultan 
Abdülaziz’in (1861-1876) isteği üzerine 
inşa edildi. 

•	Çeşitli Batı üsluplarının Doğu üsluplarıyla 
kaynaştırıldığı sarayın iç mimarisi, 
kullanım özellikleri bakımından Türk evi 
planına benzemektedir. 

•	Bodrumla birlikte üç katlı olarak yapılmış 
olan sarayda 24 oda, 6 salon yer 
almaktadır.

Beylerbeyi Sarayı
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•	Dolmabahçe Sarayı yerleşkesindeki 
Veliahd Dairesi’nde bulunan Millî 
Saraylar Resim Müzesi, 11 bin 
metrekarelik kapalı bir alana sahiptir.

•	Osmanlı dönemi resim sanatının en 
seçkin örneklerine ev sahipliği yapan 
müze, son dönem Osmanlı sarayının 
resim beğenisini, Türkiye’de Batılı 
anlamda ilk tablo koleksiyonunun 
oluşumunu ve gelişimini yansıtan tek 
müzedir. 

•	Müzede bulunan 34 tematik bölümde 553 
eser sergilenmektedir. 

•	Müze Koleksiyonu’ndaki eserler,  
16. yüzyıl ile 20. yüzyıl arasındaki uzun 
zaman dilimine tarihlendirilmektedir.

Millî Saraylar Resim Müzesi
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•	Göksu ile Küçüksu dereleri arasında 
kalan çayırlık alan, Osmanlı 
döneminde padişahların Boğaziçi’ndeki 
hasbahçelerinden, zamanla da en 
gözde mesire yerlerinden biri olarak 
tanınmaktadır.

•	Zengin bir sanat müzesi görünümünde 
olan Küçüksu Kasrı, bodrum katıyla 
birlikte üç katlı, 15x27 metrelik bir alan 
üzerine yığma tekniğiyle ve kâgir olarak 
yapıldı. 

•	Bodrum katı kiler, mutfak ve 
hizmetkârlara ayrılıp; diğer katlar ise bir 
orta mekâna açılan dört oda biçiminde 
düzenlendi. Bu özelliğiyle geleneksel Türk 
evi plan tipini yansıtan yapı, genellikle 
dinlenme ve av amaçlı olarak kullanılan 
bir “Biniş kasrı” niteliğindedir. 

Küçüksu Kasrı
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•	Beykoz Cam ve Billur Müzesi, adını 
Osmanlı döneminde bu semtte kurulan 
ve devrinin en önemli cam fabrikası 
olan Beykoz Cam ve Billurât Fabrika-i 
Hümâyûnu’ndan almaktadır. 

•	Müze’de cam sanatının gelişim 
evrelerinin gösterildiği koleksiyonun yanı 
sıra Türk cam sanat eserleri ile Osmanlı 
sarayları için Avrupa’da üretilmiş eserler 
de yer almaktadır.

•	Cam sanatının seçkin örneklerinden 
1.480 parça eserin sergilendiği müze,  
12 tematik bölümden oluşmaktadır.

•	Müze, egzotik bitkiler ve 117 farklı türde 
ağaç ile yeşilin her tonunu barındıran 
büyük bir bahçeye sahiptir.

Beykoz Cam ve Billur Müzesi
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Cumhurbaşkanlığı 
Millet Kütüphanesi

Kütüphanecilikte
yeni anlayış, yeni ivme:

Yaşam merkezi kütüphane

Kültür Sanat

Cumhurbaşkanlığı Millet Kü-
tüphanesi; bilgi çağında dijital 
dönüşüm ve elektronik yayın-

cılığın getirdiği yeni imkânların kütüp-
hanelere olan ilgiyi ve ihtiyacı azaltacağı 
korkusunun yaşandığı günümüzde, kütüp-
hanelerin ilk ortaya çıktıkları zamandaki 
amaçlarına yeni amaçlar ekleyerek birer 
yaşam merkezi olarak varlıklarını güçlü bir 
şekilde devam ettirmeleri için yaptığı çalış-
malarla örnek oluşturuyor.  Koleksiyonu, 
hizmetleri ve etkinlikleri ile yeni nesil bir 
kütüphane anlayışı getiren  Millet Kütüp-
hane’si; yaşam merkezi, kültür merkezi ve 
yaşayan kütüphane olarak her geçen gün 
hizmetlerini ve faaliyetlerini artırarak yo-
luna devam ediyor.

Cumhuriyet tarihinde Cumhurbaş-
kanlığı makamınca kurulan en büyük kü-
tüphane, kültür ve sanat mekânı olarak 
20 Şubat 2020 tarihinde Cumhurbaşkanı 
Recep Tayyip Erdoğan’ın katıldığı törenle 
hizmete açılan Cumhurbaşkanlığı Millet 
Kütüphanesi, 125 bin metrekare kapalı 
alanında ziyaretçilerine hizmet sunmaya 
devam ediyor.

Selçuklu, Osmanlı ve çağdaş mimarî-
den esintiler taşıyan, 201 km raf uzunlu-
ğuna ve 5.500 kişilik oturma kapasitesine 
sahip kütüphane bilgi kaynakları, hizmet-
leri ve çağdaş kütüphanecilik anlayışı ile 
yalnızca bir kütüphane olmanın ötesinde; 
yaşam merkezi, yaşayan kütüphane, kültür 
ve sanat merkezi olarak da her yaştan, her 

Mimarî yapısı, zengin koleksiyonu, kültür ve sanat alanları, çağın ge-
tirdiği teknolojik imkânlarıyla ülkemizin dünyaya açılan hayat pen-
ceresi olan Cumhurbaşkanlığı Millet Kütüphanesi, kütüphane ve kü-
tüphanecilik mesleğine yeni bir ivme kazandırdı.
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• Cihannümâ Salonu

Kütüphanenin merkezi ve kalbi 
konumunda olan salonunun kubbesini, 
Cumhurbaşkanlığı forsunda yer alan Türk 
devletlerini temsilen 16 sütun taşımaktadır. 
Kubbenin altında yer alan Alâk suresinin 
4–5. ayetlerinin Türkçe meali “O, kalemle 
yazmayı öğretendir, insana bilmediğini 
öğretendir” ilahî emri ile Türk ve İslâm 
medeniyeti mimarî açıdan bir araya 
getirilmiştir. 

Salon, 224 kişilik oturma kapasitesi ile 
yaklaşık 200 bin adet kitaptan oluşan 
koleksiyona sahiptir. 123 ülkeye ait 126 
farklı dilde kitaptan oluşan dünya kitaplığı, 
tarihte kurulan 16 Türk İmparatorluğu/
Devleti’ne ait kitaplar ile bugüne kadar 
Türkiye Cumhuriyeti Cumhurbaşkanları 
adına yazılmış kitaplar burada 
bulunmaktadır. 

eğitim ve kültür düzeyinden okuyuculara 
ve ziyaretçilere hizmet vermek gayesini ta-
şıyor.

Yaşam merkezi kütüphane
Cumhurbaşkanlığı Millet Kütüphanesi; 

bilgi çağında dijital dönüşüm ve elektronik 
yayıncılığın getirdiği yeni imkânların kü-
tüphanelere olan ilgiyi ve ihtiyacı azaltacağı 
korkusunun yaşandığı günümüzde, kütüp-
hanelerin ilk ortaya çıktıkları zamandaki 
amaçlarına yeni misyonlar ekleyerek birer 
yaşam merkezi olarak varlıklarını güçlü bir 
şekilde devam ettirmeleri için yaptığı çalış-

malarla örnek oluşturmayı hedefliyor.
Ulusal ve uluslararası boyutta bilgiye, 

kitaba, sanata ihtiyaç duyan herkese hizmet 
verebilen kütüphanenin koleksiyonunda 2 
milyonun üzerinde basılı kitap, 14 bin 300 
basılı dergiye ait 2 milyon 500 bine yakın 
süreli yayın bulunuyor. Ayrıca erişim sağla-
nan 64 adet veri tabanı içeriğinde; 750 bin 
e-kitap, 7 milyon elektronik tez ve 120 bin 
e-dergiye ait 300 milyondan fazla makale, 
rapor, vb. elektronik kaynağa erişim mo-
dern kütüphanecilik anlayışı ile sağlanıyor. 

Araştırmacıların kaynak ihtiyacını en 
üst düzeyde karşılamak amacıyla ülkemiz-

Selçuklu, Osmanlı ve çağdaş 
mimarîden esintiler

7 gün 24 saat
hizmet

125 bin m2

kapalı alan

5.500 kişi
oturma kapasitesi

201 km
toplam raf uzunluğu

2 milyon
üzerinde basılı kitap

750 bin
ekitap

7 milyon
elektronik tez

14 bin 300 basılı dergiye ait

2 milyon 500 bin
süreli yayın
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• Araştırma Kütüphanesi

Akademik yayınların yer aldığı; 
akademisyen, araştırmacı, ön lisans, 
lisans, yüksek lisans ve doktora 
öğrencilerine; 630 kişilik oturma kapasitesi 
ve yaklaşık 20 bin adet kitaptan oluşan 
açık raf koleksiyonu ile hizmet veren bir 
kütüphanedir. İçerisinde 20 adet grup 
çalışma odası ile dinlenme alanları 
bulunmaktadır. Okuyucuların kullanımı için 
bilgisayarlar, fotokopi makinesi, yazıcı ve 
grup çalışma odalarında dijital ekranlar 
bulunmaktadır. Okuyucuların talep etmesi 
halinde elektronik kaynakları öğrenme 
ve bu kaynaklardan doğru bir şekilde 
faydalanma noktasında birebir eğitim de 
verilmektedir. 

• Gençlik Kütüphanesi

74 kişilik çalışma kapasitesi, 12 bin 
adet kitaptan oluşan koleksiyonu ile 
10-15 yaş arasındaki gençlere hizmet 
vermektedir. Gençler, hem kütüphane 
içerisinde bulunan oturma alanlarında 
bireysel çalışma yapabilmekte hem de 
grup çalışmaları için ayrılmış 3 adet odada 
çalışma faaliyetlerini gerçekleştirmektedir. 

• Nadir Eserler Kütüphanesi

226 kişilik oturma kapasitesi ile 
Cumhurbaşkanlığı Millet Kütüphanesinin 
keyifle çalışılabilecek, güzel, ferah, kubbeli, 
iki katlı bir bölümüdür. Kütüphanede; 
yazmalar, Osmanlı Türkçesi matbu 
eserler, resim ve gravür içeren kitaplar, 
baskısı tükenmiş ve sınırlı sayıda basılmış 
yayınlar, doğu-batı dillerinde 1900 yılı 
öncesi basılmış yaklaşık 70 bin adet eser 
kapalı raf sistemine göre düzenlenmiştir. 
Nadir Eserler Kütüphanesinde Abdülbaki 
Gölpınarlı, Mehmet Şevket Eygi, Şefik 
Can, Cemil Meriç, Sadık Tural, Nazif-
Zarif Zeyrek, Rüştü Onur gibi pek çok 
kıymetli bağışçının yazma ve nadir eserleri 
bulunmaktadır. Türkiye Yazma Eserler 
Kurumu Başkanlığının sayısallaştırdığı 
100 bin esere ve Cumhurbaşkanlığı Devlet 
Arşivleri Başkanlığının sayısallaştırdığı 70 
milyon belgeye kurumlarla yapılan protokol 
neticesinde kütüphanede ulaşılabilmektedir. 

de yayımlanan kitap ve kitap dışı materyal-
ler, ülkemiz ile ilgili yurt dışında yayımla-
nan ve baskısı bulunan kitapların önemli 
bir kısmının satın alınarak koleksiyona ka-
zandırılmasının yanı sıra yurt içinden ve 
yurt dışından yapılan bağış koleksiyonla-
rının da eklenmesi ile kütüphanenin sahip 
olduğu kaynaklar çeşitlenmeye ve zengin-
leşmeye devam ediyor.

Uluslararası standartlar
Kütüphanede bulunan bilgi kaynakları-

nın teknik işlemleri modern kütüphaneci-
lik anlayışına göre uluslararası standartlar 
çerçevesinde oluşturulan politikalara göre 
yapılıyor. Bu doğrultuda kataloglamada, 

R DA -Kaynak Tanımlama ve Erişim kata-
loglama kuralları uygulanırken sınıflama-
da hem Kongre Kütüphanesi Sınıflama Sis-
temi hem de Dewey Onlu Sınıflama Sistemi 
kullanılıyor. Açık raflarda kullanıma sunu-
lan bilgi kaynakları Kongre Kütüphanesi 
Sınıflama Sistemi’ne göre, depodakiler ise 
depo demirbaş numaralarına göre yerleşti-
rilmiş durumdadır. Konu başlıkları Kongre 
Kütüphanesi Sistemine göre İngilizce ve 
Türkçe olarak hazırlanırken, kütüphane 
koleksiyonunda bulunan yayınlardan telifi 
kalkmış olanların tam metin, diğer yayın-
ların ise kapak, içindekiler ve kaynakça 
sayfaları dijitalleştirilerek araştırmacıların 
hizmetine sunuluyor.

7 gün 24 saat hizmet
7/24 hizmet veren kütüphaneye üyelik 

ve üyelik yenileme işlemleri e-Devlet üze-
rinden veya kütüphane danışma masala-
rından şahsen başvuru ile 1 yıl süre için ya-
pılabiliyor. Kütüphaneye vatandaşlarımız 
T.C. Kimlik Kartı ile yabancı uyruklu kişiler  
ise pasaport ile giriş yapabiliyor.

Okuyucuların kendileri için ayrılmış 
bilgisayarları ve internet ağını ücretsiz kul-
lanabildikleri kütüphanede e-Devlet üyeliği 
ile fotokopi hizmeti, okuyucu bilgisayarları, 
iç ödünç hizmetleri, e-kaynaklar internet 
erişimi, bireysel ve grup çalışma odaları 
rezervasyonu hizmetleri de sağlanmakta. 
Kütüphanede bulunan 46 bankoda uzman 
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Entegre Kitap Taşıma Sistemi 

Kütüphanede ülkemizde ilk defa 
uygulanan entegre kitap taşıma sistemi 
bulunmaktadır. Dünyada 160 büyük 
kütüphanede kullanılan bu sistem, 
Türkiye’de ilk kez Cumhurbaşkanlığı 
Millet Kütüphanesi’nde hayata 
geçirilmiştir. 

Gören Gözler 

Tüm okuyucuların, özellikle işitme 
engelli okuyucuların hizmetine 
sunulmak üzere “Gören Gözler” 
uygulaması geliştirilmiştir. Uygulama ile 
kütüphane içerisinde gidilmek istenen 
lokasyon aranabilmekte ve istenen 
lokasyon, en yakın asansör, danışma 
bankosu, mescit, tuvalet gibi alanlara 
yönlendirme alınabilmektedir. 

Sesli Adımlar 

Görme engelli okuyucularımızın 
hizmetine sunulmak üzere “Sesli 
Adımlar” uygulaması geliştirilmiştir. 
Uygulama ile kütüphane içerisinde 
gidilmek istenen lokasyon 
aranabilmekte ve istenilen lokasyon, 
en yakın asansör, danışma bankosu, 
mescit, tuvalet gibi alanlara 
yönlendirme alınabilmektedir. 

Teknolojik imkânlar
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• Nasreddin Hoca Çocuk Kütüphanesi

197 kişilik oturma kapasitesi bulunan 
Çocuk Kütüphanesi 25 bin adet kitaptan 
oluşan koleksiyonu ile 5-10 yaş arasındaki 
çocuklara hizmet vermektedir. Tüm teşrifatı 
çocuklara özel tasarlanan bölümde 
görsel ve işitsel materyalleri grup ya da 
bireysel olarak dinlemek/izlemek için özel 
olarak tasarlanmış bir ses ve görüntü 
odası bulunmaktadır. Kütüphanede 
masal dinleme etkinlikleri ve geleneksel 
Türk sanatlarına yönelik çalışmalar 
da yapılmaktadır. Çocuk ve Gençlik 
Kütüphanelerinin ortak kullanım alanı 33 
kişilik oturma kapasitesine sahiptir. 

• Ses ve Görüntü Kütüphanesi

209 kişilik oturma kapasitesi ile yaklaşık 
10 bin adet görsel-işitsel materyalden 
oluşan koleksiyona sahiptir. 2 katlı 
kütüphanenin içerisinde 4 adet dijital 
oda ve 12 adet bireysel izleme/dinleme 
kabini bulunmaktadır. Ses ve görüntü 
kütüphanesinde yaklaşık 10 bin görsel-
işitsel materyal dijital odalarda bulunan 
dokunmatik ekranlar ile okuyucuların 
hizmetine sunulmuştur. 

• Süreli Yayınlar Salonu

193 kişilik oturma kapasitesi ile 1.550 
adet güncel dergi ve gazeteden oluşan 
koleksiyona sahiptir. Koleksiyonda 
edebiyat, sanat, tarih, hukuk, ekonomi, 
spor, sağlıklı yaşam gibi farklı disiplinlerde 
ve dillerde dergiler yer almaktadır. 
Dergilerin son yıla ait sayıları açık 
rafta, geçmiş yıllara ait sayıları ise ciltli 
olarak kapalı raf sistemi ile depoda 
bulunmaktadır. Bu salonda bulunan 
okuyucu bilgisayarlarından 120 ülkeden, 
60 dilde, 7 binin üzerinde dergi ve aynı gün 
erişim imkânı bulunan günlük gazeteler 
ve bu yayınların 90 günlük arşivlerine tam 
sayfa özgün baskısıyla ulaşılabilmektedir. 

personel tarafından kütüphaneye üyelik, 
kaynaklardan faydalanma koşulları ve di-
ğer tüm okuyucu soruları için yüz yüze hiz-
met de veriliyor. Ayrıca ktp.referans@tccb.
gov.tr adresi ve 7/24 çağrı merkezi ile des-
tek alınabiliyor. 

Zengin koleksiyon
Koleksiyonu derleme, devir, bağış ve 

satın alma yoluyla oluşturulan Cumhur-
başkanlığı Millet Kütüphanesi’ne aynı za-
manda ülkemizde yayımlanan tüm basılı 
yayınlar da getiriliyor.  Kütüphane koleksi-
yonunun zenginleşmesinde bilim ve kültür 
insanı, akademisyen, gazeteci, siyasetçi, 

sanatçı vb. pek çok kişinin bağışları önemli 
yer tutuyor. 

Kütüphanenin bağışçıları arasında; 
Mehmet Şevket Eygi, Şefik Can, Cemil Me-
riç, Prof. Dr. Abdurrahman Güzel, Ahmet 
Burak Erdoğan, Ahmet Güner Elgin, Cinu-
çen Tanrıkorur, Hasan Celal Güzel, Doç. 
Dr. Hasan Doğan, Prof. Dr. İlber Ortaylı, M. 
Kamil Dürüst- Beste Gürsu, Muhsin Mete, 
Mustafa Sabbagh (Katar), Mustafa Şerif 
Onaran, Sâman/Hatice Helvacıoğlu, Devlet 
Bahçeli, Fahri Korutürk, Turgut Özal, Halit 
Refiğ, Necati Öztürk, Khalid Hasan Hen-
dawi, M. Es’ad Coşan, Mehmet Genç, Prof. 
Dr. Ayşegül Erdemir, Abdurrezzak Muhtar, 

Ahmet Halim Özgiray, Ali Emre, Beynun 
Akyavaş, Cevat Ayhan, Dinçer Ural, Efe 
Süleyman Nergis, Fahri Kasırga, Gönül Te-
kin, Hacı Yaşar Özen, İbrahim Koca, Kor-
kut Özal, M. Ertuğrul Düzdağ, Musa Çağıl, 
Mustafa Said Yazıcıoğlu, Nurten Baykurt, 
Osman Cem Kazmaz, Peyruze Patır, Prof. 
Dr. Sadık Tural, Sertif Parlak, Yakup Köse-
oğlu, Prof. Dr. Sait Yazıcıoğlu Nazif-Zarif 
Zeyrek, Sami Selçuk, Ayşe Şasa, Lütfü Do-
ğan, Prof. Dr. Rüştü Onur bulunuyor.

Kültür kompleksi 
Kütüphane olmasının yanı sıra bir kül-

tür kompleksi olarak da inşa edilen Cum-
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hurbaşkanlığı Millet Kütüphanesi her biri 
bağımsız aynı zamanda birbiri ile ilişkili, 
geçişli salon ve bölümlerinin yanı sıra mü-
cellithane, kitap şifahanesi, sergi salonları, 
konferans ve toplantı salonları, grup çalış-
ma odaları, derslikler, teknoloji sınıfları, 
dinlenme alanları, yemek salonu ve pas-
tane gibi farklı deneyimlere ve ihtiyaçlara 
imkân sağlayan yaşam alanlarını da bün-
yesinde bulunduruyor. 

Eğitim Merkezi ve Atölyeler 
Cumhurbaşkanlığı Millet Kütüphane-

sinde farklı amaçlara yönelik olarak kurul-
muş eğitim merkezleri ve atölyeler de yer 
almaktadır. Bilim ve Teknoloji Atölyeleri 
(T Ü B İ TA K ), İnovasyon Merkezi Atölyele-
ri, Apple Eğitim Merkezi, Oyun Geliştirme 
Atölyesi, Görme Engelliler Teknoloji Sınıfı, 
Satranç Sınıfı’nda ilgi alanlarına ve farklı 
yaş gruplarına göre çeşitli eğitimler veril-
mektedir.  

Sergi/Konferans/Toplantı/Seminer 
Salonları 

Kütüphanede sanatsal faaliyet, çok 
amaçlı toplantı, sergi, konferans, çalıştay, 
seminer, söyleşi gibi etkinliklere uygun ola-
rak tasarlanmış farklı salonlar da hizmet 
vermektedir. Selçuklu Müze ve Sergi Salo-
nu, Anadolu Salonu, Divan Salonu,  Kon-
ferans Salonu, Toplantı Salonu, Seminer 
Salonu yıl boyunca her yaş grubuna yönelik 
çeşitli etkinlik ve faaliyetlere ev sahipliği 
yapmaktadır.

Kültürel faaliyetler 
Kültür ve sanat alanında başarılı çalış-

malara imza atarak Ankara’nın kültür ve 
sanat faaliyetlerine de canlılık kazandıran 
kütüphane açıldığı günden bugüne Ana-
dolu ve Selçuklu Sergi Salonları ile Divan 
Salonu’nda çok özel sergilere ev sahipliği 
yapmıştır. Mürekkebin İzi: Yazma Eserler 
Seçkisi, Hatt-ı Hümayunlar: Mucebince 
Amel Oluna, Hâkimiyet Milletindir, 100 
Objede İslâm Bilim Tarihi, Matbaanın Ön 
Sözü: İbrahim Müteferrika, Saz ve Söz: 
Türk Müzik Tarihi, Şut ve Gol: Türk Spor 
Tarihi, At’Nağme, Kudret ve Hafıza, Bir-
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• Okuma Salonları 
Kütüphanenin 2. ve 4. katlarında yer alan 
okuma salonlarının 9.610 metrekarelik 
alanda 1.328 kişilik oturma kapasitesi 
ile yaklaşık 300 bin adet kitaptan oluşan 
koleksiyonu mevcuttur. Grup halinde 
çalışma yapmak isteyen okuyucular için 
32 adet grup çalışma odasının bulunduğu 
salonlarda 8 adet dinlenme alanı da yer 
almaktadır. 

• Mücellithane
Kütüphane koleksiyonunda bulunan süreli 
yayın, kitap, risale vb. materyallerin bakım, 
onarım, tamir ve ciltleme işlerinin yapıldığı 
mücellithane bölümünde dergi ve gazeteler 
ile sayfaları ayrılmış, kapakları yırtılmış, 
hasarlı kitaplar ciltlenmekte, eski ciltler 
aslına uygun olarak tamir edilmektedir. 
Ciltleme işi, deri cilt, parçalı deri cilt, 
ebrulu cilt, bez cilt gibi farklı biçimlerde 
yapılmakta, cilt kapaklarının üzerine ve 
sırtına yaldız baskı ile eser adı ve yazar 
adı yazılmaktadır. 

• Şifahane
Kütüphanelerde bulunan ve çeşitli 
sebeplerle tahribata uğramış olan yazma 
ve nadir matbu eserlerin restorasyon 
ve konservasyon işlemleri şifahanede 
yapılmaktadır. Şifahanede kullanılan 
malzemeler esere zarar vermeyecek, geri 
dönüşümü olabilecek şekilde doğal yollarla 
elde edilen malzemelerdir.

vaktile Sarajevo, Kırgız Ressamlar, Cum-
huriyetimizin 100. Yılında Fotoğraf Sergisi, 
100 Yıllık Emanet: Kızılay Esir Mektupları, 
Cumhuriyetin 100. Yılında 100 Dev Eser, 
Maarif: Türk Eğitim Tarihi bu sergilerden 
bazılarıdır.

Aynı zamanda ulusal ve uluslararası 
toplantılara da ev sahipliği yapan kütüpha-

nenin web sayfası ve sosyal medya hesap-
larından eğitim ve etkinlik duyuruları ile 
eğitici ve kültürel bilgi paylaşımı yapılmak-
tadır. 

İş Birliği Protokolleri 
Cumhurbaşkanlığı Millet Kütüpha-

nesi ile Katar Millî Kütüphanesi, Kazakis-

tan Cumhuriyeti Kurucu Cumhurbaşka-
nı Elbaşı Kütüphanesi, Macaristan Millî 
Kütüphanesi arasında iş birliği protokolü 
imzalanmıştır. Dışişleri Bakanlığının yurt 
dışındaki büyükelçilikleri vasıtasıyla, 56 
ülkenin millî kütüphanelerine 10 binden 
fazla kitap bağış olarak gönderilmiştir. ●
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Sokullu Mehmet Paşa
Külliyesi

Kültür Sanat

Hatay’ın Payas ilçesinde Mimar Sinan tarafından 1574 yılında inşa 
edilen ve Kahramanmaraş merkezli depremlerin ardından günlük 
2 bin 500 kişiye ev sahipliği yapan 450 yıllık tarihî Sokullu Mehmet 
Paşa Külliyesi, yeniden turistleri ağırlamaya başladı.
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İstanbul-Halep-Şam-Hicaz yolu üzerinde 
Hac ve İpek Yolu kervanlarının kesiştiği 
güzergâhta yer alan külliye, uzun yıllar 

kervanların konakladığı bir noktaydı. Kahra-
manmaraş merkezli depremleri büyük bir hasar 
almadan atlatan külliyenin içerisinde yer alan 
Sarı Selim Camisi’nin minaresi zarar gören tek 
yer oldu.  Asırlar boyunca hem hac hem de ticaret 
kervanlarına ev sahipliği yapan 450 yıllık külliye 
uzun yıllar sonra deprem nedeniyle evleri zarar 
gören depremzedeleri konuk etti. Günlük 2 bin 
500 kişinin konakladığı külliye, depremzedelerin 
ayrılmasının ardından yeniden turizme açıldı. 

Medeniyetler şehri Hatay, 450 yıldır tarihî 
Sokullu Mehmet Paşa Külliyesi’ne ev sahipliği ya-
pıyor. Aradan geçen uzun yıllara rağmen ayakta 
durmaya devem eden külliye tüm ihtişamıyla göz 
kamaştırırken tarihî ve mimari yapısıyla dikkat 
çekiyor. Türkiye’nin ve dünyanın dört bir yanın-
dan misafirlerini ağırlamaya devam eden Sokullu 
Mehmet Paşa Külliyesi ziyaretçilerini geçmişin 
izleri ile buluşturmaya devam ediyor. 

Türk–İslâm mimarîsinin en güzel 
örneklerinden biri

Hatay’ın Payas ilçesinde bulunan Külliye, 
1574 yılında, sadrazam Sokullu Mehmet Pa-
şa’nın talimatı üzerine Mimar Sinan tarafından 

Hatay’da Mimar Sinan’ın 
inşa ettiği tarihî külliye 

depremin ardından yeniden 
ziyaretçilerini ağırlıyor
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yapıldı. Türkiye’nin en önemli tarihî eser-
lerinden olan külliye tarihî ve mimari ya-
pısıyla, tasarımıyla ilgi uyandırmaktadır. 
İstanbul-Halep-Şam-Hicaz yolu üzerinde, 
Hac ve İpek Yolu kervanlarının kesiştiği 
noktada yer alan bir menzil külliyesi ola-
rak inşa edilen eser Türk–İslam mimarisi-
nin en güzel örneklerinden birisidir. 

Yaklaşık 13 bin metrekare alana sahip 
olan külliye, ilk olarak girişindeki taç kapı 
süslemeleriyle dikkat çekmektedir. Oldukça 
geniş bir alana yayılan külliye; cami, hane-
gâh (medrese), arasta (çarşı), kervansaray, 
mahalle mektebi, hamam, tabhane (misa-
firhane) ve imarethaneden oluşan büyük ve 
çok amaçlı bir yapıdır. Genelde taş ağırlıklı 
malzemeyle inşa edilen külliye, yapı sayısı-
nın ve çeşidinin fazlalığının yanı sıra tasarı-
mı ile dikkat çekici bir eserdir. 

Külliyede en önemli yapılarından olan 
kervansarayın geniş avlusu, kervanların 
ve yolcuların geceyi geçirdikleri kubbeli 
odalarla çevrilidir. Kervansarayın güney 
kısmındaki kapıdan içerisinde kiler, mut-
fak, fırın, yemek yeme bölümünün bulun-
duğu imarethaneye geçilmektedir. İmaret-
hanede yüzyıllar boyunca ihtiyaç sahipleri 

Kitabe

Sokullu Mehmet Paşa Külliyesi’nin 
günümüze kadar sağlam olarak gelen 
bir tane kitabesi bulunmaktadır. Hana 
giriş sağlayan taç kapının üst bölümünde 
bulunan kitabe aruz vezni ile beş beyit 
halinde yazılmıştır. Kitabenin son 
mısrasında ebcet hesabıyla külliyenin inşa 
edildiği tarih, Hicri 983-Miladi 1574 olarak 
belirtilmektedir.
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için yemek hazırlandı ve dağıtıldı. Külli-
yenin içerisinde yer alan ve I I . Selim’in is-
miyle anılan cami (Sarı Selim Cami) yapıl-
dığı tarihten bu yana ibadete kapatılmadı 
Cami, erken devir camilerinde görülen ters 
“T” planına sahiptir. Caminin avlusu 18 
hücreden meydana gelen bir hânegâh ile 
çevrelendi. 

Güney-kuzey doğrultusunda uzanan, 
külliyenin fiziki açıdan merkezi sayılabi-
lecek arastada karşılıklı yerleştirilen kırk 
sekiz dükkân yer almaktadır. İpek Yolu ve 
Hac Yolu’nun tam üstünde olacak şekilde 
inşa edilen arasta doğu kısmından kervan-
saraya, batı kısmındaki kapıyla da dışarıya 
açılmaktadır. 

Külliyenin merkezinde, arastanın or-
tasından, biri kale tarafına diğeri kervan-
saraya açılan karşılıklı kapıların üzerinde 
ise ahilik teşkilatına bağlı esnafın sabah 
namazından sonra altında toplanıp bera-
berce dua ettikleri dua kubbesi yer almak-
tadır. Dua kubbesi mimarî açıdan hanla 
kaleye doğru yönlendirmeyi de sağlamak-
tadır. ●
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Dünya Radyo Günü
Arşivden

1920’lerde dünyanın birçok yerinde yaygınlaşan iletişim aracı radyo, 
kitlelerin ilgisini çeken önemli bir haber ve bilgi kaynağı olmuştur. 
Haber dışında kültür, eğlence ve eğitim gibi konularda yapılan yayın-
larla da etkin ve yaygın kullanılan radyo; kitle iletişim araçları içeri-
sinde önemli bir yere sahiptir.
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Birleşmiş Milletler Eğitim, Bilim ve Kültür 
Örgütü (UNESCO) 2011 yılında Paris’te 
alınan karar ile BM Radyosu’nun 1946’daki 
kurulduğu gün olan13 Şubat’ı, “Dünya 
Radyo Günü” olarak ilan edildi.

Dünyada Radyonun 
Gelişimi ve Değişimi

İletişim aracı olarak radyo önce denizcilikte 
kullanıldı. Gemiden gemiye, denizden 
karaya ve karadan denize radyo dalgaları 
ile sinyal gönderildi.

1902  Radyonun mucidi İtalyan Guglielmo 
Marconi sesi, kablosuz olarak iletmeyi 
keşfetti.

1906  İlk radyo yayını yapıldı.

1912  Amatör yayınların artışı ve askerî 
yayınlara karışması nedeniyle ABD’de 
radyo yayınları konusunda ilk hukukî 
düzenleme yapıldı.

1920  Kasım ayında ilk programlı radyo 
yayını ABD’de başladı. Radyo yayını 
keman soloları ve dinî pasajlardan 
oluşmaktaydı. 

1922  İngiltere’de ilk sürekli radyo yayını 
BBC tarafından gerçekleştirildi. 

1935  FM bandı bulunması ile radyolar 
kaliteli ve parazitsiz yayın yapmaya başladı.

1948  Radyoda tüplerin yerine 
transistorların kullanılması ile daha küçük 
boyutlu, daha az enerji harcayan radyoların 
üretilmesi sağlandı. Böylece radyoların 
kullanım imkânı arttı.

Türkiye’de Radyonun Tarihi

19 Mart 1923  Türkiye’de ilk radyo yayını 
denemesi, İstanbul’da Öğretmen Okulu 
bodrumunda kimya öğretmeni Rüştü 
Uzel başkanlığındaki ekip tarafından 
gerçekleştirildi. 

1925  Çıkarılan “Telsiz Tesisi Hakkında 
Kanun” ile Ankara’da büyük bir telsiz 
istasyonu ve memlekete dahilî telsiz 
şebekesi tesisi öngörüldü. 

1 Mart 1926  Ankara Babaharman /
Telsizler’de, telsiz-telgraf-çelik anten 
direklerinin temeli atıldı.  İstanbul 
Osmaniye’de (bugünkü adıyla Hasdal), 
Fransız Radyo Elektrik Şirketi tarafından 
kurulan 5 kw’lık vericilere, radyo yayını 
yapacak ilave donanım eklenerek her iki 
verici de 1927’de hizmete alındı.

Ankara
Altındağ Babaharman telsizler

İstanbul
Radyo İstasyonu

Rüştü Uzel Sirkeci Büyük Postane

Radyonun mucidi Guglielmo Marconi 

Radyonun ilk dönemleri, radyo dinleyen üç kişi.Radyo dalga boyları ölçümü, ABD Standartlar Bürosu, 1925

AY I N  TA R İ H İ  4   •   1 3 5   •   Ş U B AT  2 0 2 4



5 Eylül 1926  Mustafa Kemal Atatürk’ ün desteği 
ve öncülüğü ile Türkiye’de radyo istasyonu 
işletmek üzere “Türk Telsiz Telefon Anonim Şirketi” 
kuruldu. Şirket, Dâhiliye Vekâleti ile 8 Eylül 1926 
tarihinde imzalanan ruhsatname ile 10 yıl süreyle 
istasyonların işletme hakkını devralıp denemelere 
başladı.

6 Mayıs 1927  Türkiye’deki ilk radyo yayını 
İstanbul’da 5 kw’lık istasyonun yanındaki geçici 
stüdyoda; ilk anons “Alo, alo, muhterem samiin 
(saygıdeğer dinleyiciler)” ile başladı. Stüdyo daha 
sonra Sirkeci’deki Büyük Postane binasının üst 
katındaki bir odaya taşındı. Halkın radyo yayınlarına 
alışması ve yayınların yaygınlaştırılması için 
çalışmalar yapıldı.

1928  Ankara Radyosu ilk yayınını yaptı. 
Ankara’daki ilk radyo stüdyosu Ulus Postane 
binasının bir odasında oluşturuldu.

1 Kasım 1928  TBMM açılış konuşması İstanbul 
Radyosu tarafından yayınlanarak Beyazıt ve 
Kadıköy meydanlarına yerleştirilen hoparlörlerden 
halka dinletildi. 

8 Eylül 1936  Radyolar PTT’ye devredildi. 

28 Ekim 1938  Ankara Radyosu, resmen işletmeye 
açıldı. 29 Ekim’de Cumhuriyet’in 15. yıl dönümü 
kutlamaları Hipodrom’dan naklen yayınlandı.
 
10 Kasım 1938  Gazi Mustafa Kemal Atatürk’ün 
hastalık haberleri ve 10 Kasım 1938 tarihinde vefat 
haberini Ankara Radyosu verdi. 

11 Kasım 1938  Ankara Radyosu’ndan Türkiye’nin 
yeni cumhurbaşkanının İsmet İnönü olduğu 
duyuruldu. 

1940’lı yıllar  30 dakikayı aşmayan skeç, 
monolog ve radyofonik oyunlardan oluşan eğlence 
programları, dinleyicilerin müzik eşliğinde spor 
yapması için “Vücudumuzu Çalıştıralım” programı, 
savaşa karşı halkın moralini yüksek tutan 
“Kahramanlık Saati”, “Mehmetçik Konuşuyor” ve 
çocuklar için çocuk yayınları yapılmaktaydı.

“Radyo Çocuk Kulübü” kurulması ile çocuk yayınları 
yapıldı ve aynı zamanda radyo kadrolarına sanatçı 
ve radyocu yetiştirme imkânı sağlandı.

15 Aralık 1941  Radyo dergisinin ilk sayısı 
yayımlandı. Radyo dergisi 1941-1949 yılları 
arasında Başvekâlet Matbuat Umum Müdürlüğü 
tarafından her ayın on beşinde çıkarılmaktaydı. 
Dergi, vatandaşların radyo yayıncılığı hakkında 
detaylı bilgi edinmesini sağlıyordu.Radyo yanında

ses efekti. Havuz su dolu 
ve kürek sesi çıkartılıyor.

Ankara Radyosu 
elemanı röportajda.

Radyoda saat ayarı
yapılan büyük gong.

Radyo dergisinin
ilk sayısı.

Radyo dergisinin
4. sayısı.

1949’da yayınına 
başlayan İstanbul 

Radyoevi.

Ulus Postane Binası

Ankara Radyoevi, 1963.

İlk Türk radyocusu 
Hayrettin Hayreden

“...Nihayet her işte ileriyi gören Atatürk’ün dehası 
bu işi de halletti. Kendisine bu teşebbüsten 
bahsetmişler. ‘Aleti getirsin de dinleyelim’ demiş.
Bir gün kendi yaptığım alıcıyı Orman Çiftliği’nde 
Atatürk’e götürdüm. İstasyon ararken karşımıza 
tesadüfen Rus Radyosu çıktı. Atatürk Sofya’da 
iken az çok Rusçaya kulağı dolmuştu. Dinledi, 
dinledi… Birden herkesi susturdu. ‘Efendiler, 
bakın propaganda yapıyorlar.’ Derhal istasyonun 
kurulmasını emrettiler ve biz şirketi tesis ettik.”
—Hayrettin Hayreden

26 Kasım 1927 tarihli yayın akışı

Alo alo muhterem samiin, şimdi bugünkü 
neşriyatımızın muhteviyatını arz ediyorum.
19.00 Stüdyo Mûsıkî Heyeti’nden Şevkevza Faslı
19.30 Esham ve Tahvilat Borsası Haberleri
19.40 Telsiz Telefon Orkestrası
20.10 Zahire Borsası Haberleri
20.20 Telsiz Telefon Mûsıkî Heyeti
20.50 Anadolu Ajans Haberleri
21.00 Telsiz Telefon Orkestrası
21.30 Teganni (Matmazel Apostoldi tarafından)
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1949  İstanbul Radyosu, Sirkeci’deki tarihî Postane 
Binası’ndan, Harbiye’de inşa edilen Radyoevi 
Binası’na taşındı.

1960’tan sonra  8 ilde “İl Radyoları” kuruldu.

1 Mayıs 1964  “Türkiye Radyo Televizyon Kurumu 
(TRT)” kurularak radyo yayınları, vericilerinin 
güçlendirilmesi ile daha geniş kitlelere ve alana 
ulaştı.

1974   TRT’nin merkez ve bölge radyolarının 
birleştirilmesiyle TRT-1, TRT-2 ve TRT-3 radyo 
yayınları oluşturuldu. TRT günümüzde, 14 
televizyon, 16 radyo kanalı ve dijital platformlarıyla 
yayın hayatını sürdürüyor.

1974 Ağustos  Türkiye’nin Sesi Radyosu, Kıbrıs 
Harekâtı özel yayınlarını içeren Kıbrıs’a yönelik 
yayınlar yaptı.

1980’li yıllar  Canlı yayınlar ağırlık kazandı; 
spikerlere, yapımcılara, sanatçılara ve teknik ekibe 
dinamizm getirdi ve canlı yayınlar arttı. 

1990  Açılan özel radyolar ile hem yerel, hem 
ulusal farklı içeriklerde yayınlar ile farklı dinleyici 
kitlesine hitap eder hâle geldi. Ancak televizyonlar 
gibi özel radyo yayınlarına ait yasal düzenleme 
henüz yapılmadığı için yayın ilkeleri belirlenmedi. 
Teknik hatalar, temel programcılık ilkeleri ve dili 
doğru kullanma konusunda sorunlar ortaya çıktı.

1993  Anayasa’nın 133. maddesinde yapılan 
değişiklikle özel radyo ve televizyon yayıncılığındaki 
karmaşa ve serbestlik düzenlendi. 

Türkiye’de bugün Radyo ve Televizyon Üst 
Kuruluna (RTÜK) kayıtlı bine yakın radyo 
bulunuyor. Radyo, ilk dönemlerde kullanılan 
plaklardan bantlara, kasetlerden CD’lere ve 
günümüzde dijital ortama geçişin yaşandığı bir 
dönüşüm yaşadı. TRT Ankara Radyosu’nun 
Sıhhiye’ de yer alan binasındaki arşiv bölümünde 
dönemin plakları, bantları, kasetleri ve CD’leri yer 
alıyor.

Zeki Müren.

Ankara Radyosu’nda 
konser yayını.

İstanbul Radyosu’nda 
konser yayını.

Radyo bant arşivi.

Radyoevi sanatçılar.

Ankara Radyosu’nda 
yayın esnasında spiker.

Ankara Radyosu’nda 
radyo tiyatrosu

Ankara Radyosu
konser yayını.

Ankara Radyosu’nda 
spiker ve konuk.

Ankara Radyosu’nda 
çocuk kulübü.

İstanbul Radyosu
çocuk piyesi.

Ankara Radyosu
yayın masası.

TRT radyo arşivindeki plak, kaset, CDAnkara TRT Radyosu
yayın masası.

Günümüz TRT Radyosu
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Ayın Tarihi
İletişim
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Millete Adanmış Bir Ömür

CİMER: Millet ile Devlet Arasındaki İletişim Köprüsü

Gazze Savaşı’nda Medyanın Hakikat Mücadelesi 
Sempozyumu

BİK Analitik Marka Tescil Belgesi Aldı 

Gazze’de Soykırım: Yeni Kanıtlar

Devlet Teşvikleri Tanıtım Günleri Mersin, 
Elazığ ve Şanlıurfa’da 

İİT Enformasyon Bakanları Olağanüstü Toplantısı 
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01
Kamu Yönetiminden
Kamu Yönetiş imine

Türk idare tarihinde yapılan reform 
çalışmaları, dönemlerine göre farklı 
şekillerle kavramsallaştırılmıştır. 

18. yüzyıla kadar siyasetnamelerde, nasihatnamelerde, layiha-
larda, risalelerde vb.lerinde “devlet adamlarına nasihatler” 
şeklinde ortaya çıkan reform çalışmaları; daha sonraları 
reform, ıslahat, inkılâp, idari reform ve yapısal reform olarak 

adlandırılmıştır.

Türk Yönetim Sisteminde İdari Reform  

Modern ulus devletlerin ortaya çıkışı ile birlikte devletlerin idari ya-
pılarında yaptıkları değişiklikler tarihsel süreç içinde farklı kavram-
larla ifade edilmiştir. Türk idare tarihinde de yapılan reform çalış-
maları, dönemlerine göre farklı şekillerle kavramsallaştırılmıştır. 18. 
yüzyıla kadar siyasetnamelerde, nasihatnamelerde, layihalarda, ri-
salelerde vb.lerinde “devlet adamlarına nasihatler” şeklinde ortaya 
çıkan reform çalışmaları; daha sonraları reform, ıslahat, inkılâp, idari 
reform ve yapısal reform olarak adlandırılmıştır. Genel olarak idari/
yönetsel reform olarak ifade edilebilecek bu değişiklikler; “kamu 
yönetimini daha etkili ve daha verimli kılmak, iyileştirmek amacıyla 
girişilen yeniden düzenleme çabaları ve bunun sonucunda gerçek-
leştirilen yenilikler” biçiminde tanımlanmaktadır. Kamu yönetimi 
reformu; kamu örgütlerinin daha iyi çalışmalarını sağlamak için, yapı-
larındaki ve faaliyet süreçlerindeki değişimlere ve toplumsal yapıdaki  

Millet ile devlet 
arasındaki

iletişim köprüsü

CİMER
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Cumhurbaşkanlığı İletişim Merkezi (C İ M E R ) kamu kurumlarının 
faaliyet alanlarıyla ilgili farklı konularda vatandaşlardan gelen baş-
vuruları değerlendirmeye ve ilgili işlemleri yapmaya hızını kesme-
den devam ediyor. Bu sayımızda C İ M E R ’e Ocak ayında gelen ve bu-
güne kadar çözüme kavuşmuş olan başvurulardan örnekleri sizler 
için derledik.

VERİLERLE CİMER

Ocak 2024 başvuru sayısı

386.000 2024 Ocak ayında 
CİMER’e yapılan 
ve işleme alınan 
başvurulara ait ilk 
10 başlık

Sağlık

İlk 10 Başlık

İçişleri

Çalışma ve Sosyal Güvenlik

Millî Eğitim

Hazine ve Maliye

Ulaştırma ve Altyapı

Adalet

Gençlik ve Spor

Ticaret

Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Ocak 2024 CİMER verileri
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Malatya

Ankara

Hatay

İzmir

Muğla

İstanbul

Eskişehir

Sivas

Elazığ

Yalova

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Malatya

Ankara
SivasEskişehir

İzmir

Muğla

İstanbul

Yalova

Hatay

Elazığ
1

2
87

4

5

6

10

3

9

2024 Ocak ayında CİMER’e yapılan başvuruların 
nüfusa oranla başvuru yoğunluğu en çok olan ilk 10 il

AYIN GÜNDEMİ

2024 yılının ilk ayında vatandaşların CİMER’e yapmış olduğu başvurulara 
göre CİMER’in sıcak gündemi ve öne çıkan konuları aşağıdaki gibidir:

Pençe-Kilit Harekâtına ilişkin 
başvurular: Harekât bölgesinde 
şehit olan askerlerimiz için 
taziye mesajları ve harekâta 
gönüllü katılım talepleri geldi.

Yayında olan dizilere ilişkin 
başvurular: Muhtelif dizilerde 
Türk toplum yapısına aykırı 
sahnelerin olduğuna dair 
görüş ve iddialar ile bu dizilerin 
yayından kaldırılma talepleri 
geldi.

İnsanlı uzay misyonuna ilişkin 
başvurular: İlk Türk astronotun 
uzaya çıkışından duyulan 
gururun ifade edildiği mesajlar 
geldi.

Filistin-İsrail Savaşı’na 
ilişkin başvurular: Gazze’de 
yaşanan soykırıma tepkiler ile 
İsrail’in uyguladığı ablukanın 
kaldırılması, Refah Sınır 
Kapısı’nın açılması için 
girişimlerde bulunulması ve 
İsrail hükûmetiyle ilişkilerin 
durdurulması yönünde talepler 
geldi. 

Sahipsiz sokak köpeklerine 
ilişkin başvurular: Başıboş 
sokak köpeklerinden doğan 
sıkıntılara kalıcı çözüm 
bulunması ile ilgili çeşitli görüş 
ve öneriler geldi.
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• Bahçesinde yetiştirdiği çilek 
çiçeklerinin orman yangınları 
nedeniyle kuruduğunu belirten 
üreticimizin başvurusu
İlçe / İl: Marmaris / Muğla
 “Ben Muğla marmaris 
hisarönü mah. de Çilek 
yetiştiriciliği yapmaktayım. 
Yangın dolayısı ile oluşan 
aşırı sıcak, kül yağmuru ve 
helikopterlerin atmış olduğu 
tuzlu deniz suyunun tarlamın 
üzerini kaplamasından dolayı 
ürünüm zarar görmüş olup 
yeni açmış çilek çiçeklerim 
ve mevcut yeni çıkmaya 
başlamış olan çileklerim zarar 
görmüştür. Mahsülümün 
fotolari ektedir. Gereğinin 
ivedilikle yapılmasını 
saygılarımla arz ederim.”

Meydana gelen orman 
yangınlarında bahçesinde 
yetiştirdiği çilek çiçeklerinin 
kuruduğunu belirten 
üreticinin başvurusu üzerine 
Muğla İl Tarım ve Orman 
Müdürlüğünce gerekli 
incelemeler yapılarak zarar 
gören çilek tarlası için 405 
adet çilek fidesi yardımı 
yapıldı.

• Sokak hayvanlarının 
beslenme ve barınma 
ihtiyaçlarının karşılanması 
konusunda destek talepleri
İlçe / İl: Mucur / Kırşehir
 “Merhabalar, Ben 
Kırşehir’in Mucur ilçesinde 
ikamet etmekteyim. Son 
zamanlarda ilçemizdeki 
sokak hayvanlarının durumu 
bizleri çok üzmektedir. Yeterli 
beslenemedikleri için kötü 
durumdalar. Sokak hayvanları 
için gereken önemin verilmesi, 
besleme noktalarının 
oluşturulması bizleri çok 
mutlu edecektir. Bu konuda 
gerekenin yapılmasını arz 
eder, teşekkürlerimi sunarım.”

İlçe / İl: Merkez / Kırşehir 
 “İyi günler sokak kedilerini 
besliyorum daha öncesinde 
belediyenizden mama 
kabı temin etmiştim 
isterseniz beslediğim yerleri 
fotoğraflandırabilirim fakat 
mama fiyatları çok arttığı için 
mama alamıyorum aylık 50 kg 
kadar mama dağıtıyordum bu 
konuda yardımcı olabilir misiniz 
mama desteği yapabilir misiz 
teşekkür ederim.”

Sokak hayvanlarının beslenme 
ve barınma ihtiyaçlarının 
karşılanması konusunda 
destek talepleri üzerine sokak 
hayvanlarına barınma alanları 
hazırlandı ve mama ihtiyaçları 
karşılandı.

• Manisa Yunusemre ilçesinde 
kütüphane açılması talebi:
İlçe / İl: Yunusemre / Manisa
 “Bulunduğumuz bölgede 
kütüphane bulunmamaktadır. 
En yakın kütüphane otobüs 
ile 1 saat mesafede yer 
alıyor Mareşal Fevzi Çakmak 
Mahallesi Yunusemre/Manisa 
adresinin bir sakini olarak 
burda okumayı çok seven 
gençler var hem kendim hem 
de onlar için bir kütüphane 
istiyoruz okul kütüphanelerine 
mezunlar erişemiyor 
Mahallemize ya da yakınlara 
en azından ulaşımı kolay 
olacak bir yere kütüphane 
yapılmasını istiyoruz. 
Gereğinin yapılmasını arz 
ederim.”

Yunusemre ilçesinde 
kütüphane açılması talebi 
üzerine Manisa İl Kültür 
ve Turizm Müdürlüğü, 
Kütüphaneler Haftası 
içerisinde Halk Kütüphanesini 
vatandaşların hizmetine açıldı.

• Gazi Yaşargil Eğitim ve 
Araştırma Hastanesinde 
radyolojik görüntüleme 
randevularının çok geç 
tarihlere verildiğine ilişkin 
yapılan başvurular
İlçe / İl: Sur / Diyarbakır
 “Ben Gazi Yaşargil Araştırma 
Hastanesi Diyarbakır nöroloji 
bölümüne gittim. Başımın sağ 
ve sol tarafı ağrımakta dedim 
muayene oldum ama maalesef 
emarı 14 Mayıs gece saat 4'te 
randevu verdiler o zamana 
kadar hastalığım herhangi 
bir ağır durumum varsa daha 
ağırlaşır bu randevunun 
erkene alınmasına talep 
ediyorum.”

Gazi Yaşargil Eğitim ve 
Araştırma Hastanesinde 
radyolojik görüntüleme 
randevularının çok geç 
tarihlere verildiğine ilişkin 
yapılan şikâyetler üzerine 
hastaneye yeni BT ve MR 
cihazları alındı, ultrason 
biriminde gece vardiyası 
sistemi başlatılarak 16.00-
24.00 saatleri arasında da 
hizmet verilmesi sağlandı.

ÇÖZÜME KAVUŞAN BAŞVURULAR

Vatandaşların istek, şikâyet, bilgi edinme, teşekkür, görüş-öneri, yönetime katılma ve Türkiye 
Yüzyılı kapsamında yaptığı ve çözüme kavuşturulmasını talep ettiği bazı başvuru örneklerinin 

yer aldığı bu çalışmada, CİMER tarafından sorunların doğru kurumlara yönlendirilerek 
takibinin yapılması ve nasıl çözüme kavuşturulduğuna ilişkin bilgiler verildi.

Çözüme kavuşturulan başvuru örnekleri
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Başvuru Sayısı     :   2104129398
Başvuru Tarihi     :   09/08/2021

BAŞVURAN BİLGİLERİ

BAŞVURU METNİ

Ad  *****
Soyad   *****
T.C. Kimlik No  *****
Cep Telefonu  *****
E-posta   *****
İlçe / İl    MARMARİS / MUĞLA
Adres   *****

Ben Muğla marmaris hisarönü mah. de Çilek yetiştiriciliği 
yapmaktayım. Yangın dolayısı ile oluşan aşırı sıcak, kül yağ-
muru ve helikopterlerin atmış olduğu tuzlu deniz suyunun 
tarlamın üzerini kaplamasından dolayı ürünüm zarar gör-
müş olup yeni açmış çilek çiçeklerim ve mevcut yeni çıkma-
ya başlamış olan çileklerim zarar görmüştür. Mahsülümün 
fotolari ektedir. Gereğinin ivedilikle yapılmasını saygılarım-
la arz ederim.

MUĞLA

Bahçesinde yetiştirdiği çilek çiçeklerinin orman 
yangınları nedeniyle kuruduğunu belirten üreticimizin 

başvurusu

Meydana gelen orman yangınlarında bahçesinde yetiştirdiği çilek çiçeklerinin 
kuruduğunu belirten üreticinin başvurusu üzerine Muğla İl Tarım ve Orman 
Müdürlüğünce gerekli incelemeler yapılarak zarar gören çilek tarlası için 405 
adet çilek fidesi yardımı yapılmıştır.
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Başvuru Sayısı     :   2203099539
Başvuru Tarihi     :   08/07/2022

BAŞVURAN BİLGİLERİ

BAŞVURU METNİ

Ad  *****
Soyad   *****
T.C. Kimlik No  *****
Cep Telefonu  *****
E-posta   *****
İlçe / İl    MUCUR / KIRŞEHİR
Adres   *****

Merhabalar,

Ben Kırşehir’in Mucur ilçesinde ikamet etmekteyim. Son 
zamanlarda ilçemizdeki sokak hayvanlarının durumu bizleri 
çok üzmektedir. Yeterli beslenemedikleri için kötü durum-
dalar. Sokak hayvanları için gereken önemin verilmesi, bes-
leme noktalarının oluşturulması bizleri çok mutlu edecektir. 
Bu konuda gerekenin yapılmasını arz eder, teşekkürlerimi 
sunarım.

Sokak hayvanlarının beslenme ve barınma ihtiyaçlarının karşılanması 
konusunda destek talepleri üzerine sokak hayvanlarına barınma alanları hazır-
lanmış ve mama ihtiyaçları karşılanmıştır.
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Başvuru Sayısı     :   2200238630
Başvuru Tarihi     :   14/01/2022

BAŞVURAN BİLGİLERİ

BAŞVURU METNİ

Ad  *****
Soyad   *****
T.C. Kimlik No  *****
Cep Telefonu  *****
E-posta   *****
İlçe / İl    YUNUSEMRE / MANİSA
Adres   *****

Bulunduğumuz bölgede kütüphane bulunmamaktadır. En 
yakın kütüphane otobüs ile 1 saat mesafede yer alıyor

Mareşal Fevzi Çakmak Mahallesi Yunusemre/Manisa adre-
sinin bir sakini olarak burda okumayı çok seven gençler var 
hem kendim hem de onlar için bir kütüphane istiyoruz okul 
kütüphanelerine mezunlar erişemiyor Mahallemize ya da 
yakınlara en azından ulaşımı kolay olacak bir yere kütüpha-
ne yapılmasını istiyoruz.

Gereğinin yapılmasını arz ederim.

MAN İ SA

Yunusemre ilçesinde kütüphane açılması talebi

Yunusemre ilçesinde kütüphane açılması talepleri üzerine Manisa İl Kültür ve 
Turizm Müdürlüğü, Kütüphaneler Haftası içerisinde Halk Kütüphanesi’ni va-
tandaşların hizmetine sunmuştur.
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Başvuru Sayısı     :   2200238630
Başvuru Tarihi     :   14/01/2022

BAŞVURAN BİLGİLERİ

BAŞVURU METNİ

Ad  *****
Soyad   *****
T.C. Kimlik No  *****
Cep Telefonu  *****
E-posta   *****
İlçe / İl    YUNUSEMRE / MANİSA
Adres   *****

Bulunduğumuz bölgede kütüphane bulunmamaktadır. En 
yakın kütüphane otobüs ile 1 saat mesafede yer alıyor

Mareşal Fevzi Çakmak Mahallesi Yunusemre/Manisa adre-
sinin bir sakini olarak burda okumayı çok seven gençler var 
hem kendim hem de onlar için bir kütüphane istiyoruz okul 
kütüphanelerine mezunlar erişemiyor Mahallemize ya da 
yakınlara en azından ulaşımı kolay olacak bir yere kütüpha-
ne yapılmasını istiyoruz.

Gereğinin yapılmasını arz ederim.

MAN İ SA

Yunusemre ilçesinde kütüphane açılması talebi

Yunusemre ilçesinde kütüphane açılması talepleri üzerine Manisa İl Kültür ve 
Turizm Müdürlüğü, Kütüphaneler Haftası içerisinde Halk Kütüphanesi’ni va-
tandaşların hizmetine sunmuştur.

36  |  CİMER ile Çözüme Kavuşanlar  CİMER  i le Çözüme Kavuşanlar   | 37  

Başvuru Sayısı     :   2200238630
Başvuru Tarihi     :   14/01/2022

BAŞVURAN BİLGİLERİ

BAŞVURU METNİ

Ad  *****
Soyad   *****
T.C. Kimlik No  *****
Cep Telefonu  *****
E-posta   *****
İlçe / İl    YUNUSEMRE / MANİSA
Adres   *****

Bulunduğumuz bölgede kütüphane bulunmamaktadır. En 
yakın kütüphane otobüs ile 1 saat mesafede yer alıyor

Mareşal Fevzi Çakmak Mahallesi Yunusemre/Manisa adre-
sinin bir sakini olarak burda okumayı çok seven gençler var 
hem kendim hem de onlar için bir kütüphane istiyoruz okul 
kütüphanelerine mezunlar erişemiyor Mahallemize ya da 
yakınlara en azından ulaşımı kolay olacak bir yere kütüpha-
ne yapılmasını istiyoruz.

Gereğinin yapılmasını arz ederim.

MAN İ SA

Yunusemre ilçesinde kütüphane açılması talebi

Yunusemre ilçesinde kütüphane açılması talepleri üzerine Manisa İl Kültür ve 
Turizm Müdürlüğü, Kütüphaneler Haftası içerisinde Halk Kütüphanesi’ni va-
tandaşların hizmetine sunmuştur.
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Başvuru Sayısı     :   2200139036
Başvuru Tarihi     :   09/01/2022

BAŞVURAN BİLGİLERİ

BAŞVURU METNİ

Ad  *****
Soyad   *****
T.C. Kimlik No  *****
Cep Telefonu  *****
E-posta   *****
İlçe / İl    BAĞLAR / DİYARBAKIR
Adres   *****

Diyarbakır Gazi Yaşargil eğitim araştırma hastanesinde mu-
ayene olduktan sonra ultrasyon ve emar çekimi için 32 gün 
sonrasına randevu veriliyor . Ayrıca randevu verilirken saat 
vermiyorlar yani gün boyu orda kalmak zorundayız. Çalıştı-
ğım kurumdan bir günlük izin alamıyorum lütfen bu durumu 
çözmenizi istiyorum. Ben bu durumun hastane yönetimin-
den kaynaklandığını düşünüyorum. Gece gündüz vardiya 
usulüne geçilirse en azından bu süre 15 güne düşürülebilir. 
Saygılarımla arz ederim.

Gazi Yaşargil Eğitim ve Araştırma Hastanesinde radyolojik görüntüleme ran-
devularının çok geç tarihlere verildiğine ilişkin yapılan şikayetler üzerine 
hastaneye yeni BT ve MR cihazları alınmış ve ultrason biriminde gece vardiyası 
sistemi başlatılarak 16.00-24.00 saatleri arasında da hizmet verilmesi sağlan-
mıştır.

48  |  CİMER ile Çözüme Kavuşanlar  CİMER  i le Çözüme Kavuşanlar   | 49  

Başvuru Sayısı     :   2200139036
Başvuru Tarihi     :   09/01/2022

BAŞVURAN BİLGİLERİ

BAŞVURU METNİ

Ad  *****
Soyad   *****
T.C. Kimlik No  *****
Cep Telefonu  *****
E-posta   *****
İlçe / İl    BAĞLAR / DİYARBAKIR
Adres   *****

Diyarbakır Gazi Yaşargil eğitim araştırma hastanesinde mu-
ayene olduktan sonra ultrasyon ve emar çekimi için 32 gün 
sonrasına randevu veriliyor . Ayrıca randevu verilirken saat 
vermiyorlar yani gün boyu orda kalmak zorundayız. Çalıştı-
ğım kurumdan bir günlük izin alamıyorum lütfen bu durumu 
çözmenizi istiyorum. Ben bu durumun hastane yönetimin-
den kaynaklandığını düşünüyorum. Gece gündüz vardiya 
usulüne geçilirse en azından bu süre 15 güne düşürülebilir. 
Saygılarımla arz ederim.

Gazi Yaşargil Eğitim ve Araştırma Hastanesinde radyolojik görüntüleme ran-
devularının çok geç tarihlere verildiğine ilişkin yapılan şikayetler üzerine 
hastaneye yeni BT ve MR cihazları alınmış ve ultrason biriminde gece vardiyası 
sistemi başlatılarak 16.00-24.00 saatleri arasında da hizmet verilmesi sağlan-
mıştır.
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FAALİYETLER

“Gazze Savaşı’nda 
Medyanın Hakikat 

Mücadelesi” sempozyumu
Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığı tarafından 26-27 

Ocak 2024 tarihleri arasında İstanbul’da “Gazze Savaşı’nda 
Medyanın Hakikat Mücadelesi: Şiddet, Dezenformasyon, 
Sansür” başlıklı uluslararası bir sempozyum düzenlendi. 
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Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığı 
tarafından 26-27 Ocak 2024 tarihleri 
arasında, “Gazze Savaşı’nda 
Medyanın Hakikat Mücadelesi: Şiddet, 
Dezenformasyon, Sansür” başlıklı 
uluslararası bir sempozyum düzenlendi. 
Açılış konuşmalarını Cumhurbaşkanlığı 
İletişim Başkanı Prof. Dr. Fahrettin Altun 
ile Filistin’in Ankara Büyükelçisi Faed 
Mustafa’nın yaptığı sempozyumun açılış 
oturumuna İsrail’in saldırıları sonucunda 
birçok yakınını ve meslektaşlarını 
kaybeden Al Araby TV Gazze Muhabiri 
Ahmad al Batta da video mesajla katıldı. 
İstanbul’da düzenlenen sempozyumun 
açılışına Türkiye’den ve dünyadan 
akademisyenler, basın mensupları ve bu 
alanda eğitim gören üniversite öğrencileri 
katıldı.  

Basın mensuplarının Gazze Savaşı’ndaki 
hakikat mücadelesi, doğru bilgiye erişim 
ve gazeteci güvenliğinin değerlendirildiği 
sempozyumda bu konularda uluslararası 
medyanın rolü ele alındı. Birçok ülkeden 
uluslararası medya mensuplarının 
konuşmacı olduğu sempozyumda, 
dezenformasyonla küresel mücadelenin 
önemi de vurgulandı.

Sempozyumun ilk gününde gerçekleşen 
oturumlarda “Çatışma Alanlarında 
Gazeteci Güvenliği ile Gazetecilere 
Yönelik Baskı ve Sindirme Girişimleri”, 
“İsrail-Filistin Çatışmasında Uluslararası 
Medyanın Rolü: Taraflılık, Manipülasyon 
ve Sansür” ile “Dijital Medyanın İllüzyonist 
Yüzü: Filistin Davasına Bakış” başlıklarına 
ait konuşmalar yapıldı. Sempozyumun 
ikinci gününde gerçekleşen oturumlarda 
ise “Hakikate Yönelik Baskı ve Sindirme: 
Dezenformasyonla Küresel Mücadele” 
ile “Küresel Kamuoyu ve Sivil Toplum: 
Medyanın Kitleleri Harekete Geçirme 
Gücü” konuları ele alındı.

Sempozyumun açılışında konuşan 
Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı 
Fahrettin Altun, 7 Ekim’den bu yana 
bir yandan İsrail’in Gazze’de yürüttüğü 
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soykırımı bütün dünyaya duyurmaya 
ve sistematik dezenformasyon 
kampanyalarını ifşa etmeye, bir yandan da 
mazlum Gazze halkının haklı sesini bütün 
dünyaya duyurmaya çalıştıklarını söyledi. 
Bunu tarihî ve vicdani bir sorumluluk olarak 
gördüklerini belirten İletişim Başkanı Altun, 
bunu aynı zamanda kendilerini küresel 
vicdan toplumunun bir üyesi addederek 
yapmaya çalıştıklarını anlattı.

İletişim Başkanı Altun, “İsrail; yayılmacı, 
işgalci ve sömürgeci politikalarını ve 
savaş suçlarını Batılı medya eko-
sisteminin katkısıyla kurduğu küresel 
yalan imparatorluğu sayesinde 
sürdürebilmektedir. Hakikatin yerine sahteyi 
koymayı hedef alan bu yalan imparatorluğu 
temelde üç unsurdan beslenmektedir. Nedir 
bunlar; şiddet, dezenformasyon ve sansür.” 
ifadelerini kullandı. 

“İsrail, hakikati katletmek amacıyla 
sistematik bir plan dâhilinde gazeteci 
öldürüyor.”

İsrail’in Gazze’deki gerçekleri örtbas etmek 
adına izlediği başlıca stratejinin “şiddet” 
olduğunu ve bunu her şeyden önce 
gazetecilere yönelttiğini vurgulayan İletişim 
Başkanı Altun, İsrail’in gazetecilere yönelik 
şiddetinin kazara, rastgele uyguladığı bir 
taktik değil kendi yalan imparatorluğunu 
yaşatmak ve yürüttüğü soykırımı 
perdelemek adına kullandığı temel bir 
strateji olduğunu kaydetti.

İletişim Başkanı Altun, İsrail’in bir yandan 
Gazze’ye basın mensuplarının girişlerini 
yasaklarken öte yandan Gazze’de cesurca 
gazetecilik yapanları hedef aldığını, onları 
katlettiğini aktararak sempozyumun başında 
izletilen videoda Gazze’de şehit olan 
gazeteci sayısının 119 olarak yer aldığını 
fakat bundan 1 saat önce aldıkları haberde, 
Aksa’nın Sesi Radyosu çalışanı İyad er-
Ruvvağ’ın da şehit olduğunu öğrendiklerini 
anlattı. İsrail’in gazetecilere yaptığı 
saldırıları, Gazze’yle ilgili askerî plan ve 

stratejileri kapsamında tasarladığını anlatan 
İletişim Başkanı Altun, bunun bir devlet 
eliyle gerçekleştirilen yeni nesil terör türü 
olduğunu vurguladı. 

“Bugüne kadar İsrail’in sistematik 
bir şekilde ürettiği 200’e yakın 
dezenformasyonu ifşa ettik.”

İletişim Başkanı Altun, İsrail’in 7 
Ekim’den bu yana Gazze’de yaşananları 
gizlemek için uyguladığı ikinci stratejinin 
“dezenformasyon” olduğunu söyledi. 
Sistematik yalanları üretmek ve yaymak 
üzere yürütülen bu stratejiye karşı Türkiye 
olarak 7 Ekim’den itibaren çok yoğun bir 
şekilde savaş verdiklerini anlatan İletişim 
Başkanı Altun, sözlerini şöyle sürdürdü:

“İsrail’in ürettiği dezenformasyon içeriklerini 
ve sahte bilgileri deşifre etmek için 
yoğun bir şekilde çalışıyoruz. İsrail bu 
dezenformasyon kampanyalarıyla gerçeği 
örtbas etmeye ve görünmez kılmaya 
çalışıyor. Biz uluslararası toplumun 
gündemine bu yalanları, gerçekleriyle 
birlikte ortaya koyup getirmek istiyoruz. 
Bunun için canla başla çalışıyoruz. Bu 
çerçevede, Cumhurbaşkanlığı İletişim 
Başkanlığı bünyesinde Dezenformasyonla 
Mücadele Merkezimiz 7/24 esasına göre 
çalışıyor. İfşa ettiğimiz İsrail yalanları bugün 
tüm dünya medyasında haber oluyor. 
Bugüne kadar İsrail’in sistematik bir şekilde 
ürettiği 200’e yakın dezenformasyonu ifşa 
ettik. Doğrusuyla beraber ortaya koyduk ve 
dünya medyasında bunlar ‘Doğrusu bu’ diye 
haber oldu. Burada önemli olan şey şu ki 
bu dezenformasyon içerikleri bizatihi İsrailli 
resmî görevliler tarafından dillendirilen 
içeriklerdi. Böylelikle İsrail’in yalancılığı, 
İsrailli siyasetçilerin bu anlamda sahtekârlığı 
bütün dünya medyasında yer buldu.”

Öte yandan, 7 Ekim’den bu yana 
tüm zorluklara, verdikleri şehitlere, 
kayıplara rağmen AA ve TRT’nin 
cansiparane ve yoğun olarak bölgede 
çaba gösterdiklerinden bahseden İletişim 

“Filistin Davasının Hakikat 
Cephesi: Ayrımcılık, İkiyüzlülük 
ve Çifte Standartla Mücadele” 
kitabı yayımlandı 

Cumhurbaşkanlığı İletişim 
Başkanlığı tarafından, “Filistin 
Davasının Hakikat Cephesi: 
Ayrımcılık, İkiyüzlülük ve Çifte 
Standartla Mücadele” başlıklı 
bir kitap yayımlandı. Türkçe, 
İngilizce ve Arapça olmak üzere 3 
dilde yayımlanan kitapta, Gazze 
Savaşı’nda küresel medyanın çift 
taraflı ve ikiyüzlü yaklaşımından 
hareketle konvansiyonel medya 
ile dijital medyanın çatışma 
dönemlerindeki rolü ve etkisi 
tartışılıyor. Kitapta; Filistin’de 
hakikati koruma ve duyurma 
cephesine odaklanılarak medya, 
akademi, iş ve sanat dünyası 
bağlamında uluslararası planda 
yürütülen ayrımcılık, ikiyüzlülük 
ve çifte standardı gözler önüne 
sermek amaçlanırken Türkiye 
Yüzyılı vizyonu ile kriz çözücü 
rolü tüm dünya tarafından 
kabul gören Türkiye’nin küresel 
adalet mücadelesi bir kez daha 
vurgulanıyor.

AY I N  TA R İ H İ  4   •   1 4 8   •   Ş U B AT  2 0 2 4



Başkanı Altun, maalesef bu süre zarfında 
AA foto muhabiri Muntasır es-Savvaf’ın da 
şehit olduğunu kaydetti. 

İletişim Başkanı Altun, İsrail’in Gazze’de 
zulmü meşrulaştırmak için yürürlüğe 
koyduğu üçüncü stratejisinin “sansür” 
olduğunu belirterek şunları kaydetti:

“İsrail’in Filistin’de on yıllardır 
sürdürdüğü ve 7 Ekim’den sonra 
Gazze’de derinleştirerek devam ettirdiği 
zulmü gizlemek, meşrulaştırmak ve 
kurumsallaştırmak adına hayata geçirdiği 
şiddet, dezenformasyon ve sansür 
politikaları sadece Filistin halkı için değil, 
bütün insanlık için, dünya barışı, bölge 
barışı için bir tehdittir. Bu tehditleri bertaraf 
etmek adına her şeyden önce İsrail’in 
savaş suçlarının ve soykırım hamlelerinin 
cezalandırılması gerekmektedir.”

“İsrail’in dezenformasyon 
kampanyalarına karşı mücadelenin 
yürütülmesine devam edeceğiz.”

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın 
liderliğinde Gazze halkının haklı direnişine 
katkı sağlamak, onların sesinin daha gür 
bir şekilde dünyada yankı bulmasını temin 
etmek adına çalıştıklarını belirten İletişim 
Başkanı Altun, bu doğrultuda sadece 
dezenformasyonla mücadele ayağında 
değil aynı zamanda kamu diplomasisi ve 
stratejik iletişimin ayaklarında da yoğun 
bir gayret sarf ettiklerini, bu yol, yöntem 
ve  araçlarla hem İsrail’in zulümlerini hem 
de Gazze halkının haklı tezlerini dünyaya 
duyurduklarını ifade etti.

İletişim Başkanı Altun, “İsrail’in işlediği 
savaş suçlarını ve izlediği soykırım 
politikasını dünyanın gündemine 
getirmeyi, insanlık adına bir vazife 
ve vicdani sorumluluğumuz olarak 
görüyoruz.” diyerek bu kapsamda hayata 
geçirdikleri faaliyetlerden birinin de 
Taksim Meydanı’nda ziyarete açtıkları 
“Kurşun Geçirmez Düşler: Gazze’li Çocuk 
Ressamlar Sergisi” olduğunu hatırlattı.

AY I N  TA R İ H İ  4   •   1 4 9   •   Ş U B AT  2 0 2 4



BİK Analitik
marka tescil belgesi aldı

İnternet haber sitelerinin ziyaretçi trafiklerinin ölçümlenmesi için 
geliştirilen B İ K  Analitik yazılımı, Türk Patent ve Marka Kurumu 

tarafından tescillendi.

Basın İlan Kurumu görev alanında bulunan 
resmi ilan yayımıyla alakalı internet haber 
sitelerinin ziyaretçi trafiklerini ölçümleyen 
BİK Analitik yazılımının marka tescil 
belgesi için yaptığı başvuru, Türk Patent ve 
Marka Kurumu tarafından onaylandı.

6769 sayılı Sınai Mülkiyet Kanunu 
kapsamında 24 Ocak 2024 tarihinde 
35, 38 ve 42 numaralı mal ve hizmet 
sınıflarında onay alan BİK Analitik 

markası, başvurunun yapıldığı 15 Eylül 
2023 tarihinden itibaren 10 yıl süreyle 
koruma altına alındı.

Basın İlan Kurumu’nun kendi imkânlarıyla 
geçtiğimiz yıl şubat ayında geliştirmeye 
başladığı ve haziran ayında ilk veri akışının 
alındığı BİK Analitik ölçüm sistemi, 
temmuz ayı boyunca gerçekleştirilen çok 
yönlü kontrol ve güvenilirlik testlerinden 
başarıyla geçti.

1 Ağustos 2023 tarihinden itibaren 
Kurum görev alanındaki tüm internet 
haber sitelerini 7/24 esasına bağlı olarak 
kesintisiz takip ederek elde ettiği verileri 
ilgili birim müdürlükleri ekranlarına 
yansıtan BİK Analitik, resmi ilan 
yayımlama hakkı kazanan ve bekleme 
süresinde bulunan yaklaşık 450 internet 
haber sitesinin trafiklerini ölçümlüyor.
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Gazze’de Soykırım:
Yeni Kanıtlar

Anadolu Ajansınca AAtölye’de düzenlenen “Gazze’de Soykırım: 
Yeni Kanıtlar” panelinde tanıtımı yapılan “Kanıt, Tanık ve Sanık” 

kitaplarıyla tarihe not düşülüyor.
Anadolu Ajansı tarafından AAtölye’de, 
“Gazze’de Soykırım: Yeni Kanıtlar” paneli 
düzenlendi. Panelde, Roma Sözleşmesi’ne 
göre uluslararası hukuk çerçevesinde 
savaş suçu kabul edilen delillerin 
görsellerinin yer aldığı ve Lahey’de 
görüşülmekte olan soykırım davasında 
delil teşkil eden “Kanıt” kitabının yanı sıra 
Gazze’de görev yapan ve olanlara tanık 
olmuş kişilerin tecrübelerinin aktarıldığı 
“Tanık” ve İsrail’deki katliamın suçlularının 
anlatıldığı “Sanık” isimli taslak kitaplarının 
tanıtımı yapıldı.

Panelin açılışında konuşma yapan 
Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı 
Fahrettin Altun, İsrail’in normalleştirmeye 

çalıştığı soykırım, barbarlık girişimleri 
gibi dezenformasyon kampanyalarına 
da duyarsız kalınmaması gerektiğini 
vurgulayarak, “Eğer duyarsızlaşırsak, 
hakikatin ve doğruların yerini yalanlar ve 
kurgu haberler alır. Eğer duyarsızlaşırsak, 
İsrail’in suçlarını normalleştirmiş, 
cezalandırılmasının da önüne geçmiş 
oluruz.” dedi.

Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı Altun, 
şu değerlendirmelerde bulundu: “İsrail’in, 
ısrarlı ve sistematik şekilde sivilleri ve sivil 
altyapıyı hedef alması insancıl hukukun 
açık bir ihlalidir. Yine çeşitli sözleşmelerle 
yasaklanan fosfor bombası gibi silahların 
da Gazze’de bilhassa sivil nüfus üzerinde 

yoğun şekilde kullanılması İsrail’in 
savaş suçu işlediğinin de apaçık delili 
konumundadır. ‘Kanıt’ kitabında da bugün 
konuştuğumuz yeni kanıtlar dışında, 
gerçekten İsrail’in zulümlerine, işlediği 
soykırım suçuna ilişkin mebzul miktarda 
görsel ve delil bulmak mümkündür. Bu 
yüzden de İsrail’in Uluslararası Adalet 
Divanı’ndaki yargılamasında ‘Kanıt’ 
kitabındaki delillerin kullanılmasını çok 
önemsedik, bunun için yoğun çaba 
sarf ettik. Bugün bizleri hakikat namına 
gururlandıran bir gelişmeyle, Uluslararası 
Adalet Divanında Kanıt kitabındaki deliller 
ve ortaya çıkan yeni delillerin kullanıldığını 
görüyoruz.”
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Devlet Teşvikleri 
Tanıtım Günleri

Gençleri geleceğe iyi bir şekilde taşımak ve içlerindeki cevheri ortaya 
çıkarmak bilinciyle kamu kurumları tarafından özellikle gençlere, 

genç girişimcilere, lise veya üniversitede okuyan öğrencilere; 
rehberlik etmek, onların ufkunu açarak vizyonlarını genişletmek, 

hem kendileri için hem de ülkemiz için katma değer oluşturacak 
girişimlerde bulunmalarını sağlamak amacıyla düzenlenen “Devlet 

Teşvikleri Tanıtım Günleri” Mersin, Elazığ ve Şanlıurfa’daydı.

Mersin
Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığı 
tarafından gençlere yönelik olarak 8-9 
Şubat 2024 tarihinde Mersin’de “Devlet 
Teşvikleri Tanıtım Günleri” düzenlendi. 
Yenişehir ilçesindeki fuar ve etkinlik 
alanında yaklaşık 40 kurum ve kuruluş, 
devlet teşviklerini tanıttı. İletişim Başkanlığı 
koordinasyonunda organize edilen; 
bakanlıklar, Cumhurbaşkanlığı ofisleri, 
Cumhurbaşkanlığına bağlı kuruluşlar, 
emniyet, jandarma, sahil güvenlik, 

üniversiteler ve çeşitli kurumların stant 
açtığı etkinliğe öğrenciler ve aileleri ilgi 
gösterdi. 

Stantlarda kurumların burs, hibe, fon, kredi 
destekleri ve staj programlarıyla ilgili bilgi 
alan katılımcılar, çeşitli simülasyon ve 
etkinlik alanlarında söz konusu birimlerin 
uygulamalarına eşlik etti. Katılımın yoğun 
olduğu etkinlikte gençler uçak, deprem ve 
araç simülasyonlarıyla o anları tecrübe 
etti. Etkinlikle gençlerin kurumları daha 

iyi tanıyarak hem devletin imkânlarından 
yararlanabilmeleri hem de sorumlu 
vatandaşlar olarak hak ve ödevlerini daha 
iyi kavrayabilecekleri vurgulandı. Devlet-
millet bütünleşmesi misyonu kapsamında 
gençlerin burs alarak eğitimlerine 
hız kesmeden devam edebileceği, 
kamudaki staj ve kariyer fırsatlarından 
faydalanabileceği, kredi, teşvik ve hibelerle 
birer girişimci olarak kendi işletmelerini 
kurabilecekleri aktarıldı.
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Şanlıurfa
22-23 Şubat 2024 tarihleri arasında 
“Devlet Teşvikleri Tanıtım Günleri”nin 19. 
durağı Şanlıurfa oldu.  Şanlıurfa Fuar 
Merkezi’ndeki etkinlik alanında yaklaşık 40 
kurum ve kuruluş, devlet teşviklerini tanıttı. 
 
Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığı 
koordinasyonunda organize edilen, 
bakanlıklar, Cumhurbaşkanlığı ofisleri, 
Cumhurbaşkanlığına bağlı kuruluşlar ile 

çeşitli kurumların stant açtığı etkinliğe 
öğrenciler ve aileler yoğun ilgi gösterdi. 
 
Stantlarda kurumların burs, hibe, fon, kredi 
destekleri ve staj programlarıyla ilgili bilgi 
alan katılımcılar, çeşitli simülasyon ve 
etkinlik alanlarında söz konusu birimlerin 
uygulamalarına eşlik etti. 
 
“Devlet Teşvikleri Tanıtım Günleri”ni 
Şanlıurfa’da yaklaşık 60 bin kişi ziyaret etti.

Elazığ
Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığı 
tarafından gençlere yönelik olarak 
düzenlenen “Devlet Teşvikleri Tanıtım 
Günleri”ne 15-16 Şubat 2024 tarihleri 
arasında Elazığ ev sahipliği yaptı. Ahmet 
Tevfik Ozan Kongre ve Fuar Merkezinde 
düzenlenen tanıtım günlerinde, “Geleceğin 
burada devletin senin yanında”, “Gençlerin 

hayali bizlerin vazifesi” sloganlarıyla 30’u 
aşkın kurum ile kuruluş, gençleri kamuyla 
buluşturacak ve devlet teşviklerinin 
tanıtıldığı stantlar açtı. Stantlarda 
kurumların burs, hibe, fon, kredi destekleri 
ve staj programlarıyla ilgili bilgi alan 
katılımcılar, ayrıca emniyet ve jandarma 
bünyesinde kullanılan çeşitli teknolojik 
cihazlar, silahlar ile savunma sanayiinden 

teknolojiye, iletişimden tarıma kadar birçok 
alanda üretilen ürünleri de inceleme ve 
görme imkânı buldu.
Bilgi yarışması, sosyal ve kültürel 
aktivitelerin de yer aldığı etkinlikte 
ziyaretçiler, millî muharip uçak KAAN’ın 
simülatörünü de deneyimleme fırsatı buldu. 
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İİT enformasyon bakanları 
“Filistin”

gündemiyle toplandı

İslam İşbirliği Teşkilatı (İİT) Enformasyon Bakanları 
Olağanüstü Toplantısı “İşgal Altındaki Filistin 

Topraklarında İşgalci İsrail Yönetimi’nin Dezenformasyon 
Faaliyetleri ve Gazetecilere ve Medya Kuruluşlarına Yönelik 

Saldırıları” temasıyla 24 Şubat’ta İstanbul’da yapıldı.
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Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığının 
ev sahipliğinde gerçekleştirilen toplantıda, 
İsrail’in 7 Ekim’den bu yana işgal ettiği 
Filistin topraklarında gazetecilere 
yönelik saldırıları ve dünya kamuoyuna 
yönelik dezenformasyon faaliyetleri ele 
alındı. İİT üyesi ülkelerin enformasyon 
bakanları, iletişim ve medyadan sorumlu 
kurum başkanlarının katılım gösterdiği 
toplantının açılışını İİT Enformasyon 
Bakanları Dönem Başkanlığı görevini 
yürüten Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı 
Fahrettin Altun ile İİT Genel Sekreteri 
Hüseyin İbrahim Taha gerçekleştirdi.

Gazze’de sivillerin yanı sıra 130 
gazetecinin ölümüne neden olan İsrail 
yönetiminin saldırılarıyla dünya kamuoyunu 
yanıltıcı, yalan haber ve dezenformasyon 
faaliyetleri detaylı görüşüldüğü toplantı, 
İslam İşbirliği Teşkilatı tarihindeki sektörel 
bazda yapılan ilk olağanüstü toplantı olma 
niteliği taşıyor.

Erdoğan: “İsrail’in dezenformasyon 
çabalarının engellenmesi en önemli 
görevlerimiz arasındadır”

43 ülkeden 20 bakan, iletişim ve 
medya kuruluşlarının başkan ve üst 
yöneticilerinden oluşan yaklaşık 200 
üst düzey temsilci katıldığı toplantıya 
video mesaj gönderen Cumhurbaşkanı 
Recep Tayyip Erdoğan, 7 Ekim’den 
beri Gazze’de ve İsrail’in işgali altındaki 
Filistin topraklarında çok büyük vahşet 
yaşandığını vurgulayarak, şöyle konuştu: 
“Batılı güçlerin koşulsuz desteğini 
arkasına alan İsrail yönetimi bir avuç 
toprak parçasına sıkıştırdığı Gazzelileri 
acımasızca katlediyor.”

Cumhurbaşkanı Erdoğan, küresel 
basın kuruluşlarındaki tasallutunu da 
kullanan İsrail’in, eş zamanlı olarak 
dezenformasyon faaliyetlerine hız 
verdiğini vurgulayarak, sözlerini şöyle 
sürdürdü: “Gazzeli kardeşlerimize yönelik 
barbarlıkların kayıt altına alınması, 
duyurulması, İsrail’in dezenformasyon 
çabalarının engellenmesi en önemli 
görevlerimiz arasındadır.”

Altun: “İsrail ne yaparsa yapsın, 
yaptığı zulümlerle hakikati asla 
susturamayacaktır.”

İİT Enformasyon Bakanları Dönem 
Başkanlığı görevini yürüten 
Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı 
Fahrettin Altun, toplantıda yaptığı 
konuşmada, 7 Ekim’den bu yana Gazze’de 
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devam eden İsrail zulmünün Ortadoğu’ya 
dönük sömürgeci ve emperyalist zihniyetin 
sonucu olduğunu vurguladı. Türkiye olarak 
küresel kriz ve çatışmaların çözümünde 
öncü rol alabilecek uluslararası bir sistemin 
inşasını ısrarla vurguladıklarını belirten 
İletişim Başkanı Altun, “Cumhurbaşkanımız 
Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın ‘Dünya 
beşten büyüktür.’ ve ‘Daha adil bir dünya 
mümkün’ anlayışı, ilkesi, uluslararası 
sistemdeki revizyon ihtiyacının en veciz 
ifadesidir. Bu şiar doğrultusunda 1967 
sınırları içerisinde başkenti Doğu Kudüs 
olan egemen, bağımsız ve coğrafi 
bütünlüğü olan bir Filistin Devleti’nin 
kurulması hepimizin Filistin konusundaki 
duruşunun temelini oluşturmaktadır.” 
ifadesini kullandı.

Dezenformasyonla mücadelede, kamu 
diplomasisinin çeşitli alanlarında, 
stratejik iletişim çalışmalarında ve 
sahadaki habercilik faaliyetlerinde ortaya 
konulacak tüm gayretlerde güçlü bir 
işbirliğiyle hareket etmeleri gerektiğine 
inandıklarını söyleyen İletişim Başkanı 
Altun, böylelikle İsrail’in işlediği cürümlerin 
bedelini ödemesi için bu adımların çok 
kritik olduğunu düşündüklerini kaydetti. 
İletişim Başkanı Altun, bu çabaların, İslam 
İşbirliği Teşkilatı üyesi ülkeler nezdinde 
kurulacak kapsamlı işbirlikleriyle çok daha 
anlamlı ve güçlü bir seviyeye çıkarılacağını 
vurgulayarak, “Bedeli ne olursa olsun, 
İsrail’in barbarlığını, soykırım girişimlerini, 
savaş suçlarını ve sadece Gazze’de değil, 
Filistin’in tamamında sürdürdüğü kötücül 
faaliyetlerini delilleriyle ortaya koymak 
zorundayız. Bu çabamızı sürdürmeye 
devam edeceğiz. Biz şuna inanıyoruz, 
İsrail ne yaparsa yapsın, yaptığı zulümlerle 
hakikati asla susturamayacaktır.” 
değerlendirmesinde bulundu.

“Medya Gözlemevi” kurulması kararı 

İİT Genel Sekreteri Hüseyin İbrahim Taha, 
zirve sırasında İİT Genel Sekreteryası 
bünyesinde Medya Gözlemevi kurulması 
gibi bir dizi adımların kabul edildiğini 
söyleyerek bu gözlemevinin “işgalci 
İsrail”in Filistinlilere yönelik işlediği suçlar 
ve yaptığı hukuk ihlalleri hakkında belge 
toplamayı hedeflediğini kaydetti. 

İsrail’in Gazze’ye yönelik saldırılarının 
basın tarafından yakından takip edilmesi 
gerektiğine işaret eden Taha, Medya 
Gözlemevi’nin uluslararası toplumun 
“Filistin krizi” konusunda doğru bilgi 
alabilmesi için faaliyetler düzenleyeceğine 
değinerek, İİT’nin Filistin halkını 
desteklediğini yineledi.

İletişim Başkanı Altun, İİT Toplantısı 
kapsamında ikili görüşmeler 
gerçekleştirdi

Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı 
Fahrettin Altun, toplantı kapsamında ikili 
görüşmeler gerçekleştirdi. İletişim Başkanı 
Altun toplantıya iştirak eden, Somali 
Enformasyon, Kültür ve Turizm Bakanı 
Daud Aweis Jama, Nijer İletişim, Posta 
ve Dijital Ekonomi Bakanı Sidi Mohamed 
Raliou, İran İslam Cumhuriyeti Kültür 
ve İslami İrşat Bakanı Dr. Muhammed 
Mehdi İsmaili, Bangladeş Enformasyon ve 
Yayıncılık Bakanı Mohammad Ali Arafat ve 
Gine-Bissau Sosyal İletişim Bakanı Maria 
da Conceicao Evora ile ikili görüşmelerde 
bulundu.

Programın sonunda nihai bildiri 
açıklandı.

Bildiride, işgalci İsrail yönetiminin Filistin 
halkına yönelik devam eden askerî 
saldırıları ve 7 Ekim 2023’ten bu yana 
Gazze Şeridi’nde ve Kudüs-ü Şerif de dâhil 
olmak üzere işgal altındaki Batı Şeria’da 
bulunan Filistinli sivillere yönelik sistematik 
baskı, katliam ve soykırım kınanarak, daha 

fazla can kaybının önlenmesi için koşulsuz 
ateşkes çağrısında bulunuldu. 
Özellikle Gazze Şeridi’ndeki zorlu koşullar 
altında Filistin’de görev yapan basın 
mensuplarının haklarını korumanın 
herkesin sorumluluğunda olduğu 
vurgulanan bildiride, şu ifadelere yer verildi:

“İşgalci İsrail yönetiminin Filistin halkına 
yönelik devam eden askeri saldırılarını ve 
7 Ekim 2023’ten bu yana Gazze Şeridi’nde 
ve Kudüs-ü Şerif de dâhil olmak üzere 
işgal altındaki Batı Şeria’da bulunan 
Filistinli sivillere yönelik sistematik baskı, 
katliam ve soykırımını kınar ve daha fazla 
can kaybının önlenmesi için koşulsuz 
ateşkes çağrısında bulunuruz. İsrail 
işgaline ilişkin sistematik olarak yürütülen 
yanlış bilgilendirme kampanyaları ile 
İsrail’in Gazze Şeridi’nde gerçekleştirdiği 
vahşeti ve soykırım niteliğindeki katliamları 
örtbas etmek amacıyla yanlış ve yanıltıcı 
bilgi ve sahte haberler yaymasını kınarız. 
İsrail işgalinin Filistinli gazetecileri kasıtlı 
ve sistematik bir şekilde hedef almasını 
kınar ve bunun hakikatin sesi olanları 
susturma kampanyasının bir parçası 
olduğunu vurgularız. Barış ve güvenlik için 
tek yolun, başta başkenti Kudüs-ü Şerif 
olan Filistin Devleti’nin ulusal bağımsızlığı 
ve egemenliği olmak üzere, Filistin 
halkının devredilemez haklarının hayata 
geçirilmesinden geçtiğini yineleriz. Tüm 
ülkelere, Filistin-İsrail çatışmasının barışçıl 
çözümü ile bölgede barış ve güvenliğin 
desteklenmesi için bir ön koşul olarak, 
1967 sınırları temelinde başkenti Doğu 
Kudüs olan egemen ve bağımsız Filistin 
Devletini tanımaları çağrısında bulunuruz.”

Uluslararası medya kuruluşlarına “İsrail’in 
insan hakları ihlallerini ifşa etmeleri” 
çağrısı İşgalci güç İsrail’in, Gazze 
Şeridi’ndeki telekomünikasyon sistemini ve 
bakımdan sorumlu personeli hedef alması 
nedeniyle de kınandığı bildiride, şunlar 
kaydedildi:
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“Tüm uluslararası haber ve medya 
kuruluşlarına, İsrail’in insan hakları ihlallerini 
ve gazetecileri hedef alan kampanyalarını 
ifşa etmeleri çağrısında bulunuruz. İİT 
Genel Sekreterliğinin, İsrail’in Filistin halkına 
yönelik saldırısını ele almak için 11 Kasım 
2023’te Riyad’da düzenlenen İslam İşbirliği 
Teşkilatı ve Arap Ligi Olağanüstü Ortak 
Zirvesinde alınan ve iki Genel Sekreterliğe, 
işgal güçlerinin Filistin halkına karşı işlediği 
tüm suçları belgelemek için iki medya 
gözlemevi ve İsrail’in yasa dışı ve insanlık 
dışı uygulamalarını ortaya çıkarmak üzere 
dijital medya platformları kurma yetkisi 
veren kararın 10 sayılı hüküm fıkrasının 
uygulanmasına yönelik çalışmalarını 
destekleriz. İİT Genel Sekreterliği Medya 
Gözlemevini, İİT medya kuruluşları 
ve üye devletlerin ilgili ulusal haber 
ajanslarıyla iş birliği içinde, İsrail işgalinin 
dezenformasyon, yanlış bilgilendirme, 
yalan haber ve savaş suçlarını uluslararası 
platformlarda ortaya çıkarmak ve bunlarla 
mücadele etmek amacıyla bir medya eylem 
planı hazırlamakla yetkilendiririz.” 
Bildiride, İİT Medya Gözlemevinin, 11 Kasım 
2023 tarihinde Riyad’da düzenlenen İslam 
İşbirliği Teşkilatı ve Arap Ligi Olağanüstü 
Ortak Zirvesi’nde öngörülen görevini 
gerçekleştirmek üzere bir medya çalıştayı 
düzenlemesi hususunda desteklendiği 
belirtildi.

İİT Medya Gözlemevinin, İsrail işgalinin 
sosyal medya ve yapay zekâ araçları 
gibi dijital iletişim platformları aracılığıyla 
yürüttüğü dezenformasyon, yanlış 
bilgilendirme, yalan haber ve savaş suçları 
ile mücadele etmeye yönelik çalışmalarının 
desteklendiği aktarılan bildiride, “İsrail’in 
Filistinli sivillere karşı yaptığı ihlalleri ve 
işlediği suçları yayınlayan uluslararası 
medyaya karşı işgalci İsrail yönetimi 
tarafından ortaya atılan asılsız iddiaları 
ve 07 Ekim 2023’ten bu yana devam 
eden İsrail’in acımasız saldırılarına ilişkin 
gerçekleri çarpıtma ve yanlış aktarma 
girişimlerini kesin bir dille reddettiğimizi teyit 
ederiz. İsrail işgal güçlerinin, uluslararası 
hukukun ve Uluslararası İnsancıl Hukukun 
ağır bir ihlali olan, öldürme ve yaralama 
da dâhil olmak üzere medya çalışanlarını 
kasıtlı ve sistematik olarak hedef almasını 
kınadığımızı teyit ederiz. Uluslararası 
topluma, işgal altındaki Filistin topraklarında 
görev yapan medya mensuplarına karşı 
işledikleri suçlardan ötürü İsrail işgal 
güçlerini sorumlu tutacak acil bir soruşturma 
açma çağrısında bulunuruz.” denildi.
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Ayın Tarihi
Yayın
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100 Yıl Önce Ayın Tarihi Gündemi

• Asrın Felaketinin 1 Yılı: İnşa ve İhya Çalışmaları 

• Türkiye Ulusal Risk Kalkanı Modeli/Görüşler ve Öneriler

• Asrın Dayanışması

• Asrın Felaketi: 06 Şubat 2023 Kahramanmaraş Depremleri

• Stratcom Afet İletişim Forumu 2023
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Altıncı sayısına 1924 yılı şuba-
tında merhaba diyen Ayın Ta-
rihi, yine dünya ve ülke günde-

miyle dolu bir muhteva sunuyor.
Türkiye tarihinin önemli olaylarını Ayın 

Tarihi’nin Şubat 1924 nüshasından takip 
ederken, ilginç bir haber önümüze düşüyor. 
Derginin en sonunda “Bir Ayın Şuunu (Bir 
Ayın Olayları)” başlığı altında yurt ve dün-
ya gündeminin bir aylık özeti veriliyor. Bu 
özetler arasında 14 ve 16 Şubat günlerinin 
Türkiye haberlerinde, İstanbul-Ankara, 
Ankara-İstanbul arasındaki ilk “tayyare 
tecrübeleri”ne yani deneme uçuşlarına dair 
bilgiler yer alıyor:

“14 Şubat Perşembe: İstanbul’dan hare-
ket eden tecrübe tayyaresinin üç saatte An-
kara’ya muvasalatı (ulaşması).”

“16 Şubat Cumartesi: Tecrübe tayyare-
sinin Ankara’dan İstanbul’a azimeti (gidi-
şi).”

Habere göre İstanbul’dan kalkan tayya-
re üç saatlik bir uçuşla Ankara’ya ulaşıyor, 
bir günlük aradan sonra tekrar İstanbul’a 
doğru yola çıkıyordu. “İstanbul ile Ankara 
arasında tecrübe seyahati yapan tayyare”-
nin bir fotoğrafına da dergi sayfalarında yer 
verilmişti.

Şubat 1924 tarihli Ayın Tarihi, yenilen-
miş bir kapakla çıkıyordu. 20 kuruşa satışa 
sunulan derginin logosu kapağın üst tarafı-
na yerleştirilmişti.

Dergide yer alan önemli gelişmeler ka-
pağı da süslüyordu. “Nutuklar” başlığı al-

tında Reisicumhur’un İstanbul gazeteleri 
başmuharrirleri (başyazarlar) ve İzmir Harp 
Oyunlarındaki nutukları; İngiliz İşçi Partisi 
Lideri ve Başbakan Ramsey McDonald ile 
muhalefet lideri Baldwin’in, Mısır Başba-
kanı Sa’d Zağlul Paşa’nın nutukları anons 
ediliyordu.

Şubat ayında gerçekleşen uluslararası 
anlaşmalar, ittifaklar ve benzeri gelişmeler 
“Vesikalar” başlığı altında duyuruluyordu.

Amerikan eski başkanlarından meşhur 
Woodrow Wilson, Sa’d Zağlul Paşa gibi dö-
nemin önemli siyasî figürlerinin hayatı ve 

mücadelesini ele alan birkaç biyografik ana-
liz de dergi kapağında dikkat çeken önemli 
başlıklar arasında.

Şubat 1924 tarihli Ayın Tarihi’nin 
“Münderecat”ında 29 haber ve makaleye 
yer veriliyordu:

İlk haber “Reisicumhurumuzun Nu-
tukları” başlığını taşıyordu. Mustafa Kemal 
1924 yılı başında, 1924 İzmir Harp Oyun-
ları için İzmir’dedir. Habere göre, “İzmir ga-
zetelerinin başyazarları” bir ay kadar önce 
İzmir’de bulunmalarından istifadeyle, Gazi 
Paşa’yı “ziyaret ve arz-ı ta’zimat arzusunda 
bulunduklarını bildirmişlerdir.” Gazi Paşa 
Hazretleri’nin muvafakatları üzerine aşa-
ğıda isimleri yer alan gazeteciler, İzmir’de 
yemekli bir toplantıda Reisicumhur Mustafa 
Kemal ile bir araya gelirler:

– Necmeddin Sadak, Akşam gazetesi 
başyazarı

– Ahmed Cevdet, İkdam başyazarı
– Nuri Bey, İleri gazetesi sahibi
– Hüseyin Şükrü, Tercüman-ı Hakikat
– Velid Bey, Tevhid-i Efkâr
– Hüseyin Cahid ve İsmail Müştak Bey-

ler, Tanin
– Ahmed Emin, Vatan
– Ahmed Asım Bey, Vakit
Gazeteciler 2 Şubat 1924 Cumartesi 

günü İstanbul’dan İzmir’e doğru yola çı-
karlar. Gazi Paşa, 5 Şubat günü gazetecileri 
kabul ederek, yemeğe alıkoyar ve burada 
gazetecilere ülke gündemine ve gelişmelere 
dair uzun bir konuşma yapar.

100 yıl önce
Ayın Tarihi

gündemi

Hafıza

Şubat 1340 / 1924, Cilt: 2, Numara: 6
(Matbuat ve İstihbarat Müdüriyet-i Umumiyesi)

“Tecrübe tayyaresinin üç saatlik uçuşu…”
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“İstanbul ile Ankara arasında tecrübe seyahati yapan tayyare.”

Woodrow Wilson

3 Şubat 1924 günü ölen 28. 
Amerikan Başkanı Wilson’un 
hayat hikâyesi, Fransızca bir 
gazeteden iktibas edilen 9 
sayfalık uzun bir makalede 
ele alınıyor.

Yeni Mısır Anayasası

28 Şubat 1922’de Birleşik 
Krallık’tan tek taraflı olarak 
bağımsızlığını ilan eden 
Mısır’da meşruti monarşi 
yönetimi devralır. Bu 
yönetimin hukuki zeminini 
oluşturan “1923 nisanında 
Mısır devletinin usûl-i 
meşrutiyetini tayin eden 46 
numaralı emr-i hükümdârîdir” 
alt başlığıyla, takdim edilen, 
yeni Mısır Anayasası’nın tam 
metnine yer veriliyordu.

İngiltere Mesai Fırkası

İngilizceden tercüme edilen 
bu makalede, Kasım 1923 
seçimlerinin ardından 
İngiltere’de iktidara gelen 
İngiliz Mesai Fırkası 
(İşçi Partisi) programı ve 
ilk başbakanı Ramsey 
McDonald’ın çalışmaları ele 
alınıyor. İngiltere’de ilk kez 
iktidara gelen İşçi Partisi’nin 
geleceği üzerine kapsamlı 
bir değerlendirme…

Anlaşmalar, İttifaklar, 
Uluslararası İlişkiler

Dünya gündeminde yer alan 
uluslararası anlaşmalara, 
ittifaklara da Ayın Tarihi’nde 
geniş yer veriliyor: “Afganistan 
ve İran Muahedenâmesi”, 
“Tanca Mukavelenamesi”, 
“İtalya-Mısır Îtilafnâmesi”, 
“İtalya-Yugoslavya Muhâdenet 
(Dostluk) Muahedenâmesi”, 
“Avrupa Taht-ı Tehditte midir?”, 
“Yanya Cinayetinin İç yüzü”, 
“İngiltere’nin Sovyetlere Notası”, 
“Selanik Sırp Mıntıkası”, 
“İngiltere Sovyet Rusya’yı 
Hukuken Tanıdı”, “Avrupa 
Taht-ı Tehditte midir?” gibi 
pek çok konular dergide ele 
alınıyordu.
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Asrın Felaketinin 1 Yılı: 
İnşa ve İhya Çalışmaları

İletişim Başkanlığımızca ülkemizin 6 Şubat 2023’te yaşa-
dığı Kahramanmaraş merkezli depremlere ilişkin hazırlanan 
Asrın Felaketinin 1 Yılı: İnşa ve İhya Çalışmaları kitabı deprem 
sonrasında ulaşım ve haberleşmeden kültür ve sanata, eği-
timden sağlığa, tarımdan dinî ve sosyal hizmetlere kadar her 
alanda devletimizin tüm kurumlarının bölgedeki ihya ve inşa 
çalışmalarını anlatıyor. 

Dünyayı ve Türkiye’yi sarsan büyük depremlerin tarih-
çesinin görsel olarak zenginleştirildiği kitapta ülkemizin bu 
alandaki tecrübeleri ve çalışmaları istatistiki bilgilerle akta-
rılıyor. Depremin yıkıma uğrattığı 11 ilimizde açılan yaraları 
sarmak ve konutları, iş yerleri, tarımı, sanayisi, tarihi ve kültü-
rel değerleriyle deprem bölgesini yeniden ayağa kaldırmak için 
tüm kurumlarımızın gösterdiği yoğun gayret bu kitapla gözler 
önüne seriliyor. Bununla birlikte “Asrın Felaketi” olarak nite-
lendirilen depremlerin ilk anından itibaren alınan tedbirlere 
ve yapılan çalışmalara yer verilen kitapta afet sonrasında ku-

rumlar arası eş güdüm ile birlik, beraberlik ve dayanışmanın 
önemine dikkat çekiliyor.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın kaleme aldığı 
kitabın takdim yazısında yıkılan şehirlerin inşa ve ihya çalış-
malarıyla ilgili bilgi verilerek, afetin yıktığı şehirleri eskisin-
den daha görkemli, daha güvenli ve dayanıklı hâle getirinceye 
kadar mücadelenin sürdürüleceği vurgulanıyor. Türkçe ve İn-
gilizce olarak hazırlanan kitap “Felaketin İzi: Geçmişten Gü-
nümüze Yıkıcı Depremler”, “Asrın Felaketi: Kahramanmaraş 
Depremleri”, “Türkiye Ulusal Risk Kalkanı Modeli”, “Deprem 
Sonrası Dayanışma” ve “Türkiye’nin İnşa ve İhya Seferberli-
ği” başlıklı beş bölümden oluşuyor. 
Kamuoyunun doğru bir şekilde 
bilgilendirilmesi amacıyla şeffaf ve 
kapsayıcı iletişim anlayışının bir 
ürünü olarak hazırlanan 583 sayfa-
lık bu eser İletişim Başkanlığımızın 
internet sitesinde okuyucuların isti-
fadesine sunuluyor.  

Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanlığı Yayınları
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Türkiye Ulusal Risk Kalkanı Modeli 
Görüşler ve Öneriler

6 Şubat 2023’te meydana gelen Kahramanmaraş merkezli 
depremler ülkemizin karşı karşıya olduğu tüm afet riskleriyle 
mücadele etmede proaktif yaklaşımın gerekliliğini bir kez daha 
ortaya çıkarmıştır. Bu sebeple Asrın Felaketini yaşayan ülke-
miz için şehirlerin ve toplumun tüm değerleriyle birlikte afet-
lere karşı dirençli hâle getirilmesinin önemine binaen Türkiye 
Ulusal Risk Kalkanı Modeli hayata geçirilmiştir.

Bu doğrultuda İletişim Başkanlığımızca hazırlanan Türki-
ye Ulusal Risk Kalkanı Modeli Görüşler ve Öneriler kitabı, Tür-
kiye’de sürdürülebilir afet yönetimini sağlamak üzere kurulan 
model kapsamında Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın 
başkanlığında bakanların, uzmanların ve bilim insanlarının 
katılımıyla Dolmabahçe Çalışma Ofisi’nde düzenlenen 3 Mart 
2023 tarihli toplantının deşifresinden oluşuyor. Söz konusu 
çalışmada topraklarının büyük bir kısmı deprem riski altında 
olan ülkemizin bütün afetlere karşı hazırlıklı olmasının, afet-
lerle mücadele kapasitesinin her anlamda geliştirilmesinin 
ve afetlere dirençli şehirlerin oluşturulmasının önemi vur-
gulanıyor. 230 sayfadan oluşan kitap ayrıca afet yönetiminin 
afet öncesi, afet anı ve afet sonrası 
aşamalarını kapsayan sürecin tüm 
açılardan izlenmesini, yönelimini, 
ihya ve yeniden inşa politikalarını 
belirlemek amacıyla sürdürülen ça-
lışmaların somut bir ürünü olarak 
değerlendiriliyor. 

Asrın Dayanışması
Takdim yazısını Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın 

kaleme aldığı Asrın Dayanışması kitabında Kahramanmaraş 
merkezli depremlerin ardından gerçekleştirilen ulusal ve ulus-
lararası yardımlar, birlik ve beraberlik ekseninde kayıt altına 
alınıyor. Bu çalışmayla 6 Şubat 2023’te eşine az rastlanır bir 
yıkıma yol açan “Asrın Felaketi” karşısında milletimizin gös-
terdiği “Asrın Dayanışması” gözler önüne seriliyor. Söz konusu 
çalışmada ayrıca depremin sebep olduğu yıkımın büyüklüğü 
uzman görüşleri ve bilimsel verilerle ortaya konurken, Cum-
hurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan liderliğinde “Türkiye Afet 
Müdahale Planı” kapsamında arama-kurtarmadan insani 
yardım koordinasyona kadar felaketin ilk dakikalarından iti-
baren gerçekleştirilen çalışmalar aktarılıyor. Bununla birlikte 
kitapta depremlerin hemen ardından dünya genelinde ülke 
liderlerinin, uluslararası kurum ve kuruluşların taziyeleri ve 
destekleri de yer alıyor.

Türkçe, İngilizce, İspanyolca olmak üzere üç dilde hazır-
lanan eser “Asrın Felaketini Yaşamak”, “Dış Basında Asrın 
Felaketi”, “Devlet Millet El Ele”, “Dünya Tek Yürek”, “Umu-
dun İnşası: Türkiye Yaralarını Sarıyor” başlıklı beş bölümden 
oluşuyor. İletişim Başkanlığımızın 
yayınları arasında yer alan bu eser 
önemli bir arşiv çalışması olarak 
değerlendiriliyor.
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Asrın Felaketi:
06 Şubat 2023 Kahramanmaraş Depremleri 

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın takdim yazısını 
kaleme aldığı Asrın Felaketi: 06 Şubat 2023 Kahramanmaraş 
Depremleri kitabı “Asrın Felaketi” olarak nitelendirilen dep-
remlere ilişkin bilimsel verileri ayrıntılarıyla aktarırken afetin 
ilk anından itibaren birlik, beraberlik ve dayanışmanın önemi-
ni ortaya koyuyor.

Etkilediği alan itibarıyla yıkımın boyutunu gözler önüne 
seren kitapta aynı zamanda afet sonrasında sahadaki ekiple-
rin koordinasyonuyla gerçekleştirilen çalışmalar ile uluslara-
rası yardım çağrısı kapsamında ülkemize gelen uluslararası 
arama kurtarma ekiplerinin faaliyetlerine yer veriliyor. Dep-
remlerin yarattığı tahribatlar ile doğal, tarihî ve kültürel var-
lıklara etkilerinin fotoğraflarla anlatıldığı çalışmada ayrıca 
barınma, beslenme gibi yardımlar, psikososyal destekler, eği-
timin devamlılığının sağlanması gibi çalışmalar da yer alıyor. 
Devletin bölgede yapacağı yeniden inşa ve ihya çalışmaları 
kapsamında yer alan projelere de değiniliyor. 

Türkçe, İngilizce ve Arapça olmak üzere üç dilde hazırla-
nan kitap, “6 Şubat 2023 Kahramanmaraş Depremleri Hak-
kında”, “Asrın Felaketini Anlamak”, “Deprem Sonrası Arama, 
Kurtarma Faaliyetleri”, “Afet İletişimi ve Dezenformasyonla 
Mücadele”, “Deprem Sonrası Dayanışma” ve “Deprem Sonra-
sı İnşa ve İhya Çalışmaları” başlıklı 
altı bölümden oluşuyor. Depremin 
ilk anından itibaren devlet ve millet 
olarak tüm imkânları nasıl seferber 
ettiğimizi anlatan çalışma, İletişim 
Başkanlığımızın 6 Şubat Kahra-
manmaraş merkezli depremlere 
ilişkin yayınları arasında yer alıyor.

Stratcom Afet İletişim Forumu 2023
Afet dönemlerinde iletişimin yönetimi son derece kritik ve 

stratejik bir konudur. Afet sürecinde hem kurumlar arasında 
söylem birliği, anlayış birliği ve koordinasyonu sağlamak hem 
de kamuoyunu hızlı ve şeffaf bir biçimde bilgilendirmek ve de-
zenformasyonla mücadele etmek çok önemlidir. 

Stratcom Afet İletişim Forumu 2023 kitabı bu anlayış doğ-
rultusunda 25-26 Nisan 2023 tarihlerinde “Hazırlık, Müda-
hale ve İyileştirme” temasıyla düzenlenen Afet İletişim Foru-
mu’ndaki konuşmalardan ve panellerden oluşuyor.  Stratejik 
iletişim alanında küresel bir etkileşim merkezi hâline gelen 
Stratcom çatısı altında afet iletişimi üzerine gerçekleştirilen 
müzakerelerin çıktısı olan çalışma İletişim Başkanlığımı-
zın yayınları arasında yer alıyor. Cumhurbaşkanlığı İletişim 
Başkanı Fahrettin Altun’un açış konuşmasıyla başlayan ki-
tap stratejik iletişim ve kriz yöne-
timi alanında uzman isimlerin ve 
profesyonellerin katılımıyla 2 gün 
süren toplam 9 panel ve 7 konuş-
madan oluşuyor. 246 sayfadan olu-
şan bu eser, afet iletişimi açısından 
önemli bir kaynak olarak değerlen-
diriliyor.
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• Ulusal ve Uluslararası Medya Takibi  

• Hızlı ve Güvenilir Bilgi Akışı  

• Güncel ve 2010'dan İtibaren Kapsamlı Arşiv

• Teknolojik ve Kullanıcı Dostu Arayüz  

• Kritik Haberlerin Derlemesi  

• Gelişmiş Filtreleme ve Arama Seçenekleri  

• Uluslararası 4 Büyük Ajans ve 400’ü Aşkın Yayın Takibi  

• Ulusal ve Yerel 600’ü Aşkın Gazete ve Dergi  

• 63 Mütercim Tercüman ve 26 İletişim Müşavirliği ile 29 Dilde Uluslararası Haber Çevirisi
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